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1 SAFETY RULES

This appliance is not intended for use by
persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety.
Children must be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.
This appliance is intended to be used only in
the household.
It is not intended to be used in the following
applications, and the guarantee will not apply for:
- Staff kitchen areas in stores, offices and
other working environments;
- farms and client use of hotels, motels and
other residential environments;
- Bed and breakfast type environments.
- restaurants and other similar venues,
except where retail sales are involved
Do not store explosive substances such as
aerosol cans with a flammable propellant in
this appliance.
If the power cord is damaged, do not use the
appliance. The Power cord must necessarily
be replaced by the manufacturer, by its after-
sales service or by similarly qualified persons
in order to avoid all risks.
This appliance can be used by children over
8 years old and by persons with reduced
physical, sensory or mental capacities, or
lacking experience or knowledge, only if they
are properly supervised or if they have received
instructions as to how to use of appliance
safely and they understand the implicit risks.
Children must not play with the appliance.
Children should not clean or perform
maintenance procedures on the appliance
unless they are supervised by a responsible

adult. @
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WARNING: When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or
damaged.

WARNING: Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power supplies at
the rear of the appliance.

Only connect the machine to a mains voltage supply that
coincides with the voltage indicated on the sign plate of your
appliance. The connection to an incorrect supply voltage will
invalidate the guarantee and could be dangerous.

In case of inappropriate use or failure to follow the instructions,
the manufacturer guarantee is declared void. Use only “Beer
Tender Compatible” barrels.

Always use the machine on a flat, stable, heat-resistant surface
which is protected from other heat sources or water splashes.

In order to protect people against fire, electric shocks and
wounds, avoid immersing the power cord or plug in water or any
other liquid. Never unplug the appliance with wet hands. In case
of an emergency, unplug the the appliance immediately.

Do not use the appliance without its draining tray and grill.

After use, empty and clean the draining tray every day.

Unplug the machine from the mains whenever you are not using it.
Unplug the machine from the mains before cleaning. Never clean
the machine with running water and do not immerse it in any
liquid. Never use detergents to clean the machine. Clean the
machine using only soft sponges and brushes.

In case of a prolonged period without use (vacations, storage,
etc.), unplug, empty and clean the machine.

Any functioning, cleaning or maintenance which is outside the
limits of normal use should be reserved to the staff at the local
authorized service centres. Do not disassemble the appliance or
place any objects in any of its openings.

The use of accessories not recommended by the manufacturer
could cause fires, electric shocks or wounds.

Do not let the power cord hang from the edge of a table or work
top, nor come into contact with hot surfaces or sharp edges.

Do not let the electric cord hang (to avoid the risk of stumbling).
Never touch the cord with wet hands.

Do not place the machine on a gas or electric stove, nor near
such heat sources, nor inside a hot oven.

Before unplugging the appliance, make sure the ON/OFF button
is set to OFF, then remove the plug from the outlet. Do not unplug
the machine by pulling on the cord.

In case you need to use the machine with an extension cord,
respect the corresponding load recommendations for the
extention.

If the wall outlet does not correspond to the machine plug,
have the plug replaced by the after-sales service or by similarly
qualified persons in order to avoid all risks.

The wrapping is made up of recyclable materials. Contact the
local authorities for more information on recycling programs. Your
machine contains materials that can be recovered or recycled.
IMPORTANT: Always leave the beer engine on if you have a barrel

inside the machine. )
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The BeerTender is designed to dispense cool beer from
a special container (BeerTender Keg) fitted inside the
appliance itself.

This elegantly designed machine has been engineered
for domestic use and is not suitable for continuous
professional use.

Warning: The manufacturer will accept no liability for
damage caused as a result of:

* Improper use and use for purposes other than those
envisaged,;

Repairs not performed at authorised service centers;
Tampering with the power cord;

Tampering with any BeerTender appliance
component;

Use of spare parts and accessories other than those
supplied by the manufacturer;

Attempts to access internal parts of the appliance.

The warranty will be invalidated in such cases.

Guidelines for reading these instructions

The warning triangle indicates instructions that are
important for the user’s safety.

Please adhere strictly to these directions to ensure
proper use and avoid serious injury!

This symbol highlights information that is especially
important for making the best use of the machine.

Using these operating instructions

Keep these operating instructions in a safe place and
make them available to any other person who uses the
appliance.

If you have any problems or queries please contact
our Customer Relations Team first for expert help and
advice.

(see details per country at the end of this manual)
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Rated voltage: 220-240 V
Rated power: 61W

Power supply: 50Hz

Insulation class: Il

Cooling class: SN

Casing material: Thermoplastic
Size 300 x 452 x 494

(w x h x d) (mm) (419 without drip tray)

Weight: 6,1 kg. (5,6 kg. without drip tray)
Cord length: 1.4 m

Beer container: BeerTender Keg

Control panel: Top

Operating conditions With 80% R.H.
min 12°C, max 30°C

The manufacturer reserves the right to make
constructive and engineering changes as warranted by
technological advances.
Appliance complying with European Directive 89/336/
EEC (Legislative Decree 476 of 04/12/92) concerning
electromagnetic compatibility.

Never place powered components in contact with water.
There is a danger that this may cause a short circuit.

Intended use

This appliance has been manufactured exclusively for
dispensing beer in a domestic setting.

Only original BeerTender Kegs mentioning “Compatible
BeerTender” can be used with the appliance; you should

not use any other commercially available beer containers.

Before using a keg, check the “best before end” date
shown at the bottom of the keg. Do not insert or use
BeerTender Kegs after the date shown.

You should not use the appliance for purposes or with
containers other than those specified above.

You should not introduce any materials other than
BeerTender Kegs inside the appliance.

You should not make technical changes or use the
appliance in any manner other than as directed, due to
the risks involved!

The appliance should be used solely by adults in full
possession of their mental and physical capacities.
Cleaning

Before cleaning the appliance, it is essential to turn off the
main switch and then pull the plug out of the socket.
Never immerse the appliance in water!

! Beerlender

ENGLISH



ENGLISH

Please note that too much dust can affect the efficiency of
the cooling system of your BeerTender. It is possible that
dust enters in the machine through the vent grid at the rear
of the machine. We recommend that, using a vaccuum
cleaner, you clean regularly this particular area. This will
allow your BeerTender to last longer and remain efficient
over time.

You should never attempt to access internal parts of the
appliance.

Machine Components

BeerTender
2 1 BeerTender dispensing system
2 Refrigerating chamber
3 Lid
. 4. Lid opening handle
5. LED control panel
6. Tap cover
7 Dispensing spout
8 Beer tap handle
9. Drip grate
10. Drip tray
11. Main switch

12. Power cord with plug

BeerTender Keg

13. BeerTender Keg

14. Beer tube

15. BeerTender Keg tap

4  Cautionary Notes

Using the BeerTender system

To obtain draft beer of optimal quality you should keep
two basic factors in mind, the temperature of the beer
and hygienic conditions.

1. Pre-chill the beer keg to prevent excess foam.
Always use a chilled keg. If you fail to chill the keg
sufficiently too much foam will be produced when
you start to pour your beer.

2. Always clean the appliance after use. Beer is
a natural product that can spoil. Therefore,
you should always keep the appliance clean to
maintain the quality of the beer dispensed and
avoid unpleasant odours (see “Cleaning”). The
dispensing spout should be cleaned before a new
keg is installed and the drip tray and grate should
be emptied after every use.

8 Beerlender

You should also follow these other rules when using the

BeerTender system:

1. Do not attempt to chill a BeerTender Keg in your
freezer. Just like glass bottles, a keg may burst
when placed in the freezer. Moreover, freezing
diminishes the quality of the beer;

2. Your BeerTender uses a technology that delivers
ultimate cooling results when the ambient
temperature is between 12°C and 30°C. At colder
temperature, the appliance cooling system could
be damaged. At warmer temperature, the cooling
system will not be able to reach the set regulation
temperature of 3°C.

Warning! To avoid overheating, always keep the

BeerTender keg out of direct sunlight. To obtain good

cooling performance, never install your machine in a

room with an ambient temperature above 30°C.

3. Always hold the appliance by the bottom edge
when lifting it.

Warning! Do not use the handle or power cord to lift the

BeerTender.

Using the Ke

Make sure that you chill the keg before using it. If you
fail to chill the keg sufficiently too much foam will be
produced when you start to pour beer.

Please also be aware that the first glass that you pour
from every new keg will contain mostly foam. Draught
beer in a bar behaves in exactly the same way!

The BeerTender Keg “Compatible BeerTender” features
a patented system for storing and dispensing beer. It
guarantees beer of higher, long-lasting quality and a
BeerTender system that is very easy and pleasant to use.

Important: Before installing a keg inside the appliance,
check the “best before end” date shown at the bottom
of the keg. This date is a reliable indication if the keg has
been stored at room temperature.

The use of kegs “Compatible BeerTender” in the
BeerTender system necessitate the use of beer tubes. A
bag of tubes is delivered with the BeerTender appliance.
To receive, free of charge, additional beer tubes please
contact our customer service via.

(see details per country at the end of this manual)
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Fix a beer tube at the top of the keg by simply pressing
firmly on the push button.

Warning: Contents under pressure. Do not shake or
drop. Do not expose to sunlight or temperatures above
30°C. Even when the keg is empty, do not force it open
and do not expose to flame or fire.

5 Getting the BeerTender ready

For your own and others’ safety, please keep
meticulously to the “Safety rules” described in chap.3.

Cooling the BeerTender Keg

BeerTender kegs must be chilled before use. Using a
BeerTender keg that is too warm will result in too much
foam.

There are two ways to chill the BeerTender Keg:

1. Inside the BeerTender (see “Using the
BeerTender”). It will take about 15 hours to cool
the keg down to 3°C if the BeerTender Keg and the
appliance are stabilized at a room temperature of
20°C.

2. In arefrigerator. This will take about 12 hours
depending on the cooling capacity of your
refrigerator.

Tip: we recommend that you always keep an extra
BeerTender Keg in the refrigerator. That way you will
always have a chilled keg available.

We also recommend you to switch the appliance at
least one hour before intended use to get full benefit
from the pre-cooling of the keg.

Warning! Do not attempt to chill the keg in a freezer.
Just like glass bottles, a keg may burst when placed in
the freezer. Moreover, freezing diminishes the quality of
the beer.

Installing the BeerTender appliance

The original packing is designed and made to protect
the appliance.
You are recommended to keep it for future transport.

10 Beerlender
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Remove the BeerTender appliance from the packing
container and place it on a dry, clean, level, stable
surface that is sufficiently large to accommodate it.

The temperature of the room must be between 12°C
and 30°C. If ambient temperatures is outside these
brackets, your BeerTender will not be able to deliver the
set regulation temperature of 3°C.

Set the drip tray and grate in place at the front of the
appliance. Make sure the drip tray is properly fitted and
positioned.

Do not install the appliance near sources of heat or in
places exposed to direct sunlight.

Note: keep in mind that during use the drip tray will
have to be emptied and rinsed regularly. When the
BeerTender system is not being used, you can remove
the drip tray and place it elsewhere to save space.

Warning! The drip tray must be positioned on a level
surface and must not jut out from the surface it is
resting on.

After installing the BeerTender appliance you must
clean the dispensing spout; this is the only part of the
appliance that will come into contact with the beer.

It is vital that you wash the dispensing spout before
using the appliance for the first time and at least every
time a new keg is connected inside the BeerTender
system. This part can also be washed in a dishwasher.
To clean the spout, remove it from its housing.

After washing the spout, screw it back into place.

Connecting to the power supply

Electricity can be dangerous! Therefore you must
always scrupulously abide by the safety rules.

The appliance must be plugged into a suitable, properly
installed electric socket with an earth connection.

The voltage of the appliance has been set in the factory.
Check that the mains voltage matches the voltage indicated
on the rating plate on the rear of the appliance.

B Beerlender

ENGLISH



ENGLISH

KRUPS

Make sure the main switch on the right is set on “0”
before connecting the BeerTender to the mains.

Insert the plug into a socket with the correct voltage
and turn on the appliance by moving the main switch to

6 Using the BeerTender system

Inserting a BeerTender Keg

Note: the BeerTender may only be used with
BeerTender Kegs “Compatible BeerTender” containing
beer sold by the Heineken group.

The appliance can only be used if it contains a
BeerTender Keg and only if the main switch is set on “I”.
The control display on top of the lid, when illuminated,
tells you that the appliance is switched on.

The appliance will immediately start cooling the inner
chamber as soon as the main switch is moved to “I”.

You can open the appliance by pushing the front handle.

When the handle is released, you can lift the lid up.
Note: do not force the lid beyond the set opening
position as this could damage it.

When the lid is completely open, insert a BeerTender
Keg as shown in the figure.

Open the tap cover by turning it anti-clockwise.

Note: this cover can be removed for cleaning.

12 Beerlender

Take the tap of the BeerTender Keg “Compatible
BeerTender” and fit it into place.

Position the beer tube as shown on drawing.

Close the tap cover by turning it clockwise.

Make sure the tap handle is positioned vertically before
lid is closed.

Carefully close the appliance lid.

18 Beerlender
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Your appliance features a large display providing you
with important and useful information.

On the left side of the display:

a. Volume indicator

The BeerTender Keg volume is indicated with 4
levels. The 4 levels are visible when the keg is full.
They disappear progressively while emptying the keg.
The last level starts to blink when only two glasses
of beer (+ / - one) are left in the keg. This gives you
the possibility to prepare in advance a new keg to be
insereted in the appliance.

b. Temperature indicator

The temperature indicator goes from red, for a beer
which is too warm, to orange when cooling of the
beer is almost complete. The perfect draught beer
temperature is attained when the indicator is green.
Warning: never use your BeerTender with ambient
temperature above 30°C. Above that level, the 3°C set
regulation temperature can not be attained and the
temperature indicator will never reach the green level.

Sound emitted by the BeerTender appliance

The cooling function of the BeerTender produces sound.
The BeerTender features a cooling system which
controls the temperature of the BeerTender Keg. There
are two cooling modes:

1. Stand-by cooling, which is used in normal
operating conditions. In this mode the cooling fan
produces a barely audible noise;

2. Active cooling, which is triggered when temperature
inside the cooling chamber is too high. As soon as the
cooling chamber reaches the right temperature, the
appliance will switch back into the stand-by mode.

7 Dispensing beer

Note: always check the “best before end” date shown
at the bottom of the BeerTender Keg. Do not use the
BeerTender Keg beyond this date.

Note: the beer must be dispensed into suitable
containers; the dispensing funtion is started and
stopped manually by the user.

14 Beerlender

Step 1 - Preparing a glass

In order to obtain perfect draft beer, it is essential to
start with a clean, cool glass.

Rinse the glass in cold water before dispensing beer
(the colder the glass the better).

Tip: we recommend using your beer glasses for drinking
beer alone. Some beverages, like milk, leave a small
residue in the glass which will reduce the head on your
beer.

Step 2 - Dispensing beer

Tip: verify on the control display that the beer has
reached the right drinking temperature.

Position a glass beneath the tap, holding it at an angle
of 45 degrees (see picture).

Avoid contact between the dispensing spout and the
glass. This could cause excessive foaming.

Firmly and quickly pull the handle down as far as it will
go. Let the beer run into the glass.

Avoid contact between the dispensing spout, glass and
beer already in the glass.

Note: Every time you install a new keg in the
BeerTender, the first glass of beer will fill up with too
much foam. When this occurs, allow the glass to stand
on the drip tray. As soon as the foam has settled, fill up
the glass.

Note: Too much foam will also be generated if the tap
handle is opened just slightly or slowly, several beers

can be dispensed in sequence when the tap handle is
open. The beer will flow out more slowly after the first
glass has been filled.

Step 3 - Beer in the glass

Place the glass of beer on the grate and wait for the
foam to settle.

10 Beerlender
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Step 4 - The quality of a glass of beer

An excellent draft beer has the following characteristics:

1. A head of about 3 cms;

2. A head evenly distributed around the wall of the
glass and adhering to the surface of the beer;

3. A crystal clear colour, with bubbles of carbon
dioxide escaping from the sides and bottom of the
glass;

Note: to prevent excessive foam from forming, always
use a pre-chilled BeerTender Keg and a clean glass
rinsed in cold water.

[8 Cleaning

In addition to routine cleaning, the BeerTender should
be cleaned after daily use and when you install a new
BeerTender Keg.

Warning! Do not dry the appliance and/or its
components in a microwave and/or conventional oven.
Keep clean the ventilation grid at the back of the machine.

Cleaning after daily use

The drip tray and grate should be cleaned after every
use.

Remove the grate before emptying out the drip tray.
The grate must be set back in place during normal use
of the BeerTender.

Note: You can wash the drip tray with warm water and
a mild detergent. The drip tray is also dishwasher safe.

Warning! Never use aggressive cleaning agents such
as vinegar, acids, solvents or petrol.

Cleaning after installation of a new BeerTender Keg

When you install a new BeerTender Keg you must clean
the dispensing spout. The spout is the only part of the
appliance that comes into contact with the beer.

It is essential to wash the spout either normally by hand
or in a dishwasher.

16 Beerlender
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Note: the dispensing spout comprises plastic and
metal parts that are permanently joined together and do
not pose any problems of hygiene. Do not attempt to
separate these parts.

The beer dispensing mechanism must be cleaned using
a damp cloth and a mild detergent.

Note: use a piece of cotton to thoroughly clean all the
parts.

Warning! Do not attempt to clean the mechanism using
hard and/or sharp objects: it is a precision component
and you will risk damaging it.

Routine cleanin

Clean the appliance cooling chamber on a regular basis
using a damp cloth and mild detergent.

Warning! Do not fill the cooling chamber with water
as this may result in permanent damage. Never use
aggressive agents such as vinegar, acids, solvents or
petrol.

The tap cover can be removed.
Open the cover and remove it. Clean it with warm water
and a mild detergent.

Warning! Do not wash the tap cover in a dishwasher,
as it could be damaged and lose its shine. Never use
aggressive agents such as vinegar, acids, solvents or
petrol.

| 9  Children’s safety

To prevent children from using the appliance, you can
remove the tap handle.

To remove the handle, make sure it is in an upright
position and pull it upwards.

7 Beerlender
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10 Information of a legal nature

These operating instructions contain the necessary
information for the proper use and upkeep of the
appliance.

It is essential to read this information and comply
with these instructions in order to use and maintain
the appliance in complete safety.

Please note, moreover, that the contents of these
operating instructions do not form part of a previous
or already existing legal agreement or contract, hence
they do not affect the terms of the latter.

The manufacturer’s obligations are based solely on
the contract of sale, which also contains complete
and exclusive terms pertaining to the warranty service
provided.

The warranty conditions as set forth in the contract
are neither limited nor extended on the basis of the
explanations herein.

These operating instructions contain information
protected by copyright.

They may not be photocopied or translated into
another language without the manufacturer’s prior
written consent.

Environment
Environment protection first!

® Your appliance contains valuable materials
which can be recovered or recycled.

< Leave it at a local civic waste collection point.

Appliances that are no longer used should be
rendered unusable.

Unplug the appliance and cut the power cable.
Appliances no longer in use must be taken to a suitable
waste collection facility so that the special components
contained in the appliance may be duly disposed of.
The “TEM - Module” (or Peltier’s cell) must be
disposed of in accordance with the regulations
currently in force in the user’s country.

18 Beerlender KRUPS

12 Troubleshooting

Problem

Possible causes

Remedies

The appliance
does not turn
on.

The appliance is
not connected to
the mains power

supply.

Connect the
appliance to the
power supply.

You can The BeerTender Put the

not fit the Keg tap has been |BeerTender Keg
BeerTender activated by hand. [tap back in its
Keg tap in the original position.
tapping unit.

You can not |The BeerTender Remove the

close the tap
cover.

Keg tap is not
inserted correctly.

BeerTender Keg
tap from the
appliance and fit
it again following
chapter 6 — Using
the BeerTender.

No beer The BeerTender Replace the
is being Keg is empty (last |BeerTender Keg
dispensed. level of volume with a new one.

indicator is blinking).

There is no Install a keg inside

keg inside the the BeerTender

BeerTender appliance.

appliance (the

4 levels of the

volume indicator

are blinking).

The BeerTender Install/position the

appliance tap tap correctly.

handle is not

correctly installed/

positioned.
The The BeerTender Allow the
BeerTender Keg has not BeerTender Keg
appliance reached the to cool to the
produces right dispensing right temperature.
too much temperature. You can rely on
foam when the temperature
dispensing indicator on the
beer (see also control display of
chapter 7: your BeerTender
Dispensing appliance.
beer).

19
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The BeerTender
Keg has been
shaken.

Wait 4 hours before
dispensing beer.

The tap handle is
being moved too
slowly.

Firmly and quickly
pull the handle

down and forward
as far as it will go.

Beer flows out

The tap handle is not

Open the tap

too slowly. open all the way. completely.
The The BeerTender Allow the
BeerTender Keg has not been |BeerTender Keg
appliance is chilled for long to cool in the
dispensing enough in the refrigerator for
warm beer. refrigerator and about -12 hours.
is thus not at
the right serving
temperature.
The beer has been |Allow the
tapped before BeerTender Keg to
it has attained cool long enough in
the right drinking  |the appliance.
temperature (see
temperature
indicator).
The The BeerTender Use the appliance
temperature  |appliance is indoor and move
indicator on exposed at atoo |[it in a room
the control hot temperature or |where ambient
display never [to direct sunlight [temperature does
reaches a (see also chapter 5 [not exceed 30°C.

ready-to-drink
level.

— “Cooling the keg”
and “Installing the
BeerTender”).

The control
display shows
an increasing
temperature.

A warm keg was
installed in a cold
appliance.

Allow the BeerTender
system to
compensate effect

of the temperature
change. Displayed
temperature should
start decreasing after
1 hour maximum.

The appliance
heats the beer
instead of
cooling it.

The Beertender has
a cooling issue.

Unplug the
appliance and bring
it to the after-sales
center.

If you have any problems or queries please contact our
Customer Relations Team first for expert help and advice.
(see details per country at the end of this manual)
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1 CONSIGNES DE SECURITE

Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé
par des personnes (y compris les enfants)
dont les capacités physiques, sensorielles
ou mentales sont réduites ou des personnes
dénuées d’expérience ou de connaissance,
sauf si elles ont pu bénéficier, par I intermédiaire
d’une personne responsable de leur sécurité,
d’une surveillance ou d’instructions prealables
concernant 'utilisation de I'appareil.
Il convient de surveiller les enfants pour
s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I'appareil.
Cet appareil a été congu pour un usage
domest|que seulement.

Il n’a pas été congu pour étre utilisé dans les

cas suivants qui ne sont pas couverts par la

garantie:

- Dans des coins de cuisines réservés au
personnel des magasins, bureaux et autres
environnements professionnels ;

- les fermes et I'utilisation par les clients des

hétels, motels et autres environnement a

caractere résidentiel ;

- les environnements de type chambres

d’hétes ;

-la restauration et autres applications

similaires hormis la vente au detail.
Ne pas stocker dans cet appareil des
substances explosives telles que des aérosols
contenant des gaz propulseurs inflammables.
Si le cable d’alimentation est endommagé,
n’utilisez pas I'appareil. Faites obligatoirement
remplacer le cable d’alimentation par le
fabricant, son service aprés-vente ou des
personnes de qualification similaire afin d’éviter
tout danger.
Cet apparell peut étre utilisé par des enfants
ages d’au moins 8 ans et par des personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles
ou mentales reduites ou dénuées d’expérience
ou de connaissance, s’ils (si elles) sont
correctement surveillé(e )s ou si des instructions
relatives a Iutilisation de I'appareil en toute
sécurité leur ont été données et si les risques
encourus ont ete appréhendés.

Beerlender
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Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.
Le nettoyage et I'entretien par 'usager ne doivent pas
étre effectués par des enfants sans surveillance.

ATTENTION: Lors du positionnement de I'appareil,
assurez-vous que le cordon d’alimentation n’est pas
coincé ou endommageé.

ATTENTION: Ne placez pas plusieurs prises de courant
ou blocs d’alimentation portables a I'arriere de I'appareil.

La tension secteur doit concorder avec celle indiquée sur la plaque
signalétique. L'utilisation d’un branchement incorrect invalide la
garantie et peut s’avérer dangereuse.

En cas d'utilisation inappropriée ou de non-respect des instructions,
le fabricant décline toute responsabilité et la garantie devient nulle.
Utilisez seulement des flts « compatibles Beer Tender ».

Utilisez toujours la machine sur une surface plane, stable, résistante
alachaleur, al’abri de sources de chaleur ou de projections d’eau.
Pour protéger les personnes contre le feu, les électrocutions et
les blessures, évitez de plonger le cable secteur, les fiches de
I’appareil dans I’eau ou d’autres liquides. N’enlevez jamais le cable
électrique avec des mains humides. En cas d’urgence, débranchez
immédiatement la fiche de la prise de courant.

N’utilisez pas la machine sans bac et grille d’égouttage.

Aprés I'utilisation de la machine, videz et nettoyez le bac
d’égouttage tous les jours.

Débranchez la machine du secteur si vous ne I'utilisez pas.
Débranchez la machine de la prise de courant avant le nettoyage.
Ne nettoyez jamais la machine a I’état humide et ne la trempez
pas dans un liquide. Ne nettoyez jamais la machine sous I'eau du
robinet. N’utilisez jamais de détergents pour nettoyer la machine.
Nettoyez la machine uniquement avec des éponges douces/
brosses souples.

En cas de non-utilisation prolongée (vacances, etc.), videz,
nettoyez et débranchez la machine. Tout fonctionnement,
nettoyage et entretien sortant du cadre d’utilisation normal est
réservé au personnel des centres SAV agréés. Ne désassemblez
pas I'appareil et ne mettez rien dans les ouvertures.

L’utilisation d’accessoires non recommandés par le fabricant de
la machine peut entrainer un incendie, une électrocution ou des
blessures.

Ne laissez pas le cable d’alimentation pendre sur le bord d’une
table ou d’un comptoir, ni entrer en contact avec des surfaces
chaudes ou des bords tranchants.

Ne laissez pas pendre le cable (risque de trébuchement). Ne
touchez jamais le cable d’alimentation avec des mains humides.
Ne placez pas la machine sur une cuisiniére a gaz, électrique ou
a proximité de telles sources de chaleur, ni dans un four chauffé.
Avant de débrancher la machine, réglez le bouton marche/ arrét sur
OFF, puis enlevez la fiche de la prise de courant. Ne débranchez
pas la fiche en tirant sur le cable.

En cas d'utilisation de rallonges longues, respectez les régles de
sécurité correspondantes.

Si la prise de courant ne concorde pas avec la fiche de la machine,
faites remplacer la fiche par un centre SAV agréé.

L’emballage est formé de matieres recyclables. Contactez I'autorité
locale pour plus d’informations sur les programmes de recyclage.
Votre machine contient des matériaux de haute valeur susceptibles
d’étre récupérés ou recyclés.
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2 Généralités

KRUPS

La tireuse a biere BeerTender de Krups est destinée
uniquement au tirage de la biere fraiche contenue dans
le ft prévu a cet effet (appelé fat BeerTender) installé
dans la tireuse a biére.

Cette machine au design élégant a été congue pour

un usage domestique et n’est pas indiquée pour un
fonctionnement continu de type professionnel.

Attention. Le constructeur n’assume aucune
responsabilité en cas de dommages provoqués par :
* I'emploi erroné et non conforme aux utilisations
prévues ;

des réparations effectuées en dehors des centres
d’aprés-vente agréés ;

la détérioration du cable d’alimentation ;

la détérioration de tout composant de la machine ;
I'utilisation de pieces détachées et d’accessoires non
originaux ;

des interventions a I'intérieur de I'appareil.

Dans tous ces cas la garantie n’est plus valable.

Pour faciliter la lecture

Le triangle d’avertissement indique toutes les
instructions importantes pour la sécurité de I'utilisateur.
Respectez scrupuleusement ces indications pour éviter
toute erreur d’utilisation et blessure graves !

Toute référence a des illustrations, des parties de
I’appareil ou des éléments de commande, etc. est
indiquée par des chiffres ou des lettres ; dans ce cas,
on renvoie le lecteur a Iillustration.

Utilisation de ce mode d’emploi

Conservez ce mode d’emploi dans un lieu sUr et
joignez-le a la machine si une autre personne doit
I'utiliser.

Pour plus d’informations ou en cas de problemes qui
ne sont pas ou pas suffisamment traités dans ce mode
d’emploi, contactez le service consommateurs.

(Voir les détails par pays a la fin de ce manuel)
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3 Caractéristiques techniques

Tension nhominale 220-240 V
Puissance nominale 61W
Alimentation 50Hz
Classe d’isolation Il

Classe de SN

refroidissement

Matériel du boitier

Thermoplastique

Dimensions (I x a x p)
(mm)

300 x 452 x 494 (419 sans
le plateau égouttoir)

Poids

6,1 kg. (5,6 kg. sans le
plateau égouttoir)

KRUPS

Longueur du cable 1.4 m
Conteneur biére FOt Beertender
Panneau de Arriere
commande

Conditions de
fonctionnement

Avec 80% d’humidité
relative ; min 12°C, max 30°C

Le constructeur se réserve le droit d’apporter des
modifications a la construction et I'exécution de
I’appareil dues au progres technologique.

Machine conforme a la Directive Européenne 89/336/
CEE (Décret législatif 476 du 04/12/92) sur la

compatibilité électromagnétique.

Ne mettez jamais les parties sous tension en contact
avec |'eau : risque de court-circuit !

Emploi prévu

La machine a été congue uniquement pour le tirage de
la biére pour usage domestique.

Le systéme Beertender fonctionne exclusivement avec
les fOts portant la mention “Compatible BeerTender”

produits et commercialisés par le groupe Heineken ; il est
impossible et interdit d’utiliser d’autres f(ts a I'interieur du

systéeme Beertender.

Avant d’utiliser un fOt BeerTender, vérifiez la date limite

de consommation marquée, n’installez ni n’utilisez les
fats BeerTender aprées la date indiquée.

Il est interdit d’utiliser la tireuse a biére pour des usages
et avec des conteneurs différents par rapport a ce qui a
été indiqué au préalable.

2 Beerlender
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Il est interdit d’introduire dans la tireuse a biére tout
matériel sauf les fits BeerTender.

Il est interdit d’apporter des modifications techniques
et d’avoir un usage illicite de I'appareil, a cause des
risques que cela entrainerait !

Seuls des adultes dans des conditions
psychophysiques normales peuvent utiliser la tireuse a
biere.

Branchement électrique

La tireuse a biere Beertender doit étre branchée sur une
prise de courant ayant une tension appropriée et installée
correctement.

Vérifiez que la tension du réseau corresponde bien aux
indications figurant sur la plague signalétique située sous
I'appareil et sur son emballage.

IMPORTANT : Laissez toujours allumée la tireuse a biere
tant que vous avez un fat a I'intérieur de la machine.

Composants de I'appareil

il

BeerTender
’ 1. Tireuse a biere BeerTender
2. Emplacement de réfrigération de la
machine

Couvercle
Poignée d’ouverture du couvercle
Panneau de commande

Embout de robinet

KRUPS

3

4

5.

6. Loupe du robinet
7

8 Poignée du robinet
9

Grille
10. Plateau récolte-gouttes
11. Interrupteur marche/arrét
12. Cable d’alimentation avec fiche

Fat BeerTender

13. F(t BeerTender

14. Conduite de biére

15. Robinet du ft BeerTender

2 Beerlender

4 Avertissements

Emploi du BeerTender

Pour obtenir une biere pression d’une qualité parfaite,

deux éléments sont particulierement importants :

la température de la biére et les conditions d’hygiene.

1. Latempérature de la biere a un impact direct
sur son niveau de mousse : pour obtenir un
col de mousse parfait lors du service, la biere
doit étre servie suffisamment fraiche. Vous
devez donc porter une attention particuliere au
rafraichissement du f(t et respecter les temps de
refroidissement (voir chapitre “Rafraichir les flts
« Compatible BeerTender »”). N’hésitez pas non
plus a pré-rafraichir le systeme BeerTender avant
d’y introduire un fat.

2. Nettoyez toujours la tireuse a biere apres
utilisation. La biere est un produit naturel qui
peut se dégrader. Votre tireuse a biére doit par
conséquent rester propre pour maintenir un
excellent niveau de qualité de la biére et éviter les
odeurs (Voir “Nettoyage”). L’embout de robinet
doit étre lavé avant d’installer un nouveau ft
Beertender, le plateau récolte-gouttes et la grille
doivent étre vidés aprés chaque utilisation.

D’autres aspects doivent étre pris en compte lors de

P'utilisation du systeme BeerTender.

1.  Ne refroidissez pas le ft Beertender dans le
congélateur ; le fat Beertender risque d’éclater tout
comme une bouteille en verre. La biére perdra de
sa qualité une fois congelée,

2. Votre tireuse a biére utilise une technologie qui
assure un refroidissement correct de la biére
lorsque la température se situe entre 12°C et
30°C. Avec une utilisation a des températures
plus basses, le systeme de refroidissement peut
étre endommagé. L'utilisation a des températures
supérieures ne permettra pas au systeme de
refroidissement de délivrer la température de
régulation de 3°C affectant ainsi la qualité de votre
biere.

Attention : N'exposez pas le ft BeerTender au soleil

pour éviter son échauffement. Pour obtenir un bon

refroidissement de la biere, n’installez jamais votre
machine dans une piéce ou la température ambiante
est supérieure a 30°C.

a1 Beerlender
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3. Soulevez toujours la tireuse a biere BeerTender par
sa base.

Attention ! Ne soulevez pas la tireuse a biére par la

poignée ou le cable d’alimentation.

Utilisation du fiit

Réfrigérez bien le f(t avant utilisation. Si le fat n’est
pas suffisamment froid, une quantité de mousse trop
importante se formera lorsque vous commencerez a
servir la biere.

Notez également que le premier verre servi d’un nouveau
fat contient surtout de la mousse. Cela se produit
également avec la biére pression servie dans les bars !

Le fOt BeerTender est équipé d’un systeme breveté de
conservation et de distribution de la biere. Il garantit
une biére de qualité supérieure durable, ainsi qu’une
utilisation a la fois simple et confortable de la tireuse
BeerTender.

Important : avant d’insérer un fGt dans I'appareil, vérifiez
la date limite de consommation indiquée sur le fond du
fat. N'utilisez pas le fat BeerTender si cette date est
dépassée.

L’utilisation des flts “Compatible BeerTender” dans

le systéme BeerTender nécessite I'’emploi de tubes

de service. Un sachet de tubes de service est fourni
dans le carton d’emballage du systeme BeerTender.
Pour recevoir gratuitement des tubes supplémentaires,
contactez le service consommateur BeerTender.

(Voir les détails par pays a la fin de ce manuel)

Fixez un tube de service au sommet du fit simplement
en pressant le bouton “Poussez”.

Attention : Récipent sous pression. Ne pas secouer ou
laisser tomber. Ne pas laisser exposer aux rayons du
soleil ou a une température supérieure a 30°C. Ne pas
percer ou brller méme aprés usage.

5 Préparation du Systéme BeerTender

Pour votre sécurité et celle des autres, respectez
scrupuleusement les “Normes de sécurité” contenues
dans le chapitre 3.
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Refroidissement du ft BeerTender

Les fOts BeerTender doivent étre réfrigérés avant usage.
L’utilisation d’un fat BeerTender trop chaud entraine
une production excessive de mousse.

Vous pouvez refroidir le f(it BeerTender de deux

maniéeres :

1. alintérieur de la tireuse a biere BeerTender (cf.
paragraphe « Utilisation de la tireuse a biére
BeerTender »). Le refroidissement du f(t BeerTender
a une température de 3°C dure environ 15 heures si
le fOt et 'appareil se trouvent a 20°C.

2. au réfrigérateur. Le refroidissement du fat
dure environ 12 heures selon la capacité de
refroidissement de votre réfrigérateur.

Conseil : nous préconisons de toujours conserver un ft
BeerTender d’avance au réfrigérateur. De cette maniere,
vous aurez toujours un flt réfrigéré disponible.

Nous recommandons également de mettre I'appareil sous
tension au moins une heure avant de I'utiliser, pour tirer
pleinement avantage du refroidissement préalable du f(it.

Avertissement ! Ne placez pas un f(t au congélateur
pour le refroidir. Tout comme les bouteilles en verre, les
flts risquent d’exploser s’ils sont congelés. En outre, la
congélation altére la qualité de la biere.

Installation de la tireuse a biére BeerTender

L’emballage original a été congu et réalisé pour
protéger la machine.
Il est conseillé de le conserver pour tout transport futur.

Sortez la tireuse a biere KRUPS de son emballage
et posez-la sur une surface plane, seche, propre

et suffisamment grande. La température de
I’environnement doit étre supérieure a 12°C et peut
arriver jusqu’a 30°C au maximum. Si la température
ambiante se situe en decga ou au dela de ces limites,
votre tireuse a biére ne pourra délivrer la température
de régulation de 3°C.

Installez le plateau récolte-gouttes et la grille devant
I’appareil. Assurez-vous que celui-ci est placé
correctement.

29 Beerlender

FRANCAIS



FRANCAIS

KRUPS

N’installez pas I'appareil a proximité de sources de
chaleur ou a des endroits exposés a la lumiére directe
du soleil. La température ambiante ne doit pas dépasser
30°C.

Remarque : le plateau récolte-gouttes doit étre vidé

et nettoyé a intervalles réguliers pendant I'utilisation.
Lorsque vous n’utilisez pas la tireuse a biere de Krups,
vous pouvez retirer le plateau récolte-gouttes et le ranger
dans un endroit approprié pour gagner de I’espace.

Attention ! Le plateau récolte-gouttes doit étre placé sur
une surface plane et ne doit pas sortir du plan de travail.

Apres avoir installé la tireuse a biere BeerTender, il
faudra procéder au nettoyage de ’embout de robinet,
car c’est la seule partie de I'appareil en contact direct
avec la biere.

Il est essentiel de laver ’embout de robinet avant la
premiéere utilisation et au moins chaque fois qu’un
nouveau fat Beertender est installé dans la tireuse a
biere de Krups. L’embout peut étre lavé dans le lave-
vaisselle.

Pour le nettoyage, sortez ’embout de son logement.
Apres avoir lavé 'embout, revissez-le dans son
logement.

Branchement électrique

Le courant électrique peut étre dangereux ! Par
conséquent, respectez scrupuleusement les normes de
sécurité.

La tireuse a biére doit étre branchée sur une prise de
courant appropriée et installée correctement.

La tension de 'appareil a été prédéfinie a I'usine.
Vérifiez que la tension du réseau corresponde bien aux
indications figurant sur la plaque d’identification au dos
de I'appareil.

Vérifiez que 'interrupteur marche/arrét, sur le coté

droit, soit placé sur “0” avant de connecter la machine
BeerTender au réseau électrique.

Introduisez la fiche dans une prise de courant ayant une
tension appropriée et allumez I’appareil en positionnant
I’interrupteur marche/arrét sur “I”.

%0 Beerlender

Attention ! Evitez d’éteindre la tireuse a biére de Krups
lorsqu’elle contient un fOt Beertender. Cela induira une
montée en température de la biére et une perte de
pression, ce qui pourrait entrainer une perte de fraicheur.
L’indicateur de volume situé sur le coété gauche de I'écran
de contrble clignote. Ce clignotement s’arréte lorsqu’un fat
de biére est inséré dans I'appareil.

6 Emploi du BeerTender

Installer le fiit “Compatible Beertender” a Pintérieur du
systéme

Rappel : Le systéme BeerTender fonctionne
exclusivement avec les flts portant la mention
“Compatible BeerTender” produits et commercialisés par
le groupe Heineken.

L’appareil peut étre utilisé uniquement s’il contient un fat
Beertender et si I'interrupteur marche/arrét est placé sur

La tireuse a biere commencera immeédiatement a refroidir
la cuve des que linterrupteur marche/arrét sera placé sur
“I”

L’écran de controéle sur le dessus du couvercle s’illumine
lorsque I'appareil est sous tension.

Pour ouvrir I'appareil, poussez la poignée située a I'avant.
Relachez la poignée, vous pouvez relever le couvercle.

Remarque : ne tentez pas de forcer I'ouverture du
couvercle car vous risqueriez de 'endommager.

Lorsque le couvercle est compléetement ouvert, insérez un
fOt BeerTender comme indiqué sur la figure.

Ouvrez le couvercle du robinet en le faisant tourner en
sens inverse des aiguilles d’'une montre.

Remarque : ce couvercle peut étre retiré pour faciliter le
nettoyage.
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FRANCAIS



FRANCAIS

Installez le robinet du f(t BeerTender en place.

Remarque : n’essayez pas d’actionner le robinet du fit
BeerTender manuellement.

Positionnez le tube comme indiqué sur I'illustration.

Fermez le couvercle du robinet en le faisant tourner
dans le sens des aiguilles d’'une montre.

Assurez-vous que la poignée du robinet est en position
verticale.

Refermez doucement le couvercle de I'appareil.

% Beerlender

Ecran de contréle
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Le grand écran dont est muni votre appareil vous fournira
des informations importantes et utiles.

a._Indicateur de volume

Le volume du fGt BeerTender est indiqué par 4 niveaux.
Les 4 barres sont visibles lorsque le fit est plein. Elles
disparaissent progressivement a mesure que le ft se
vide. La derniere barre commence a clignoter lorsque le
fGt ne contient plus que quelques verres de biere. Ces
indications permettent de préparer un nouveau fat a
’avance.

b. Indicateur de température

L’indicateur de température est rouge lorsque la biére
est trop chaude et orange lorsque le refroidissement

de la biére touche a sa fin. La température idéale de la
biere pression est atteinte lorsque I'indicateur est vert.
Attention : N'utilisez jamais votre tireuse a biere dans
une température ambiante supérieur a 30°C. Au dessus
de ce niveau la température de régulation de 3°C ne
peut étre atteinte et I'indicateur de température ne peut
atteindre le niveau vert.

Les bruits de la tireuse a biére BeerTender

La tireuse a biere BeerTender remplit une fonction qui

s’accompagne de bruit : le refroidissement.

La tireuse a biere BeerTender comporte un systeme

de refroidissement régulant la température du fat. Ce

systéme présente deux niveaux de refroidissement :

1. refroidissement de veille, utilisé dans des conditions
normales de fonctionnement. Dans ce cas, le son du
ventilateur est a peine audible ;

2. refroidissement actif qui se produit lorsque
la température du fit et de la chambre de
refroidissement est trop élevée. Une fois le flt
Beertender ramené a la bonne température, la tireuse
a biere passe en refroidissement de veille.

7 Tirage de la biére

Remarque : vérifiez toujours la date limite de
consommation de la biere indiquée sur le Fat
Beertender. N’utilisez pas le ft Beertender apres cette
date.

Remarque : la biére doit étre servie dans des

verres appropriés, le service commence et s’arréte
manuellement.
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Phase 1 - Préparation du verre

Pour verser une biére idéale, il est essentiel de
commencer par un verre propre et frais.

Rincez le verre a I'eau froide avant de servir la biére
(plus I'eau est froide, mieux ce sera).

Remarque : il est conseillé d’utiliser toujours les mémes
verres pour tirer la biere ; certaines boissons, comme le
lait, laissent de petites traces qui réduisent la quantité
de mousse.

Phase 2 - Tirage de la biere

Conseil : vérifiez a I'écran que la biere a atteint la
température souhaitée.

Maintenez le verre incliné sous le robinet (Cf illustration).
Evitez tout contact entre I’embout de robinet et le verre,
car cela pourrait produire trop de mousse.

Tirez vers I'avant la poignée de 45 degrés et d’un geste
ferme ; versez la biere dans le verre.

Evitez tout contact entre ’'embout de robinet, le verre et
la biere déja versée dans le verre.

Lorsque la biere/mousse atteint le bord du verre,
redressez ce dernier et refermez le robinet d’un geste
ferme.

Remarque : apres avoir installé le fGt Beertender dans

la tireuse a biere KRUPS, il est tout a fait normal que le
premier verre produise trop de mousse. Dans ce cas,
laissez le verre sur le plateau récolte-gouttes. Ensuite,
remplissez le verre une fois que la mousse est retombée.

Remarque : il y aura davantage de mousse si I'on ouvre
le robinet Iégérement ou lentement. On peut verser
plusieurs biéres de suite en laissant le robinet ouvert. Le
débit de la biere sera toutefois plus lent apres le tirage
de la premiere biere.

Phase 3 - Votre verre de biére

Disposez le verre de biére sur la grille et attendez que la
mousse soit retombée.
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Phase 4 - La qualité de votre verre de biére

Pour obtenir un meilleur résultat, utilisez les verres dont
les formes sont similaires a celles qui sont illustrées sur
les dessins.

Une excellente biere pression doit présenter les qualités

suivantes :

1. un col de mousse d’environ deux doigts de
hauteur ;

2. la mousse doit étre uniforme sur toutes les parois
du verre et doit s’unir a la biere ;

3. la biére doit avoir la transparence du cristal avec
des bulles de gaz carbonique sur les cotés et au
fond du verre ;

Remarque : pour éviter un surplus de mousse, utilisez
toujours un f(t Beertender pré-refroidi et un verre

propre rincé a I'eau froide.

| 8 Nettoyage

Le nettoyage de la tireuse a biere BeerTender se fait en trois
étapes : apres I'utilisation quotidienne, lors de I'installation
d’un nouveau fat Beertender et a intervalles réguliers.

Attention ! Ne séchez pas I'appareil et/ou ses
composants a I’'aide d’un four micro-ondes et/ou un
four traditionnel.

Garder toujours propre la grille de ventilation située a
I’arriere de la machine

Nettoyage aprés l'utilisation quotidienne

Nettoyez le plateau récolte-gouttes et la grille apres
chaque utilisation.

Pour vider le plateau récolte-gouttes, retirez d’abord la
grille ; celle-ci devra étre replacée pendant I'utilisation
normale du BeerTender.

Remarque : le plateau récolte-gouttes peut étre lavé
a I’eau chaude et avec un détergent doux. Il peut
également étre lavé dans le lave-vaisselle.

Attention ! N'utilisez jamais de détergents agressifs,
comme le vinaigre, les acides, les solvants ou I'essence.
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Nettoyage lors de l’installation d’un nouveau fit
Beertender

9 Protection enfant

Lorsque vous installez un nouveau fat Beertender,
nettoyez d’abord 'embout de robinet. L’embout de
robinet est la seule partie de 'appareil en contact direct
avec la biere.

Il est essentiel de laver I’embout de robinet

Pour éviter que des enfants mettent I'appareil en
marche, on peut retirer la poignée du robinet.

Pour cela, assurez-vous que la poignée a été installée
verticalement et tirez-la vers le haut.

normalement ou dans le lave-vaisselle.

Remarque : la partie en plastique et en métal sont jointes
de facon permanente et ne posent aucun probleme
d’hygiene. Il ne faut pas essayer de les séparer.

Le mécanisme du robinet doit étre nettoyé a I’'aide d’un
chiffon humide et d’un détergent doux.

Remarque : utilisez de la ouate pour nettoyer
convenablement toutes les parties.

Attention ! N’'essayez pas de nettoyer le mécanisme
avec des objets durs et/ou pointus, car les objets de
précision du mécanisme pourraient s’abimer.

Nettoyage régulier

Nettoyez régulierement la chambre de refroidissement
de la tireuse a biere BeerTender a I'aide d’un chiffon
humide imbibé d’un détergent doux.

Attention ! Ne remplissez pas d’eau la chambre

de refroidissement, car cela pourrait endommager
I’appareil de facon permanente. N'utilisez jamais de
détergents agressifs, comme le vinaigre, les acides, les
solvants ou I’essence.

La loupe du robinet peut étre enlevée.

Il suffit de I'ouvrir et de I’extraire. Aprés avoir retiré la
loupe, lavez celle-ci a 'eau chaude et avec un détergent
doux.

Attention ! Ne lavez pas la loupe du robinet dans le
lave-vaisselle, car elle pourrait s’abimer et ne plus étre
brillante. N’utilisez jamais de détergents agressifs,
comme le vinaigre, les acides, les solvants ou I’essence.
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10 Informations a caracteére juridique

Ce mode d’emploi contient les informations
nécessaires pour un emploi correct, pour les
fonctions opérationnelles et pour un entretien soigné
de I'appareil.

Ces informations et le respect de ces instructions
représentent la condition nécessaire pour un emploi
correct et sans danger dans le respect de la sécurité
pour le fonctionnement et I'entretien de I'appareil.
En outre, il est a noter que le contenu de ce mode
d’emploi ne fait pas partie d’'une convention
précédente ou déja existante, ni d’'un accord ou
d’un contrat légal et qu’il n’en modifie donc pas la
substance.

Toutes les obligations du constructeur se basent

sur le contrat d’achat et vente correspondant qui
comprend également le reglement complet et exclusif
concernant les prestations de garantie.

Ces explications ne limitent ni élargissent les normes
de garantie contractuelles.

Le mode d’emploi contient des informations
protégées par le droit d’auteur.

Il est interdit de photocopier ou de traduire ce

mode d’emploi dans une autre langue sans 'accord
préalable du Constructeur.

Environnement
Participons a la protection de ’environnement !
® Votre appareil contient de nombreux matériaux
ﬁ valorisables ou recyclables.
2 Confiez celui-ci dans un point de collecte pour que
son traitement soit effectué.

FR R A DEPOSER A DEPQSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE
ses accessoires,
piles et cordons

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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Il faut rendre inutilisables les appareils qui ne sont
plus en fonction.
Il faut débrancher la fiche de la prise et couper le
cable électrique.
Il faut amener les appareils hors d’'usage dans un
centre de récolte pour I’élimination des composants
spéciaux utilisés dans la construction de la machine.
Le «Module TEM» o (cellule de Peltier) doit étre
éliminé selon les normes en vigueur dans le pays
d’utilisation de la machine.

12 Problémes - causes — remédes

Probleme

Causes possibles

Remeéde

La machine ne
s’allume pas.

La machine n’est
pas connectée au
réseau électrique.

Connectez la
machine au
réseau électrique.

Le robinet du
fOt BeerTender

Le robinet du
fat BeerTender

ne s’adapte pas|a été actionné
a son logement. |manuellement.

Replacez le
robinet du fat
BeerTender dans
sa position initiale.

Le couvercle
de la machine
BeerTender ne
se ferme pas.

Le robinet du
fat BeerTender
ou le tube n’est
pas inséré
correctement.

Retirez le robinet
du fGt BeerTender
de 'appareil et
remettez-le en
place en suivant
les instructions
de la section 6

— Utilisation de

la tireuse a biére
BeerTender.

KRUPS
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La biere ne
coule pas.

Le fGt BeerTender

est vide (la derniére
barre de I'indicateur
de volume clignote).

Remplacez le flt
BeerTender.

Il n’y a pas de
fat a l’intérieur
de la machine

Installez un
fat a I'intérieur
de la machine

BeerTender (les BeerTender.
quatre barres de

I’indicateur de

volume clignotent).

La poignée du Installez /
robinet de la positionnez
tireuse a biére la poignée
BeerTender n'est  [correctement.

pas correctement
installée /
positionnée.

La quantité de
mousse est
trop importante
(voir également
la section 7:
Servir la biére).

Le fat BeerTender
n’a pas atteint la
température de
service appropriée.

Laissez le fat
BeerTender
refroidir jusqu’a
la température
adéquate. Vous
pouvez vous fier
a I'indicateur de
température sur
I’écran de votre
tireuse a biere
BeerTender.

Le fOt Beertender a

Laissez reposer

été secoué. le fat durant
4 heures avant de
servir la biére.

La poignée Tirez fermement

du robinet est
actionnée trop
lentement.

et rapidement la
poignée a fond
vers le bas et vers
’avant.

La biere coule
trop lentement.

La poignée du
robinet n’est pas
complétement
ouverte.

Ouvrez
complétement le
robinet.

KRUPS *
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La tireuse

a biéere
BeerTender
sert de la biére
tiede.

Le fat BeerTender
n’a pas été refroidi
suffisamment
longtemps au
réfrigérateur ; il
n’est donc pas a la
bonne température
de service.

Laissez refroidir
le ft BeerTender
environ 12 heures
au reéfrigérateur.

La biere a été
servie avant
d’avoir atteint la
température fixée
(voir l'indicateur de

Laissez le fat
BeerTender
refroidir assez
longtemps dans la
machine.

température).
L’indicateur de |L’appareil Utilisez la
température BeerTender se machine a
sur I’écran trouve exposé a I’intérieur et
de contrble une température placez-la dans
n’atteint jamais [excessive ou une piéce ou
le niveau de a la lumiére la température
biere préte a directe du soleil ambiante ne
servir. (voir également dépasse pas

la section 5 30°C.

« Refroidissement

du fOt » et

« Installation de

la tireuse a biere

BeerTender »).
L’écran de Un f(t tiede a été  [Laissez le
controle installé dans la systeme
indique une machine froide. BeerTender
température compenser |'effet
croissante. du changement

de température.

La machine La machine Débranchez
réchauffe la présente une la machine et
biére au lieu de |anomalie amenez-la dans

la refroidir

un centre de
service agréé

Si vous rencontrez des problémes qui ne sont pas
traités par cette liste, ou si les remédes conseillés
ne les résolvent pas, veuillez contacter le Service

Consommateurs.
(Voir les détails par pays a la fin de ce manuel)
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1 NORMAS DE SEGURIDAD

por personas (incluidos nifos) con alguna discapacidad
fisica, sensorial o mental, o con falta de experiencia
y conocimientos, a no ser que estén vigiladas o
hayan recibido instrucciones sobre como utilizar el
electrodoméstico por una persona responsabilizada de
su seguridad.
Hay que vigilar a los nifios para impedir que jueguen con
el aparato.
Este aparato esta disefiado tnicamente para un uso
doméstico.
La garantia no cubre el uso del aparato:
- en zonas de cocina reservadas para el personal en
tiendas, oficinas y demas entornos profesionales,
- granjas y la utilizacion por clientes de hoteles,
moteles y otros ambientes de caracter residencial;
- en entornos de tipo habitaciones rurales.
- restaurantes y otras aplicaciones similares, fuera de
la venta al minoreo.
No guardar sustancias explosivas en este aparato como
aerosoles con gases propulsores inflamables.
Si el cable de alimentacion esta dafiado no utilice el
aparato.
A fin de evitar cualquier dafio el cable de alimentacion
debe ser reemplazado por el fabricante, su servicio post
ventas o personal con calificacion similar.
Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores
de 8 afios y por personas que tengan capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o bien que
estén desprovistas de experiencia o de conocimientos,
siempre que sean vigilados atentamente o bien se les
haya instruido en la utilizacion segura del aparato y los
riesgos que entrafia su uso hayan sido perfectamente
comprendidos.
Los nifios no deben jugar con el electrodomeéstico.
La limpieza y el mantenimiento efectuados por el usuario
no deben ser realizados por nifios sin vigilancia.
La tension del sector debe coincidir con la indicada en
la placa de sefales. El uso de una acometida incorrecta
anula la garantia y puede ser peligroso.
En el caso de una utilizacion inadecuada o si no se
respetan las instrucciones, el fabricante no se hace
responsable y la garantia queda anulada. Utilice toneles
« compatibles Beer Tender » exclusivamente.

g Beerlender
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«Siempre utilice la maquina sobre una superficie plana y
estable, resistente al calor, protegida contra fuentes de
calor o proyecciones de agua.

ADVERTENCIA: Al colocar el aparato, comprueba que
el cable de alimentacion no esté atrapado ni dafiado.

ADVERTENCIA: No coloques varias tomas de corriente
portatiles ni fuentes de alimentacion portatiles en la

parte posterior del aparato.

Para proteger a las personas contra el fuego, electrocucion y quemaduras,
evite sumergir el cable y los enchufes del aparato en agua o en otros liquidos.
Nunca tome el cable eléctrico con las manos himedas. En caso de urgencia,
desenchufe la maquina de inmediato.

No utilice la maquina sin la bandeja ni la rejilla de escurrimiento.

Tras utilizar la maquina, vacie y limpie la bandeja de escurrimiento todos los
dias.

Desenchufe la maquina de la red eléctrica si ya no la va a utilizar.
Desenchufe la maquina antes de limpiarla. No limpie nunca la maquina cuando
esté hiimeda ni la sumerja en un liquido. Nunca limpie la maquina bajo el agua
del grifo. Nunca use detergentes para limpiar la maquina. Limpie la maquina
Gnicamente con esponjas suaves/cepillos blandos.

Si no la va a utilizar por periodos prolongados (vacaciones, etc.), vacie, limpie
y desenchufe la maquina.

Toda operacion, limpieza y mantenimiento que exceda el marco de utilizacion
normal esta reservado al personal de los centros SAV autorizados. No desarme
el aparato ni introduzca nada en las aberturas.

El uso de accesorios no recomendados por el fabricante de la maquina puede
resultar en incendio, electrocucion o quemaduras.

No dejar el cable de alimentacion colgando del borde de una mesa o de un
mostrador ni permitir que entre en contacto con superficies calientes o con
bordes cortantes.

No se debe dejar el cable colgando (riesgo de traspié). No tome nunca el cable
eléctrico con las manos hlimedas.

No colocar la maquina sobre una cocina a gas, eléctrica o cerca de fuentes de
calor ni en un horno caliente.

Antes de desenchufar la maquina, gire el boton de encendido y apagado a OFF,
luego retire el enchufe del tomacorriente. No desenchufe el aparato tirando
del cable.

Si se utilizan prolongadores respete las reglas de seguridad correspondientes.
Si el enchufe no concuerda con la ficha de la maquina, haga que un centro SAV
autorizado reemplace la ficha.

El empagque esta formado por materiales recicables. Contacte a las autoridades
locales para obtener mas informacion sobre los programas de reciclado. Su
maquina contiene materiales de gran valor que pueden ser recuperados o
reciclados.

IMPORTANTE: Siempre deje la tiradora de cerveza encendida mientras tenga
un tonel dentro de la maquina.
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2. Informacion general

KRUPS

El BeerTender esta disefiado para dispensar cerveza fria desde
un envase especial (barril BeerTender) montado dentro del propio
dispensador.

Esta maquina de elegante disefio ha sido disefiada para uso
doméstico y no es adecuada para uso profesional continuado.

Advertencia: El fabricante no aceptara responsabilidades por dafios

causados a resultas de:

*Uso inadecuado o para fines distintos de los previstos.

*Reparaciones no realizadas en un servicio técnico autorizado.

*Manipulacion del cable de alimentacion eléctrica.

*Manipulacién de cualquier componente del dispensador
BeerTender.

*Uso de repuestos y accesorios que no sean los suministrados por
el fabricante.

* Intentos de acceder a partes internas del dispensador.

La garantia quedara invalidada en cualquiera de estos casos.

Directrices para leer estas instrucciones

El trigngulo de advertencia indica instrucciones que son importantes
para la seguridad del usuario.

iSiga estrictamente estas directrices para asegurar un uso correcto
del dispensador y evitar lesiones graves!

Este simbolo resalta informacion que es especialmente importante
para hacer el mejor uso de la maquina.

Uso de estas instrucciones de funcionamiento

Mantenga estas instrucciones de funcionamiento en un lugar seguro
y téngalas a disposicion de todas aquellas personas que utilicen la
maquina.

Si tiene algtn problema o consultas que hacer, dirijase en primer
lugar al Equipo de Atencion al Cliente para solicitar ayuda y el
asesoramiento de expertos.

(Ver detales para paises al final del manual).

“ Beerlender

3. Especificaciones técnicas

Tensioén nominal: 220-240 V
Potencia nominal: 61W
Alimentacion eléctrica: 50Hz

Clase de aislamiento: Il

Clase de enfriamiento: SN

Material de la caja: Termoplastico.

Dimensiones
(ancho x alto x fondo):

300 x 452 x 494 mm (419 mm
sin bandeja de goteo).

Peso:

6,1 kg. (5,6 kg. sin bandeja de
goteo).

Longitud del cable:

1,4 m.

Envase de cerveza:

Barril BeerTender.

Placa de mandos:

Parte superior.

Condiciones de uso:

Con 80% de humedad relativa, 12°C
min., 30°C max.

El fabricante se reserva el derecho a hacer cambios constructivos y
de disefio cuando los avances tecnoldgicos los justifiquen.

Dispensador conforme a la Directiva Europea 89/336/EEC (Decreto
Legislativo 476 del 4/12/1992) relativa a la compatibilidad

electromagnética.

No ponga nunca en contacto con el agua componentes eléctricos
con corriente. Existe el peligro de provocar un cortocircuito.

Uso previsto

Este dispensador ha sido fabricado exclusivamente para servir
cerveza en un entorno doméstico.

Sélo los barriles BeerTender que posean la indicacion “Compatible
BeerTender” podran ser utilizados con este dispensador; no debera
utilizarse ningun otro envase de cerveza de los existentes en el
mercado. Antes de utilizar un barril, compruebe la fecha “Consumir
preferentemente antes de” indicada en el fondo del mismo.
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No introduzca ni utilice barriles BeerTender después de la fecha
indicada.

No se debe utilizar este dispensador para otros fines o con otros
envases que los especificados anteriormente.

No se debera introducir en el dispensador ningln otro material que
no sean los barriles BeerTender.

iNo se deberan hacer cambios técnicos ni utilizar el dispensador de
otra manera que para la que esta destinado, debido a los riesgos
que supone!

Este dispensador debera ser utilizado unicamente por adultos en
plena posesion de sus facultades fisicas y mentales.

Limpieza

Antes de limpiar el dispensador, es esencial apagar el interruptor
de corriente principal y luego desenchufar el cable de la toma de
corriente.

iNo sumerja nunca el dispensador en agua!

No intente nunca acceder a partes internas del dispensador.

Gomponentes de la maquina

BeerTender
1. Sistema dispensador BeerTender.
2. Camara de refrigeracion.
3. Tapa.
o4, Asa para abrir la tapa.
5. Placa de mando con display.
.| 6 Tapa del grifo.
7. Grifo dispensador.
8. Empufadura del grifo de cerveza.
9. Rejilla de goteo.
10. Bandeja de goteo.
11. Interruptor principal.
12. Cable de corriente con enchufe.

Barril BeerTender

13. Barril BeerTender

14. Tubo para cerveza.

15. Grifo del barril BeerTender.

1 Beerlender

4. Indicaciones de precaucion
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Uso del sistema BeerTender

Para obtener cerveza de barril de una calidad 6ptima, debe tener
dos factores basicos en cuenta: la temperatura de la cerveza y las
condiciones higiénicas.

1. Enfrie previamente el barril de cerveza para prevenir un
exceso de espuma. Utilice siempre un barril frio. Si no enfria
el barril lo suficiente, se producira demasiada espuma cuando
empiece a servir la cerveza.

2. Limpie siempre el dispensador después de utilizarlo. La
cerveza es un producto natural que puede echarse a perder.
Por lo tanto, debe conservar el dispensador siempre limpio
para mantener la calidad de la cerveza servida y evitar olores
desagradables (ver “Limpieza”). El grifo dispensador debe
limpiarse antes de instalar un nuevo barril y la bandeja y rejilla
de goteo deben vaciarse después de cada utilizacion.

Cuando utilice el sistema BeerTender debera seguir también estas
otras normas:

1. No intente enfriar un barril BeerTender en el congelador.
Al'igual que las botellas de cristal, un barril colocado en el
congelador puede reventar. Ademas, la congelacion disminuye
la calidad de la cerveza.

2. Su Dispensador de Cerveza utiliza una tecnologia que aporta
unos resultados de ultima generacion para enfriar, cuando
la temperatura ambiente esta entre 12°C y 30°C. A una
temperatura mas baja, el sistema de frio del aparato podria
resultar dafado. A una temperatura mas alta, el sistema de
frio no sera capaz de alcanzar la temperatura de regulacion
establecida de 3°C.

jAdvertencia! Para evitar el sobrecalentamiento, mantenga siempre

el barril alejado de la luz directa del sol. Para obtener unos buenos

resultados de enfriamiento, no instale nunca la maquina en una
habitacion con una temperatura ambiente de mas de 30°C
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3. Sujete siempre el dispensador por el borde de la base cuando
vaya a levantarlo.

jAdvertencia! No utilice el asa ni el cable de corriente para alzar el
BeerTender.

Uso del barril

Asegurese de enfriar el barril antes de usarlo. Si no enfria el barril lo
suficiente, se producira demasiada espuma cuando empiece a echar
la cerveza.

Tenga también en cuenta que la primera jarra que eche de cada
barril nuevo contendra mayormente espuma. jCuando se sirve
cerveza en un bar ocurre exactamente lo mismo!

El barril BeerTender “Compatible BeerTender” dispone de

un sistema patentado para almacenar y dispensar cerveza,
garantizando una cerveza de la mayor calidad y duracién y un
sistema BeerTender muy fécil y agradable de usar.

Importante: Antes de instalar un barril dentro del dispensador,
compruebe la fecha “Consumir preferentemente antes de” indicada
en la base del barril. Esta fecha es una indicacion fiable si se ha
tenido almacenado el barril a temperatura ambiente.

El uso de barriles “Compatible BeerTender” en el sistema
BeerTender requiere el empleo de tubos para cerveza. Con el
dispensador BeerTender se suministra una bolsa con tubos.

Sujete el tubo para cerveza a la parte superior del barril
simplemente presionando con fuerza el boton del extremo.

jAdvertencia! Contenido bajo presion. No agitar ni dejar caer. No
exponer a la luz del sol ni a temperaturas superiores a 30°C. Incluso
estando el barril vacio, no lo fuerce para abrirlo ni lo exponga a la

A accion de las llamas o del fuego.

® Beerlender
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Para su propia seguridad y la de los demas, siga meticulosamente
las “Normas de seguridad” que se describen en el capitulo 3.

Enfriamiento del barril BeerTender

Los barriles BeerTender deben enfriarse antes de usarlos. El uso de
un barril BeerTender demasiado caliente producira mucha espuma.

Existen dos maneras de enfriar un barril BeerTender:

1. Dentro del BeerTender (ver “Uso del BeerTender”): Enfriar
el barril hasta los 3°C llevara aproximadamente 15 horas,
siempre que el barril BeerTender y el dispensador estén
estabilizados a una temperatura ambiente de 20°C.

2. Enun frigorifico: Llevara aproximadamente 12 horas,
dependiendo de la capacidad de enfriamiento del frigorifico.

Sugerencia: Recomendamos tener siempre un barril BeerTender
extra en el frigorifico. De esta forma siempre tendra un barril frio
disponible.

También es recomendable encender el dispensador al menos una
hora antes de utilizarlo, para disfrutar de todas las ventajas del
enfriamiento previo del barril.

jAdvertencia! No intente enfriar el barril en el congelador. Al igual
que las botellas de cristal, un barril colocado en el congelador puede
reventar. Ademas, la congelacion disminuye la calidad de la cerveza.

Instalacion del dispensador BeerTender

El embalaje original esta disefiado y fabricado para proteger el
dispensador. Le aconsejamos que guarde el material de embalaje
para un futuro transporte.

“ Beerlender
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Saque el dispensador del embalaje de transporte y coldquelo sobre una
superficie seca, limpia, nivelada y estable que sea lo suficientemente
grande para acomodarlo.

La temperatura de la estancia debe estar entre 12°C y 30°C. Si la
temperatura ambiente se sale de estos margenes, su Dispensador de
Cerveza no podra alcanzar la temperatura de regulacion establecida de
3°C.

Coloque la rejilla y la bandeja de goteo en su lugar, en la parte

frontal del dispensador. Asegurese de que la bandeja de goteo esté
correctamente posicionada y sujeta.

No instale el dispensador cerca de fuentes de calor ni en lugares
expuestos a la luz directa del sol.

Nota: Tenga en cuenta que, con el uso, la bandeja de goteo tendra que
ser vaciada y lavada con regularidad. Cuando el sistema BeerTender no
esté siendo utilizado, puede retirar la bandeja de goteo y colocarla en
otro sitio para ahorrar espacio.

jAdvertencia! La bandeja de goteo debe colocarse sobre una superficie
nivelada y no debe sobresalir de la superficie sobre la que se apoya.

Después de instalar el dispensador BeerTender, debe limpiar el grifo
dispensador; ésta es la Unica parte del dispensador que esta en
contacto con la cerveza.

Es esencial que lave el grifo dispensador antes de utilizar el dispensador
por primera vez y, por lo menos, cada vez que se conecta un nuevo
barril al sistema BeerTender. Esta pieza también se puede lavar en un
lavavajillas.

Para limpiar el grifo, saquelo de su alojamiento.
Después de lavar el grifo, vuelva a enroscarlo en su lugar.

Conexion de la alimentacion eléctrica

iLa electricidad puede ser peligrosa! Por lo tanto, debera respetar
siempre escrupulosamente las normas de seguridad.

El dispensador debe enchufarse en una toma de corriente eléctrica
adecuada y correctamente instalada con conexion a tierra.

El voltaje del dispensador viene ajustado de fabrica.

Compruebe que la tension de red coincide con el voltaje indicado
en la placa de caracteristicas situada en la parte posterior del
dispensador.

%0 Beerlender

Asegurese de que el interruptor principal — situado en el lado
derecho — esta en la posicion “0” antes de conectar el beerTender
alared.

Introduzca el enchufe en una toma de corriente que tenga el voltaje
adecuado y encienda el dispensador accionando el interruptor
principal a la posicion “1”.

6. Uso del sistema BeerTender

Introduccion de un barril BeerTender

Nota: El BeerTender solo puede ser utilizado con barriles
BeerTender “Compatible BeerTender” que contengan cerveza
vendida por el grupo Heineken.

El dispensador solo puede ser utilizado si contiene un barril
BeerTender y unicamente estando el interruptor principal en la
posicion “I”.

El display de color situado en la parte superior de la tapa, cuando se
enciende, nos indica que el dispensador esta encendido.

El dispensador empezara a enfriar la camara interior
inmediatamente después de accionar el interruptor principal a “I”.

Puede abrir el dispensador empujando la empufadura frontal. Al
soltar la empufiadura, podra alzar la tapa hacia arriba.

Nota: No fuerce la tapa mas alla de la posicion de apertura ajustada,
ya que podria estropearla.

Una vez que la tapa esté completamente abierta, introduzca un barril
BeerTender tal y como se muestra en la figura.

Abra la tapa del grifo girandola en el sentido contrario al de las
agujas del reloj.

Nota: Esta tapa se puede quitar para limpiarla.

! Beerlender
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Coja la espita del barril BeerTender “Compatible BeerTender” y
ajustela en su lugar.

Coloque el tubo para cerveza como se indica en la figura.

Cierre la tapa de la espita girandola en el sentido de las agujas del
reloj.

Asegurese de que la empuiiadura de la espita esta en posicion
vertical antes de cerrar la tapa.

Cierre cuidadosamente la tapa del dispensador.

%2 Beerlender
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Display de control

El dispensador posee un gran display que le proporcionara
informacion importante y (til.

En la parte izquierda del display:
a. Indicador de volumen

El volumen del barril BeerTender aparece indicado con 4 niveles.
Los 4 niveles son visibles cuando el barril esta lleno. Luego van
desapareciendo progresivamente mientras se vacia el barril. El
ultimo nivel empieza a parpadear cuando sélo quedan dos jarras
de cerveza (= 1) en el barril. Esto le brinda la posibilidad de tener
preparado de antemano un nuevo barril para colocarlo en el
dispensador.

b. Indicador de temperatura

El indicador de temperatura va del rojo, correspondiente a una
cerveza que esta demasiado caliente, al naranja cuando el
enfriamiento de la cerveza casi ha finalizado. La temperatura
perfecta de la cerveza de barril se obtiene cuando el indicador esta
en verde.

jAviso! no use nunca su Dispensador de Cerveza con una
temperatura ambiente de mas de 30°C. Por encima de ese nivel, la
temperatura de regulacion de 3°C no podra alcanzarse y el indicador
de temperatura no alcanzara nunca el nivel verde.

Sonido emitido por el dispensador BeerTender
La funcién de enfriamiento del BeerTender produce cierto ruido.

El BeerTender tiene un sistema de enfriamiento que controla
la temperatura del barril BeerTender. Existen dos modos de
enfriamiento:

1. Enfriamiento de reserva, que se utiliza en condiciones
normales de funcionamiento. En este modo de enfriamiento,
el ventilador de enfriamiento produce un ruido apenas
audible.

2. Enfriamiento activo, que se activa cuando la temperatura
dentro de la camara de enfriamiento es demasiado alta.
Tan pronto como la camara de enfriamiento alcance la
temperatura correcta, el dispensador volvera al modo de
enfriamiento de reserva.

7. Dispensacion de cerveza

Nota: Compruebe siempre la fecha “Consumir preferentemente
antes de” indicada en el fondo del barril BeerTender. No utilice el
barril BeerTender mas alla de dicha fecha.

%3 Beerlender
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Nota: La cerveza se debe servir en recipientes adecuados; la
funcion de dispensacion es iniciada y detenida manualmente por el
usuario.

Paso 1 — Preparacion de un vaso

Para obtener una perfecta cerveza de barril, es esencial empezar
por un vaso de cristal limpio.

Lave el vaso con agua fria antes de servir la cerveza (cuanto mas
frio esté el vaso, mejor).

Sugerencia: Recomendamos el uso de jarras de cerveza para beber
solo cerveza. Algunas bebidas, como la leche, dejan un pequefio
residuo en el vaso que reducira la cabeza de la cerveza.

Paso 2 — Dispensacion de la cerveza

Sugerencia: Verifique en el display de control que la cerveza ha
alcanzado la temperatura correcta para beberla.

Coloque un vaso debajo del grifo, sujetandolo en un angulo de 45°
(ver figura).

Evite que el grifo dispensador entre en contacto con el vaso. Esto
podria producir excesiva espuma.

Tire hacia debajo de la empufiadura fuerte y rapido hasta el tope.
Deje que la cerveza llene el vaso.

Evite el contacto entre el grifo dispensador, el vaso y la cerveza ya
en el vaso.

Nota: Cada vez que cologue un nuevo barril en el BeerTender, el
primer vaso de cerveza se llenara con demasiada espuma. Cuando
ocurra esto, deje reposar el vaso sobre la bandeja de goteo. Tan
pronto como la espuma se haya asentado, llene el vaso.

Nota: También se producira demasiada espuma si se abre la
empufiadura del grifo sélo un poco o con lentitud; se pueden
dispensar varias cervezas una tras otra con la empufadura de la
espita abierta. La cerveza saldra con mas lentitud tras llenar el
primer vaso.

o Beerlender
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Paso 3 — Cerveza en el vaso

Coloque el vaso de cerveza sobre la rejilla y espere a que la espuma
se asiente.

Paso 4 - La calidad de un vaso de cerveza

Una excelente cerveza de barril tiene las siguientes caracteristicas:

1. Una cabeza de aproximadamente 3 cm.

2. Una cabeza distribuida uniformemente alrededor de las
paredes del vaso y adherida a la superficie de la cerveza.

3. Un color cristal claro, con burbujas de anhidrido carbonico
escapando de los lados y del fondo del vaso.

Nota: Para evitar la excesiva formacion de espuma, utilice siempre
un barril BeerTender enfriado previamente y un vaso limpio lavado
en agua fria.

8. Limpieza

Ademas de la limpieza rutinaria, el BeerTender debera limpiarse
después del uso diario y cuando se le coloque un nuevo barril
BeerTender.

jAdvertencia! No seque el dispensador ni/o sus componentes en un
microondas ni/o en un horno convencional.

Limpie la rejilla de ventilacion ubicada en la parte posterior del
aparato.

Limpieza después del uso diario

La bandeja y la rejilla de goteo deben limpiarse después de cada
uso.

Quite la rejilla antes de vaciar la bandeja de goteo. La rejilla debe
volver a colocarse en su lugar durante el uso normal del BeerTender.

Nota: Puede lavar la bandeja de goteo con agua caliente y un

detergente suave. La bandeja de goteo también se puede lavar con
seguridad en el lavavajillas.

% Beerlender
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jAdvertencia! No utilice nunca productos de limpieza agresivos,
como por ejemplo el vinagre, acidos, disolventes o petrdleo.

Limpieza después de la colocacion de un nuevo barril
BeerTender

Cuando coloque un nuevo barril BeerTender, debe limpiar el grifo
dispensador. El grifo es la (inica parte del dispensador que entre en
contacto con la cerveza. Es esencial lavar el grifo, normalmente a
mano o bien en un lavavajillas.

Nota: El grifo dispensador esta formado por partes de plastico y
metalicas que estan permanentemente unidas y no representan
ningdn problema de higiene. No intente separar estas piezas.

El mecanismo dispensador de cerveza debe limpiarse utilizando un
pafo himedo y un detergente suave.

Nota: Utilice un trozo de algodon para limpiar a fondo todas las
partes.

jAdvertencia! No intente limpiar el mecanismo utilizando objetos
duros y/o afilados. Se trata de un dispositivo de precision y correra
el riesgo de estropearlo.

Limpieza rutinaria

Limpie la camara de enfriamiento del dispensador con regularidad
utilizando un pafio himedo y un detergente suave.

jAdvertencia! No llene la camara de enfriamiento con agua, ya que
podria causarle dafios permanentes. No utilice nunca productos
agresivos como vinagre, 4cidos, disolventes o petréleo.

La tapa del grifo se puede quitar.

Abra la tapa y retirela. Limpiela con agua caliente y un detergente
suave.

jAdvertencia! No lave la tapa del grifo en un lavavajillas, pues
podria estropearse y perder su brillo. No utilice nunca productos
agresivos como vinagre, 4cidos, disolventes o petréleo.

% Beerlender

9. Seguridad de los niios

Para evitar que los nifios utilicen el dispensador, puede quitar la
empufadura del grifo.

Para quitar la empufadura, asegurese de que esta en posicion
vertical y tire de ella hacia arriba.

KRUPS

10. Informacion legal

Estas instrucciones de funcionamiento contienen la informacion
necesaria para el uso y mantenimiento adecuados del
dispensador.

Es esencial leer esta informacion y cumplir las instrucciones para
el uso y mantenimiento del dispensador con total seguridad.
Ademas, tenga en cuenta que el contenido de estas instrucciones
de funcionamiento no forma parte de ningun acuerdo ni

contrato legal previo o ya existente, de ahi que no afectan a las
condiciones de este ultimo.

Las obligaciones del fabricante estan basadas Gnicamente en

el contrato de venta, que también contiene las condiciones
completas y exclusivas correspondientes a la asistencia técnica
proporcionada durante la garantia.

Las condiciones de la garantia tal y como estan expuestas

en el contrato no se limitan ni amplian sobre la base de las
explicaciones aqui expuestas.

Estas instrucciones de funcionamiento contienen informacion
protegida por Copyright.

Estas instrucciones de funcionamiento no pueden fotocopiarse ni
traducirse a otro idioma sin la autorizacion previa por escrito del
fabricante.

Proteccion del medioambiente
i i Participe en la conservacion del medio ambiente ! !

® Su electrodoméstico contiene materiales recuperables
y/o reciclables.

< Entréguelo al final de su vida dtil, en un Centro de
Recogida Especifico 0 en uno de nuestros Servicios
Oficiales Post Venta donde sera tratado de forma
adecuada

Los aparatos que ya no se van a seguir utilizando deberian
inutilizarse.

Desenchufe el dispensador y corte el cable de corriente.

o7 Beerlender
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Los aparatos que ya no estan en uso deben llevarse a una
planta de recogida de residuos adecuada, de modo que los
componentes especiales contenidos en el dispensador puedan
ser eliminados debidamente.
El “mddulo TEM” (o célula de Peltier) debe eliminarse segun las
normativas actualmente en vigor en el pais del usuario.

12. Busqueda y solucion de averias

Problema Causas posibles Soluciones
El dispensador no |El dispensador no Conecte el
enciende. esta conectado a la dispensador a

alimentacion eléctrica
de red.

la alimentacion
eléctrica.

El grifo del barril
BeerTender no se
puede instalar en
su sitio.

El grifo del barril
BeerTender ha sido
activada a mano.

Vuelva a colocar
el grifo del barril
BeerTender en su
posicion original.

La tapa del grifo
no se puede
cerrar.

El grifo o el tubo del
barril BeerTender
no estan insertados
correctamente.

Retire del dispensador
el grifo del barril
BeerTender y vuelva
a colocarla siguiendo
las instrucciones del
capitulo 6 “Utilizacion
del BeerTender”.

La cerveza no sale.

El barril BeerTender
esta vacio (el dltimo
nivel del indicador de
volumen del display
esta parpadeando).

Sustituya el barril
BeerTender por uno
nuevo.

KRUPS
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No hay ningun barril
instalado en el
dispensador BeerTender
(los 4 niveles del
indicador de volumen
del display estan
parpadeando).

Coloque un
barril dentro
del dispensador
BeerTender.

La empuiadura del
grifo del dispensador
BeerTender no esta
correctamente colocada
/ instalada.

Coloque / instale la
espita correctamente.

El dispensador
BeerTender
produce
demasiada
espuma al servir
cerveza (ver
también capitulo 7:
“Dispensacion de
cerveza”).

El barril BeerTender

no ha alcanzado la
temperatura correcta de
dispensacion.

Deje que el barril
BeerTender se enfrie
hasta la temperatura
adecuada. Puede
guiarse por el
indicador de
temperatura del
display de control
del dispensador
BeerTender.

El barril BeerTender ha
sido agitado.

Espere 4 horas antes
de volver a servir
cerveza.

El movimiento de la
empufadura del grifo
es demasiado lento.

Empuije la
empufiadura con
firmeza y rapidez
hacia abajo y adelante
hasta el tope.

La cerveza sale
con demasiada
lentitud.

La empuiadura del
grifo no esta bien
abierta.

Abra el grifo
completamente.

59

Beerlender

ESPANOL



ESPANOL

KRUPS

El dispensador
BeerTender esta
sirviendo cerveza
caliente.

El barril BeerTender
no ha estado bastante
tiempo enfriando en

el frigorifico y por ese
motivo no esta a la
temperatura adecuada
para servir.

Deje enfriar el barril
BeerTender en el
frigorifico durante
unas 12 horas.

La cerveza ha sido
dispensada antes

de que alcanzara

la temperatura
adecuada para beberla
(ver indicador de
temperatura).

Deje enfriar el barril
BeerTender el tiempo
suficiente en el
dispensador.

El indicador de
temperatura del
display de control
no alcanza nunca
el nivel “listo para
beber”.

El dispensador
BeerTender esta
expuesto a una
temperatura demasiado
alta o a la luz directa
del sol (ver también el
capitulo 5: “Enfriado del
barril” e “Instalacion del
BeerTender”).

Utilice el dispensador

en interiores y llévelo

a un recinto donde la

temperatura ambiente
no pase de 30°C.

El display de
control indica que
la temperatura va
en aumento.

Se colocd un barril
caliente en un
dispensador frio.

Deje que el sistema
BeerTender
compense el efecto
del cambio de
temperatura. La
temperatura indicada
por el display
empezara a bajar
después de 1 hora
cOmMo maximo.

El aparato calienta
la cerveza en vez
de enfriarla.

El Beertender tiene
un problema de
enfriamiento.

Desenchufe el aparato
y llévelo al centro de
servicio posventa.

Si tiene algln problema o consultas que hacer, dirijase en primer
lugar al Equipo de Atencion al Cliente para solicitar ayuda y el
asesoramiento de expertos.

(Ver detales para paises al final del manual).
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1 KANONIZMOI AZOAAEIAX

H mapovoa cuokeur) dev mpoopiletal yia xprion amo
dropa (oupmephapBavopévwy Twv madwv), Twv Omoiwv
N CWHATIKA, alednTApIa 1 TIVELPATIKA (KavoTnTa €ival
MEWHEVN, 1) OO ATOHA XWPIG EMTELRIA A YWWON WG TIPOG
N XPNoN, €KTOC €av ta dropa autd Ppiokovtal umo
emiBAePn ) akoAouBouv mpdTEPEC 0dNyieC IOV APoPOLV
0Tn XProNn TNG OUOKEUAG OO KATTOIo ATOUO TToU €ival
uneLBUVVO WG TTPOG TNV ACPANELA TOUC,
Tanaidianpéneiva BpiokovtaiunodemiPAePnmpokeluEvoU
va S100¢paNoTel 6L Sev Ba XPNOIOTTOICOLV TN GUCKEUN
W¢ TalyvibL.

AuTr n ouOKeur OXeBIAOTNKE OMOKAEIOTIKA VIO OIKIAKA
xpPron.

Aev oxedidoTnke yia va xpnoluomolnBei oTi¢ mapakdaTw
TIEPUTTWOELG, Ol OTT0iEG OEV KAAUTTTOVTAI OO TNV £yyUNoN:

-0€ Kou(ivec mou mpoopilovtal yia TO TPOCWTIKO
KOTAOTNUATWY, YPAPEIWY Kal ANV ETIAYYEAUATIKWY
XWPWY,

-0€ QYPOKTAUATA Kal Yo XPAon amd TENATEC
Eevodoyeiwy, mavdoxeiwv kal GAMwV  OIKIOTIKWV
TEPIBONOVTWY,

- oe mepIBAovTa TUMOU dwHATIWY EEVivwy,

-0 EQOPHOYEC €0TiOONG Kol GANEC TIOPEUPEPEIC
EPAPOYEC, EKTOC TN NIAVIKAC TTWANONC.

Mnv amoBnKeVEeTe O AUTH TN CUOKEUT EKPNKTIKEC OUGIEC,
onw¢ agpolON Tou TEPIEXOUV EVPAEKTA TTPOWBNTIKA
agpla.

Av 10 kaAwdlo TPoodooiag €xel umootel (nuid, Un
xpnotporoleite ™ ouokeun. Ma va amoguyete kabe
KivOuvo, {NTrOTE UTTOXPEWTIKA VA OO YIVEL AVTIKATACTAON
ToU KaAwdiou Tpopodoaciag amd Tov KATAOKEVAOTH, TV
UNNPEoia 0€PPIC ETA TNV TIWANON TOU KATOOKEVAOTA
amd MPAOWTTA UE TTOPEUPEPT TTPOOOVTAL.

Autr n ouokeur| umopei va xpnotuomoinBei amd maudid
NAIKiac amé 8 Twv Kal dvw Kal amd ATOUA e PEIWUEVEC
OWHATIKEG, AVTIANTTTIKEC 1 SIAVONTIKEC IKAVOTNTEC 1) TIOU
Oev dlaBETouv epmelpia ) YWWOELG, EQOCOV EMOTTEVOVTO
OowoTd 1 av Toug €xouv Sobei odnyieq OXeTIKA Y TV
amoAUTa ac@aAr xPron TNG CUCKEUNAG KAl aV KATAVOOUV
TOUG KIvOUVOUG TIOU SIATPEKOLV.
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Tamaudia Sev mpémel va mai{ouv e T GUOKEUN.

O kaBaplopog kat n ouvtpnon amd tov Xprotn Oev mpémel va
TipaypatorolouvTal amo madid xwpic emiBeyn.

H tdon Tou SikTUoU TPEMEL va AVTIOTOIYEL O Kelvn TTou UTOSEIKVUETAL
endvw otnv emypagr otolyeiwv. H AavBaopévn ouvdEsn aKupwvel TV
€yylnon Kat Pmopei va apouaidoel KivoOvouc,

Ye mepimwon akatdMnAng xpriong i aBémong twv odnylwy, o
KOTOOKEVAOTAC amoToleital Tdoac uBhvng Kat n eyyuUnon OKUPWVETAL
Xpnotpomoleite povo PapéNia umopag cuppartd pe To «BeerTenders.
Xpnolomoleite MAVTIOTE TN OUCKEUR endvw oe emimedn, otabepn
EM@Aveln, avOekTIKy OTn BepUAOTNTA, TIPOCTATEUMEVN QMO TINYEC
Beppdtnrag A pumég vepo.

MPOEIAOMOIHZH: ‘Otav TomoBeteite T cuokevr, PePaiwbeite ot T0
kahwdio pogodoaiag dev éxel pBapei 0UTE ExelMAOTEl OE KATOLO ONEO.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv Tomobeteite moMEC popnTéc mpileC 1y popnTd
TPOPOSOTIKA OTO TTiOW [EPOC TNC OUCKEUNC.

0 Vol TPOOTATEYPETE TA ATOHA A6 TNV TUPKAYIE, TNV nAektpomAngia kat Toug
TPAUMATIONOUC, Un Bubiete o€ vepd 1) dANa Lypd To Kahwdio Tpopodoaiag Kal 1o
(I¢ TNG 6UOKEUNG. Mn Bydlete moté To kKahwdio Tpopodoaiag Ue Bpeypéva xépia.
Y€ TEPITTWON EKTAKTNG AVAYKNG, BYONTE apéowe To @Ig amd Ty mipida.

Mn XPNGIMOTIOIEITE T GUCKEUN XWPIG OTOIO Kat aXdpa oTagiuaToc,

Metd tn xprion tng cuokeun, adetalete Kat kabapilete kabnpepva To oTOpIO
pong.

Bydete tn ouokeur} amd v mipia dtav Sev TV XPNOILOTIOLE(TE.

Bydihte T ouokeur| amé v mpila mpiv va v kaBapicete. Mnv kaBapilete moté
OUOKEUN 0€ LypR KatdaTtaon kat punv v Bubilete og uypd. Mnv kabapilete moté
TN GUOKeUN Katw amd T Bpuon. Mn XpnotUOTOLETE TOTE AMOPEUIAVTIKE Yia val
kaBapioete T ouokeun. KaBapiete Tn ouokeur povo pe pohaka apouyydpla/
Bouproeg,

Av Sev XpnoIOTOIOETE TN GUOKELN Yial LEYEAO XPoVIKO Sidotna (Slakomeg
KAm), adeidote, kabapioTe kat Byalte T cuokeun amd v mpida.

Ormoladrimote Aertoupyia, KaBapiopde Kat ouvTrPnon o Sev EUMITTTEl 0TO
(PUOIONOYIKO TIAQCIO XPriONG UIOKEITAL AMOKAEIOTIKA OTO TIPOCWITKO TwV
OUBERANEVWY KEVTPWV G€PPIC. MV amoouVOPONOYELTE T GUOKEUH Kalt v
TOTIOOETEITE TIMOTA €A OTA AVOIYMATA TG,

H xprion e€aptnudtwy mou Sev GUVIOTWVTAL A6 TOV KATAOKEUAOTH TNG CUOKEUAG
MITOPE( VO TIPOKOANEGEL TTUPKAYLA, NAEKTPOTANE(C 1) TOQUHATIOUOUG,

Mnv a@rivete moté 1o KaAwSI0 TPOoPodOsiag va KpEpeTal amd éva tpamédi r évav
TIAYKO, OUTE VO EPXETOI OE EMOPK HE KAUTEC EMPAVELEG 1) AXUNEA AKPaL.

Mnv a@rivete To KaAwd1o va kpépeTal (Kivouvog avatporic).

Mnv ayyiete moté 1o KaAwdio Tpopodoaiag pe uypd Xépta.

Mnv TomoBeteite TOTE TN GUOKELN EMAvw o€ pia kouliva uypagpiou, ot éva
NAEKTPIKO HATL ) KOVTA OE QVTIOTOLKES TNYEC BEPUOTNTOG, OUTE Kall M€l OE
QVAPPEVO GOUPVO.

Mpwv va Bydlete T ouokeur| amo Ty mpia, pubpiote To mArjktpo ON/OFF oto
OFF, katomy Bydte to @ic amd Ty mpida. Mn Byddlete T ouokeur| amd v mipida
TPaBwvTag 1o KAAWSIO.

AV XPNOIHOTIOLEITE HOKPIEG ETTEKTATELG, TNPEITE TOUG AVTIOTOIKOUG KAVOVE
aopaheiag

Av n ipiCa dev avTIOTOIXE OTO PIC TNG CUOKEUNG, {NTHOTE VAl 0OC AVTIKATAOTHOOUV
10 QI amd €va oUUPBEPANUEVO kéVTpo T€PPIC.

H ouokevaoia amoteAeital amd avakukAwolpa UNKE. ArreuBuvBeite oty Tomiki
apxN YA TIEPIOOOTEPES TANPOPOPIES OXETIKA LE T TIPOYPAUMATA AVAKUKAWONG.
H ouokeur mepiéxel UNkA upnAng aiag, Ta omoia umopolv va avaktnBouv A va
avakukAwBouv.

YHMANTIKO: A@riveTe IGVTOTE EVEPYOTTOINEVO TOV SIAVOLEQ LITIPAC EYOCOV
UNApxe! BapéN pmipag Vg TG CUOKEUNG,
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Kavoviopoi acgaleiag

Fevikég mMAnpo@opisg

Od&nyiec yia tnv avayvwaon Tou mapdvtog
eyxelptdiov Xprion Twv o0dnytwv A&rtoupyiag
Texvikéc mpodiaypagég

INHEIWOELG TpogIdomoinong

Xpron Tou cuothpatog BeerTender
Xprion Tou Bapehiov

Mpostoipacia tou BeerTender

Wuén tou PBapeiov BeerTender
Eykatdotaon tng cuokeung BeerTender
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2 Fevikég mMAnpoopieg

To obotnua BeerTender €xet oxedlaoTel yia va mapéxel
Spoaoepn umupa amd e161ko Soxeio (Bapél BeerTender), To
OTI0(0 TOTTOBETEITAL 0TO ECWTEPIKO TNG OUCKEUNC.

AuTn n KOUYr CUCKEUN €xel OXESIAOTEI yla OIKIOKN XPrion Kal
Sev gival KATAAMNAN Yl CUVEXH EMAYYEAUATIKN XPHON.

Mpogidomoinon: O kataokeuaoTtng Sev amodéxetal Kapia

VOUIKN €uBUVN yia BAAREC Tou TpokalouvTal amo:

*  AKOTAAANAN Xpnon yla okommoug S1a@opeTIKOUG aTtd
auToUG Mou TPoAEmovTal.

* Emokevég mou Sev ekTeAéoTnKav amo eouciodotnuéva
KEVTPA UMooTAPIENG.

*  EmépPaon oto kahwdio Tpopodoaiag peuaToC.

*  EmépPaon oe omolodrimote e€ApTNa NG cuokeunc BeerTender.

*  Xprion avtaANGKTIKWV Kal E£APTNUATWY SIOQOPETIKWY
and auTd Tov TTapPEXOVTAL Armd TOV KATAOKEVAOTH.

*  Amomnelpa mpooaong 0Ta ECWTEPIKA PEPN TNG OCUOKEUNG.

H eyyUnon akupwveTal 0TI AVWTEPW TIEPITTWOELG,.

Odnyiec yia Tnv avayvwon Tou mapovtog eyxElpidiov

To tpiywvo mpogidomoinong ummodnAwvel odnyieg mou eival
ONMAVTIKEC YIA TNV ACPANELD TOU XPNOTN.

TnpnoTe auoTnEd auTtég TIG 0dnyieg yia va StlaopalioeTte Tn
OWOTH XPNOoN Kal va amo@UYeTe coapo TPAUUATIOUO!

AUTO TO CUMPBOAO EMONUAIVEL TTANPOPOPIEC TTOU Eival
181aiTEPA GNUAVTIKEC YIA TNV KAAUTEPN XPNON TNG CUCKEUVNAC.
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Xpnon Twv odnyiwv Asttoupyiag

AlatnproTe TIG 0Onyieg Aertoupyiag o aoQANEG HEPOG
Kat @povTioTe va gival S1a0£01ueg Oe 0TToIoVONTIOTE
XPNOLUOTIOLEL TN CUOKEUN.

Y€ mepIMTwon mMPoPANUATWY i EPWTHCEWV

(oupmepihapavouévou Tou gyxelpidiou xpriong),

TTAPAKAAOUE EMKOIWVWVAOTE U TNV Opdda EEumnpétnong

Medatwv yia emayyeApatikr Bor|0&ia kat GUPBOUALC.
THAE®. TPAMMH BOHOEIAZ: 801 22 20000
www.beertender.gr

3 Texvikég mpodiaypagég

KRUPS

OvouaoTikA Tdon 220-240V
OvouaoTIKA 1oYXUG 61TW
Tpoobooia pevuaTog 50 Hz
KAdon puévwonc I

KAdon Yuénc SN

YAIKO Aaiciou OgPUOMAACTIKO

Awaotdoelg (mx u x B) (mm) 300 x 452 x 494 (419 xwpig

10 8ioKO GUANOYNC)

Bdpog 6,1 kg (5,6 kg xwpic To dioko
oUN\OYIQ)

Mnko¢ kahwbiou 1,4m

Aoxeio umupag BapéAi BeerTender

Mivakag eEAéyxou Emdvw

Y uvOnKeg Aeitoupyiag TXETIKN vypacia 80% eNAy.

Bepp. 12°C, péy. Bepp. 30°C

O kataokevaoTA¢ Slatnpei To Sikaiwpa va eKTENETEL
KOTOOKEUAOTIKEG KAl NXAVIKEG AANAYEG, CUUPWVA LE TIG
TEXVOMNOYIKEC TTPOOSOUC.

H ouokeun cuppopewvetal Ye Tnv Eupwmaikn Odnyia
89/336/EEC (NopoBetikd Aldtayua 476 tng 04/12/92)
aAVAPOPIKA UE TNV NAEKTPOUAYVNTIKH cupBatoTtnTa.
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Mnv tomoBeteital moté e€aptrpata and ta omoia mePVAEL
NAEKTPIKO PEVUA OE EMAPN UE VEPO. YTIAPXEL KivOUVO(
BpaxukuKAWHATOC.

MpoBAenduevn xprion

H ouokeun autn €xel KATAOKEVAOTEL AMOKAEIOTIKA YIa
TTAPOXN UITUPAC OE OIKIAKO TIEPIBANAOV.

Me tn cuOKeuN HmoPOULV va Xpnoipomolnfoulv pévo ta
auBevtikd Bapéha BeerTender ou @€pouv T orjpavon
«>upfatda BeerTender». Agv pémel va XpNOILOTIOIOETE
kavéva dAho doxeio umupag mou SiatiBetal oto eumdplo.
MpotoL xpnolpomoloeTe éva Papéhl, eAéyEte TNV
nUEPOpNVia «avaAwaon KATA TIPOTIUNOoN TPV Aoy TTOU
avaypdgetal otn Bdon tou BapeAiov. Mnv elodyeTe 1y
xpnotuoroleite Bapélia BeerTender petd tnv avaypa@opevn
nUepopnvia.

Agv TIPETTIEL VA XPNOLUOTIOIEITE TN CUCKEUN Yla SLAPOPETIKOUG
okomoU¢ 1} Ue SlagopeTikd doxeia amd autd mou
kaBopiCovtal mapamdvw.

Aev TPETEL VA €10AYETE AAA UAIKA EKTOC amd Ta Bapéhia
BeerTender péoa oTn GUOKEULN.

Aev mipémel va eKTeAEiTE Kapia TEXVIKA aAAayr 1 Xprion Tng
OUOKEUNC KATA OTTOLOVORTIOTE TPOTIO EKTOC ATd AUTOV TTOU
evdeikvuTal, KaBw¢ pmopei va mepidapBavel kivduvouc!

H ouokeun mpémel va XpnOILOTIOLETAL ATTOKAEICTIKA

amd evAMIKEG LE A PN TIVEUUATIKE S1aUYELa KAl QUOIKH
IKavoTnTa.

Emokeun / Zuvtipnon

Ye mepimtwon BAAPNG, ehattpatog i mbavrg BAARNGS YeTd
and CUUMTWHATIKI TTITWON TNG CUOKEUNC, ATTOCUVOEDTE
dueoa tnv mpida.

Mnv Bétete og AelToupyia ENATTWUATIKY) GUOKEUN).

KdbBe emokeun kal emdiopBwon mpémnel va ekteheital amd
e€ovolodoTnuéva KEVTPA TEXVIKIC UTTOOTHPIENG.

O kataokevaotng Sev Bewpeital umevBLvVOC yla
omoloVOATOTE TPAUMATIOMOS 1 {nuId o€ dtopa Kal/n
TTEPIOVOIAKA OTOIXEIO AOYW KAKAG AEIToupYiag TG CUOKEUNC,
O€ TIEPITITWON TTOU Ol ETIOKEVEG OV €XOULV TIpaypatornolnOei
ané e€0V01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTHPIENG.
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MpdéAnyYn mupkayiag

Y € MEPITTWON TTUPKAYLIAG, XPNOIUOTIOINOTE TTUPOORECTHPES
Slo€e16iov Tou dvBpaka (CO2). Mn xpnotyomoleite
TTUPOCPBECTNPES VEPOU 1 OKOVNG.

Mépn TG CUGKEUNC

[T—=
(E

Yuokeun BeerTender

J0oTtnua xopnynong BeerTender
©dahapog Yuéng

Karmdkt

Aaf3 avoiyuatog Kamakiou

Mivakag eNéyxou pe QWTELVEG eVOEei&elg
K&Aupupa kpouvou

AKkpo@UOl0 ogpBipiopaTog

Aapn kpouvou pmvpag

.;
WReNoUhWN =

KRUPS

. Yxdpa cuA\OYNG LYPWV
10. Aioko¢ cuN\OYNC
11. Kevtpikog Stakdmtng

12. KaAwd1o pebpatog Ue @Ig

BapéAi BeerTender

13. BapéM BeerTender

14. XWANvag pmopag

15. Kpouvéc yia to Bapéh BeerTender

o7 Beerlender
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4 InHEIwoel mposidomoinong

Xpnion Tou guostuarog BeerTender

KRUPS

lMNa BapeAiota pmupa dptotng moldTNTAS, TTPETEL VA

nmpocéxete SVO TPAyUaTa: TN BeppoKpacia TNG Umupag Kal

TIC OUVONKEC LYIEIVIC.

1.  TomoBetote 01O YPuyeio To Bapéht umopag yia va
ATmOPUYETE TOV UTTEPBOAIKO appd. XpnoIUoTIolE(TE
mavta kpLo BapéAl Edv dev PuEete TO Papéll EMAPKWC,
Ba mapayBei unepPoAIkdG aPpodg dTav EEKIVAOETE TO
oepfiplopa g umopag.

2.  KaBapiete mavta tn OUOKEUN LETA ATTO TN XPHON.

H pumopa eivatl uoikod mpoiodv, To omoio Pmopei va
aMolwBei. Xuvenwc, mpémel va Slatnpeite mavta N
ouokeun Kabapr yla va diatnpeite Tnv motdtnTa TG
MITOPAC Kat va amo@Uyete SuodpeoTeC OOMEC (BA.
«KaBaplopogr). To akpoguaio mpénel va kabapiletal
TPV TOTOOETAOETE VEO BapéAl Kal o §ioKog Kal n oxapa
oUN\oYN G Lypwv Tipémel va adeldlouv Petd amod KAbe
xenon.

Mpémnel emiong va akoAouBnoeTe TIC TapakaTw odnyieg étav
Xpnoluoroleite To cVoTNUA BeerTender:

1. Mnv emixelpnoete va YPuéete 1o BapéN otnv katapuén.
Onwg akpIPwg ot YUAMVEG QLANEG, 0TO Bapéht evdéxeTal
va mpokAnBei pnén otav tomoBetnBei otnv Katapuén.
EmmAéov, n katdpun aANotwvel TV TOLOTNTA TNG
MITUPOG.

2. To BeerTender xpnoILOTIOLEL Lia TEXVOAOYiA TTOU
TPOOPEPEL Ta BEATIOTA amoTeAéopaTa YPuéng otav n
Beppokpacia mepiBaNovToc gival petalt twv 12°C kat
30°C. Ze xaunAotepn Beppokpaaia, To cuoTNUA YUENG
TNG CUOKEUNG Pmmopei va urtooTel BAARN. & uhnAdTePN
Bepuokpaaia, To cvoTnua YuEnc dev Ba umopéoel va
EMTUXEL TNV KaBoplopévn Beppokpacia Twv 3°C.

Mpoegidomoinaon! Na v amoguyr unepBépuavong, va

Slatnpeite mavrtote To BapéM BeerTender pakpid amo tnv

dueon €kBeon otov AALo. MNa va givat kaAn n anmdédoon

YUENC, MOTE YNV €YKABIOTATE TN CUOKEUT 0€ SWHATIO OTIOU N

Bepuokpacia mepiBaiovtoc sival dvw twv 30°C.
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3. JUYKPATEITE TAVTA TN CUOKEUN Ao TNV KATW MMAgUpdA
OTaV TN ONKWVETE.

Mpoooxni! Mn xpnotpomoleite Tn Aafn i 1o kaAwdio Tou

PELUATOC YIa VA ONKWOETE To BeerTender.

Xpnon tou BapeAiov

BeBaiwbeite 011 éxeTe YUl To BapéN iplv TN xprion tou. Edv
Sev kataépete va Puéete To Bapét apKeTd, Oa mapayOei
uTtEPPOAIKOC aQpOcg otav EeKiviioeTe To oepBiplopa Tng
pITUpaG.

NdaBete emiong umdyn 611 To MPwTo TOTHPL TToL Ba oepPipeTe
amo kABe kavoLpylo Bapéht Ba TepIEXEl WG i TO MAgioTOV
a@po. H Bapeliola umipa o€ éva Pmap CUUTEPIPEPETAL
aKPIBWC pe Tov idlo Tpomo!

To «Zuupato ue BeerTender» Bapéht Slabétel éva
KATOXUPWHEVO oUOTNUA amoBrKeuong Kat ogpPLpiopatog
pmupac. Eyyudrat umopa avitepng molotntag mou SlapKei
Kal éva ovoTtnua BeerTender mou gival oAU €UKOAO Kal
€UXAPLOTO OTN XPNON.

INUHavTIKO: Mptv TomoBetroeTe éva PapéNl 0TO ECWTEPIKO
TNG OUOKEUNG, ENEYETE TNV NUEPOUNVIA «avVAAWON KATA
TIPOTIKNON TTPLV ATTO» TTOU EP@AVICETal 0TO TTAAL TOU
BapeAiov.
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TomoBetroTe évav owAnva UImipag oTo EMAVW PEPOC TOU
BapeAiov, amwg méfovtag 0Tabepd TO KOUUTTI OTEPEWONG,.

Mpoocoxn: MNepiexépevo unod mieon. Mnv To avakiveite Kat
TPOCEETE va PNV To pifete KATW. MnV 10 €KkBETETE OTOV A0
N o€ Beppokpaaieg dvw twv 30°C. AkOua Kat av To Bapéht
€ival KEVO, NV ETTIXEIPNOETE VA TO avoi€eTe e TN Pia Kal pnv
TO €KOETETE O€ PAOYA 1 PWTIA.

5 Mpostopacia tov BeerTender

lNa tn ik oag aoPAAELa KAl TNV ACPAAELD TwV AAWY,
akoAouBnoTe eMUEAWC Toug «KavoviouoUg ao@aleiac» mou
meplypdgovTal oTnVv votnTa 3.

Yuén tou BapeAiov BeerTender

Ta Bapélia BeerTender mpémel va YpuxBouv miptv and
xpnon. Av xpnoluomnolnoste éva Bapéh BeerTender mou €ival
urrepBoAika (€0TO, Ba €xel WG ATTOTEAECHA TNV TTAPAYWYH
urrepBoAkri¢ moodtnTag agpou.

Mmopeite va Ppu€ete 1o Bapéhi BeerTender pe SUo tpdmouc:

1.  Méoa otn ouokeur BeerTender (BA. «<Xprijon Tou
BeerTender»). ©a xpelaotolv mepimou 15 wpeg yla va
YuxBei to Bapéli oToug 3°C, av 1o Bapéh BeerTender
Kal n ouokeun Bpiokovtal oe oTabepr| Beppokpacia
Swpartiovu oToug 20°C.

2. Xto Yuyeio. Oa xpelaoTouv mepinou 12 wpeg yia va
YuxOei to BapéAt avdoya pe TNV IKavoTnTa YUENG Tou
Yuyeiou oag.

TupPoulR: Zag mpoTeivoupe va Slatnpeite mavta éva
emmAéov BapéM BeerTender oto Yuyeio. Me autov Tov
TPOMO, Ba €xeTe MAvTa éva maywpévo Papél otn Sidbeon
oag.
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Emiong, oag ouvioToUUE va EVEPYOTIOLEITE TN OUOKEUN
TOUAAXIOTOV ia wpa TPtV amo T Xenon, yla va
eKpeTaMeUTEiTE TANPWC TN SuvaToTnTa MPOYULENG TOU
Bapehiov.

Mpoooxn! Mnv emixelprioete va Yu&ete 1o PapéN otnv
KATAPYuEN. Omwg akpIBwe ol YUAAIVES PLANEG, 0TO Bapélt
evdéxetal va mpokAnOei prén 6tav tomoBetnBei otnv
katapuén. EmmAéov, n kataPun PEIWVEL TNV TTOIOTNTA TNG
pITOpPaC.

EykatdoTtaon Tng cuokeur¢ BeerTender

H apxikr cuokevaaoia sival oxeSla0UEVN KAl KATACKEVACHEVN
Yla VO TIPOOTATEVEL TN OUOKEUN.
YUVIOTATAL VA TNV KPATAOETE YId LEANOVTIKI ava@opd.

A@aipéoTe TN OUOKELN BeerTender amo tn cuokevacia Kal
TOMOBETNOTE TN O€ 0TEYVH, KABapn, emimedn kat otabepn
EMIPAVELQ, KAl APKETA HEYAAN YLa VA TN XWPECEL

H Bepuokpacia dwpuatiov mpémel va Kupaivetal petafd 12°C
kal 30°C. Eav n Beppokpacia mepiBaAovTtoc gival eKTog
autwv Twv emmédwv, To BeerTender dev Ba pmopéoel va
€MTUXEL TNV KaBoplopévn Beppokpaaia Twv 3°C.
TomnoBetrote To ioko GUNNOYNA G LYpwV 0T B€on Tou OTO
MITPOOTIVO UEPOC TNG CUOKEVNC. BeBalwbeite 611 0 Siokog
OUN\OYIC LYPWV Eival woTd TomoBeTnéVOC.

Mnv TomoBeteite Tn cuokeun SimAa o€ TNy BepudTnTac N
o€ Uépn He dpeon ékBeon otov RAlo.

Inueiwon: Exete umdyn ot1 Katd tn StdpKela TG Xprong, o
Siokog ouNNoYNC LYpwV TPEmel va adeldlel Kal va EemiéveTal
TakTikd. Otav to ovotnua BeerTender dgv xpnotuomoleitat,
MTTOPEITE Va a@aipéoeTe To 6ioKo GUANOYIC LYPWV Kal VA TOV
ToroBetroeTe 0 ANNO PEPOG YIa E0IKOVOUNCN XWPEOU.

Mpoooxn! O diokog CUANOYNG UYPWV TTPETEL Va ToTTOBETETAL
oe emimedn em@Avela kat Sev TIPEMEL va TIPOeEEXEL ATTO TNV
em@Avela otnv omoia otnpiletal.
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Metd tnVv TomoBétnon tn¢ cuokeun BeerTender, mpémel va
kaBapioete To akpo@Ualo oepPipiopatoc. AuTo gival To pévo
MEPOG TNG CUCKEUNG TTOU £PXETAL OE EMAPH UE TNV UITUPA.

Eival ToAU onpavTiké va AEVETE TO aKPOPUOIO
oepBIpiopatog mptv XPNOILOTIOINCETE TN CUOKEUN VIO TTPWTN
POPA Kal TOUAAXIOTOV KABE popd TTou ToMoBEeTE(TE éva
KawvoLpylo Bapéhl oto cuotnua BeerTender. Autd to pépog
pmopei va mAuBei kal o€ MAUVTHPLO TIATWV.

lNa va kaBapioete To aKPoPUOI0, APAIPECTE TO Ao TN Béon
Tou.

A@oU TTAUVETE TO akpo®Uolo, Bidéwaote To ava otn Béon Tou.

ZUvdeon pe TNV Mapox NAEKTPIKOU pEVHATOG

KRUPS

To nAekTpIkd pelpa gival emkivuvo! Zuvenwg, mpémnel mavta
VA CUUHOPPUVECTE EMIUEAWC JIE TOUG KAVOVEC AOQPAAEIQC.

H ouokeun mpémel va ouvdeBei o€ KATAAMNAN Kal CwoTd
EYKATEOTNMUEVN NAEKTPIKA TTPila UE yeiwon.

H tdon TnG OUOKEUNG £xEL OPLOTEL ATTO TO EPYOOTACIO.
EAéy&te 611 n tdon Tng mpilag tatptadel pe tnv Tdon mou
avaypdgetal oTnv mMvakida mpodiaypa@wy oTo Tow UEPOG
TNG OUOKEUNG.

BeBaiwbeite 611 0 KUplO¢ SlakomTng ota Se€1d ival otn Béon
«0» TIpIv ouvdéoeTe T cuokeun BeerTender otnv mpila.
Elodyete 10 @I¢ o€ Tpia pe TN owoTn Tdon Kal
EVEPYOTIOINOTE TN OUOKEUN, METAKIVWVTAG TOV KUPLO
Slakdémtn otn Béon «l».

2 Beerlender

KRUPS

6 Xpnion Tou cuoctipatrog BeerTender

TomoB£tnon Tou Bapehiov BeerTender

Inueiwon: H ocuokeur| BeerTender pmopei va
xpnotpomoinBei amokAeloTIKA Pe Bapélia BeerTender mou
gival «<xupPatd pe BeerTender», Ta omoia mepléxouv umopa
Tou opilou Heineken.

H ouokeun pmopei va xpnotpomotnBei povo v mepléxel
éva Bapéhi BeerTender kal pévo €d@v o KUpLlog SIOKOTITNG
Bpioketal otn Béon «I».

‘Otav givat avapuévn n o8dévn eAéyxou oto mavw YéPog Tou
KATAKIoU, onpaivel OTL N CUOKEUN €ival EVEPYOTIOINMEVN.

H ouokeun Ba Eekivrioel apéowc TV YUEn Tou ECWTEPIKOU
Baldpou, HOAIC 0 KUpLoG SIOKOTITNG PeTakivnOsi otn Béon «I».

Mrmopeite va avoiete Tn CUOKELT, OTIPWXVOVTAC TNV
pmpootiviy AaBn. Otav n Aapry ameAeuBepwbei, umopeite va
ONKWOETE TO KATTAKL.

Y nueiwon: Mn oTTPWYVETE TO KATIAKL TIEPA ATIO TNV
kaBoplopévn B€on avoiypatog, kabwg evdéxetal va
TPOKANBEl {NJd 0TN CUOKEUN.

‘Otav To Kamdkl gival TeAeiwg avolTd, TomoOeTAoTE To BapéAl
BeerTender, 6mw¢ @aivetal otnv €IKOVA.

Avoi€Te TO KAmAKL Tou Kpouvou, YupilovTtdg To avtibeta amo
™ PoPA TWV SEIKTWV TOU poAoylou.

Inueiwon: To Kamakl umopei va agalpebei kal va MAuBEL.

& Beerlender
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TomoBetrioTe ToV Kpouvod Tou BapeAiol Tou ival «Zuuato
pe BeerTender» kat epappdote Tov otn B€0n Tou.

TomoBetroTe TOV CWARVA TNE PMUPAC OTTWCE PAIVETAL OTNV
elkéva.

KA\eioTe TO KAMAKL TOU Kpouvou, yupilovtdg To Katd Tn ¢opd
TWV SEIKTWV TOou poAoyio.

BeBaiwbeite 6T1 N Aafr) Tou Kpouvou PBpioketal og KABETN
0¢on mpoTou KAeioeTE TO KATTAKL

KA\eioTe TO KATIAKI TNG OUOKEUNC TTPOCEKTIKA.

& Beerlender
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0006vn eAéyxou

H ouokeun 81a0¢tel peyain 008o6vn evéeifewy, n omoia
TIAPEXEL ONMAVTIKEG KAl XPHOLUES TTANPOPOPIEC.

>NV aplotepr MAEUPA TNG 006vNG evoei&ewv:

a. 'Evé&1én éykou

O oykog Tou Bapehiov BeerTender epgaviletal o€ 4 emimeda.
Ta 4 emimeba eivat opatd otav To PapéM gival yepdTo Kal
petapalovtal otadiakd, kabwg to Bapéht adealel. To
TeleuTaio emimedo apyilel va avapoofrvel 6tav oto PapéNt
£XOULV amoEivel povo SUo oTHPLa UITUPAG (+/- éva). Auto
oag Sivel Tn duvatdTNTa Va TIPOETOIMACETE TO KAIVOUPYLO
BapéAi mou Ba TOMOBETHOETE OTN CUOKEUN).

B. 'Evéei€n Oeppokpaaciag

H ¢vde1€n Beppokpaciag sivat kdkkivn étav n Beppokpacia
™G umupag ivat uPnAotepn amd 5°C, Kal YiveTal TOPTOKAAI
otav n Puén TN umupag €xel oxedov ohokAnpwOei. H évdelén
mipaoiviCel otav n Beppokpacia éxel ptacel Toug 4°C.
Mposidomoinon: MNoté un xpnotpomnoleite To BeerTend-

er o€ Bepuokpaoia mepiBdilovtog avw Twv 30°C. Otav

n Bepuokpaacia givat uPnAoTEPN amd auTd To eminedo, n
kaBoplopévn Beppokpacia Twv 3°C dev Ba emteuyOei kat

n évdeién Beppuokpaociag dev Oa PTAcEl TOTE OTO TIPACIVO
eminedo.

'Hyot mou mapdyet n cuokeur) BeerTender

H Aeitoupyia YuEng Tou BeerTender mapdyel éva nxnTiko

onua.

To BeerTender 81a6¢tel éva cuoTnua YPUENG, To OTTOIO EAEYXEL

™ Beppokpaaia Tou Bapeliov BeerTender. Yridpyxouv 0o

Aertoupyieg Yuénc:

1. W0&n oe avapovi, n omoia XpnolpoTIoLEiTal O
KOVOVIKEG OUVONKEG AelToupyiag. Z& autr tn A&ltoupyia,
0 aveploTthpag Puéng mapdyel évav 6opufo mou
akoUyeTal eEAAXIoTa.

2. Evepyn Yu&n, n omoia evepyomoleital 6tav n
Beppokpacia evtog Tou BaAdpou Yuénc ivat
urtepBoAikd uPnAr. MoAG n Bepuokpacia oto
Balapo YuEng @Tacel 0To oWoTod eMimedo, N CUOKEUN
EMOTPEPEL 0TN AelTOUpYia PUENG o€ avapovr.

& Beerlender
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7 ZepBipiopa pmopag
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Inueiwon: EAéyxete mAvTa TNV NUEPOPNVIA «aVAAWONG
Katd mpotipunon mpiv amd», Tou avaypA@eTal 0To TTAAL TOU
BapeAiov BeerTender. Mn xpnotpomoleite éva BapéAl Beer-
Tender mépa amd tnv avaypagouevn nuepounvia.

Inueiwon: H umupa npémnel va ogpPipetal o€ KATAANAa
Soxeia. H Aertoupyia tou oepPipiopatog Sev eival autdupatn
Kat EeKIVAEL Kal OTAPATAEL ATTO TOV XPNOoTN.

Brpa 1 - Mpoetoipacia tov motnplov

Ma va éxete pia téela Bapeliola umupa, ivat onuavTiko va
EekvrioeTe pe éva kabapo, kpLo TToTHPL.

ZEMNUVETE TO TIOTHPL E KPUO VEPO TIPLV OEPPBipETE TNV UMmUpa
(600 10 KPUO €ival To TOTHPL, TOCO TO KAAUTEPO).

JUMBOUAR: ZuVIOTATAL VA XPNOIUOTIOLEITE TA TTOTHPLA
MITUPAG HOVO Yia va TTveTE pmupa. Mepikd po@nuata, 0mwg
TO YAAQ, AprVOLV KATAAOITA 0TA TTOTHPLA, YEYOVOC TTOU
MEWWVEL TN YEVON TNG UTUPAC.

Biua 2 - ZepBiptopa tnG pmopag

TupBouAR: BeBaiwbeite amd tnv 086vn ehéyxou OTi N umupa
Bpioketal 0Tn cwWoTH BepUoKPAGIia yla va TNV TIIEITE.
TomoBeTroTE TO MOTNPL KATW ATTd TOV KPOUVO, KPATWVTAG TO
o€ ywvia 45 polpwv (BA. eikéva).

ATo@UYETE TNV €Ma@n PETAED TOU AKPOPUGIOU Kal TOU
motnpELov. Mnopei va mpokAnBei uepBOAIKOC appPOC.
TpaPnréte T AaPn mpog Ta KATw oTabepd Kal ypriyopa UéXPL
Tépua. AQoTe TNV UMUPA va KUAICEL OTO TTOTHPL.

Amo@UYeTE TNV MA@ KETAEY TOU AKPOPUGIOU KAl TNG
pmmopag mou Bpioketal Adn oTo MOTAEL

7 Beerlender
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Inueiwon: Kabe popd mou tomoBeteite éva véo Bapéhl otn
ouokeun BeerTender, To pwTo MOTHPL UImUPAG Ba TIEPIEXEL
oAU a@pd. Otav cuuBei auto, ToMoBEeTHOTE TO TOTHPL TAVW
oto 6ioko oUAOYNC LypwVv. MOAIC KaBioEL 0 aPPOC, YEUIOTE
TO MOTAPL

Inpeiwon: Oa mapayBei umepPoAkdC appd v n Aafn Tou
KpouvoU avoiel eENaxlota ) apyd, Umopouv va oepPiplotolv
S1ad0xIKA TTEPIOOOTEPECG Ao pia Pmupeg étav n Aafr Tou
Kpouvou gival avolkTr. H umopa Ba péel mmo apyd agou
YEMIOEL TO TTPWTO TTOTAPL.

Bripa 3 - Mmopa oto motrpt

TomoBeTAOTE TO MOTNPL UITUPAG OTN OXAPA KAl TTIEPIUEVETE VA
kaBioel o appodc.

Brjpa 4 - Motétnta evog motnpilov pmupag

H téAela Bapeliola pmopa Siabétel Ta akolouba

XOPOKTNPIOTIKA:

1.  A@po mepimou 3 ekaTooTd.

2. Mhovuaolo kal otabepd appod, OUOIOPOPPA KATAVEUNUEVO
oTnV EM@AVELQ TNG UTUPAG.

3.  KaBapod kpuoTtdAAivo XpwHa, UE QUOAAISEC va
avePaivouv amd To KATw PEPOC Kal Ta TTAdyLa Tou
motnptov.

Inueiwon: MNa va amo@uyete Tov urtePBOAIKO agpo,
xpnotuoroleite mavta BapéAl BeerTender mou éxel
nmpoYuxBei, Kabw¢ kat éva kabapod motrpl, EeMupévo pe
KPUO VEPO.

|8 KaBapiopog

EmmAéov Tou TakTikoU kaBaplopou, N cuokeur BeerTender
npémel va kaBapiletal HETA TNV KABNUEPLVR XPron, Kal 0Tav
TomoBeteite éva véo Bapéhl BeerTender.

Mpocoxn! Mn OTeyVWVETE TN CUCKEUN Kal/f) Ta Pépn TnG o€
POUPVO HIKPOKUMATWY Kal/r) CUURATIKO @oUpvo.
Alatnpeite kaBapn ™ ypilia e€agplopol oTny Miow MAeUPA
NG UNXavig.

” Beerlender
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KaBapiopog petrd andé kabnuepivi xpron

O 8iokog CUANOYNG LYPWV Kal N GXAPA TTPETTEL VA
kaBapiCovtal petd amd kabe xprion.

Agaipéote Tn oxdpa mplv adeldoete Tov 6ioko CUNOYNAC.
H oxdpa mpémel va tomoBeteital otn B£on TNG KATA TNV
KAVOVIKN Xprion Tou BeerTender.

Inueiwon: Mmopeite va mAUveTe Tov 8ioko CUNNOYNAC piE
(€00 vepd Kal Ao amoppumavTiko. O dioko¢ GUANOYNAC
pmopei emiong va AUBE( e ao@AAEla Kal € TTAUVTHPLO
TATWV.

Mpocoxrn! Mn xpnotpomoleite TOTé OkKANPA KABAPIOTIKA,
onwc¢ UL, 0&€a, SIONUTIKEC OUTIEC ) TIETPEANALO.

KaBaplopo ¢ HETA TV EYKATACTACH KAIVOUPYIOU
BapeAiov BeerTender

‘Otav tomoBeTeite éva kaivoupylo BapéAl BeerTender, mpémel
va kaBapilete To akpo@UGLo. To AKPOPUGIO ATTOTEAE( TO
MOVO UEPOG TNG CUOKEUNG TTOU €PXETAL OE ETTAPH UE TNV
pmTupa.

Eivalt onuavTiko va AEVETE TO KPOPUOILO EITE UE TO XEPL EiTE
O€ TTAUVTNPLO TIIATWV.

> nueiwon: To akpo@Uolo amoTeAeiTal amd MAACTIKA KAl
METAAIKA pépN, Ta ommoia gival pévipa cuvdedepéva yla
KOaAUTEPN LYLEWVH. MV emixelprioeTe va SlaxwpioeTe autd ta

Hépn.

O pnxaviopég xopriynong uimupag mpémet va kabapiletat,
XPNOILOTIOIWVTAG €va UYPS Tavi Kal ATTIO ATOPPUTIAVTIKO.

Inueiwon: XpnolomolnoTe éva KOUUATL BapBdkt yia va
kaBapioete S1€€001kA OAa Ta pépN.

Npocoxn! Mnv emixelproeTte va KaBapioeTe TOV UNXAVIOUO
XPNOLHOTIOIWVTAG OKANPA KA/ alxpnpd avTIKeipeva, KaBwg
amotelei e€dptnpa akpiPeiag kat urtdpyel Kivduvog va
TTPOKANO<i BAABN.
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TakTiko¢ Kabapiouog

KaBapiote Tov BAAapo Yuéng TG CUOKEUNG OE TOKTA XPOVIKA
SlaoTtrata, XPNOoIHOTOIWVTAG €va VWO TTavi Kal ATTIO
ATTOPPUTAVTIKO.

Mpogcoxn! Mn yepioete Tov BAAapo YPuEng pe vepod, KabBwg
evdéxetal va mpokAnBei pévipn PAAPN. Mn xpnolomoleite
OKANPA KaBapIoTIKA, 6w EVSL, 0&€a, SIANUTIKEC OUTieC 1y
meTpéNalo.

To KAAUMHA TOU KpOUVoU UTTOPE( va apalpeBdei.
Avoite To KAAUHHa Kat agalpéoTte To. KaBapiote 1o pe (eoT1d
VEPO KAl ATTIO ATTOPPUTTAVTIKO.

Mpocoxr! Mnv MAUVETE TO KAAUYA TOU KPOUVOU O€
TAUVTIP1O TATWVY, KABW¢ evoéxeTal va PokANnOei BAAPN kat
va xdoel T yuahdda tou. Mn xpnoluomoleiTe TOTé OKANPdA
KaBaploTikd, 6mmwe VL, 0&a, SIOAUTIKEC OUTIEC 1) TTETPENALO.

|9 Ac@alsia Twv maidiwv |

Ma va pnv emtpéPete ota matdid va XpnoLlUomololy T
OUOKEUN, UTTOPEITE va agalpéoete tn Aafri Tou Kpouvou.

MNa va apaipéoete Tn Aafn, Befaiwbdeite 611 Bpioketal o
opBia Béon kat Tpapréte TNV MPog Ta TAvw.

10 MAnpo@opieg VOUIKNAG @UONG

AuTéc ol 0Onyieg AetToupyiag EPIEXOUV ATTAPAITNTES
TANPOPOPIEG YIa TN CWOTH XProN Kal cuvtreENon Tg
OUOKEUNG.

« Eivai amapaitnto va Siafdoete Ti¢ TANPOoPopieg auTég
KOl VO CUUUOPPWVECTE UE AUTEC TIC 0ONYIEC, yia va
XPNOIUOTIOIEITE KAL VA CUVTNPEITE TN CUOKEUN UE TTARPN
ao@AAEeLQ.

« Na onuelwBei, emmpdoBeTa, OTI TA TTEPIEXOPEVA AUTWV TWV
odnylwv Aertoupyiag Sev amOTENOUV UEPOC TIPONYOUUEVNG
VOUIKNG cupgwviag 1 cupBolaiou, cuvenwg dev
emnpealouv Toug 6pouC Tou TTAPOVTOC.

Ol uoXpeWOEL TOU KataokevaoTh Bacifovtat
ATTOKAEIOTIKA 0TO GUUPBOAALO TTWANGCNG, TO OTIOI0 TTEPIEXEL
€mioNG MAAPELC KAl ATTOKAELOTIKOUG OPOUG TTou oxeTi(ovTal
LE TNV UTINPETIa YYUNONG TTOU TTAPEXETAL.

« Ot 6pol g eyyunong émwe opifovtal oto cupBoiaio
Sev meplopilovtal oUTe ekTeivovTal Pe Baon TIC
ene€nynuatikéc odnyieg Tou mMapovVToC.
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«  Otmapouoeg 0dnyieg Aertoupyiag mePIEXOUV TTANPOPOPIEC
TTOU TIPOCTATEVOVTAL LE KATOXUPWHEVA SIKAIWHATA
TIVELUATIKA G 18loKTNnoiac.

«  AmayopeUeTal n avtiypa®n 1 n METAQPACH TOUG 0€ AAAN
YAWOGOO Xwpic TNV mponyolpEvn £yypagn cuykatdbeon
TOU KATAOKEVAOTH.

Mpootacia tov mepifallovtog
Mpoéxel n mpootacia Tou mepiallovrog!
® H ovokeur| oag mepiéxel TOAUTIUA UAIKG, TA
oroia purmopouv va {avaypnotyomoinBouv i va
AVOKUKAWOOULV.
2 A@noTe TN o€ KATolo SNMOTIKO onuEio CUAOYNC
amofBANTWV TNE TEPLOXNG 0aG.

«  O1ouokevég TTou OV XpnoLoTIoloUVTAL TTAEOV TIPETIEL VA
amocvupovTal.

«  ATTOCUVOEDTE TN CUOKEUN Kal KOYTE To KOAwSI0
TPo@odoaiag peuUATOC.

+ Ol ouoKeUEG TTOU BEV XPNOIUOTIOIOUVTAL TTAEOV
TIPETTEL VA UETAPEPOVTAL O KATAAANAN EyKaTAoTACN
GUANOYNG ATTOPPIUHUATWY, £TOL WOTE TA EIOIKA YEPN TTOU
TIEPIEXOVTAL OTN GUOKEUN VA UITOPOUV VA aVAKUKAWOoUV/
KATAOTPAPOUV.

« To «TEM - Module» (1) KupéAn Peltier) mpémel va
OVOKUKAWBOEI/ KOTAOTPAPEI CUPPWVA PE TOUG TPEXOVTES
1OXUOVTEG KAVOVIOHMOUG TNG XWPAG TOU XPoTN.

KRUPS 80 Beerlender KRUPS

12 Emiluon mpoBAnpatwv

MNpoBAnpa

MOavéc artieg

Emiluvon

H ouokeun 6ev

gvepyoroleital.

H cuokeun bev
eival ouvdedepévn
OTNV KEVTPIKA
Tapoxr NAEKTPIKOU

Juvdéote T
OUOKEUN OTNV
TTapoxr PEVUATOG
KOl EVEPYOTIOINOTE

PEVUATOG. TN OUOKEUN.
Agv O kpouvog Tou Emavapépete
pTmopeite va BapeAiov BeerTend- |tov Kpouvo Tou
TomoBetrioete | er €xel yupioel pe to | fapehiov BeerTend-
TOV Kpouvod XEPL. er oTnv apxIKn Tou
Tou BapeAiov Béon.
BeerTender
otn povada
Kpouvou.

Agv pmopeite
va KAE(OETE TO
KAAUUUA TOU
Kpouvou.

Aev éxel el0ayOei
OWOTA O KPOLVOG

1} 0 CWARVAC TOU
BapeAiov BeerTender.

Agalpeote Tov
KPOULVO TOU
Bapehiov BeerTend-
er amo Tn CUOKEUN
Kal TomoOeToTE
Tov {avd cupewva
UE TO KEQAAALO

6 — Xprjon tou Beer-
Tender.

Agv pmopeite
va oepPipete
pmmupa.

To BapéAi Beer-
Tender gival Kevo
(avaPooprivel to
Televtaio emimedo

AVTIKATAOTAOTE TO
BapéAi BeerTender
UE €va Kavoupy!lo.

BeerTender dgv
€xel eykataoTabeil/
TomoBetnBei cwoTd.

NG €vOelEnG OyKou).

Aev uridpxel Bapéht | TomoBetriote éva
EVTOC TNG OUOKEUNG | BapéN eviogTng
BeerTender ouokeung BeerTender.
(avaPoofrivouv kat

1a 4 enineda ng

évbelnc oykou).

H Aafr Tou kpouvou | Eykataotiote/

TNG OUOKEUNG TOMOBETAOTE TOV

KPOUVO OWoTA.
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H ouokeun Beer- | H Bepuokpaoia Agnote 1o Bapél
Tender mapayel | oepPipiopatog tou BeerTender va YuxOei
umnepBoAIko BapeAiov BeerTender | puéxpl va @TAoEl 0N
appo otav Sev gival owotn. owoTr) Beppiokpaaia.
oeppPipete MapakohouBrioTte
TV pmoupa Beppokpacia anod tnv
(BA. emiong To 0006vn eNéyxou TNG
KepAAalo 7: ouoKeung BeerTender.
ZEQBiPIOHQ G |'Exete avakivioelto | Mepiuévete 4 wpeg
HITOPAC). Bapéhi BeerTender. niptv oepfipete
pmopa.
H Aaf3r) tou kpouvou | TpaBn&te T Aafn
METaKIVEITaL apyA. TIPOG TA KATW
oTaBepd Kat ypriyopa
HEXPL TEPHA.
H umopa péet H Aaf3r) Tou kpouvou | Avoi€te A pw¢ Tov
TTOAU apyYdL. Sev éxel avoiel KpOuvo.

TANPWG.

H ouokeun Beer-

To BapéN BeerTend-

Wuére 1o BapéN Beer-

Tender ogpPipel | er Sev éxel PuxOei Tender oTo Yuyeio yia
Ceot pmopa. QPKETA OTO Yuyeio TiEPImou 12 wpeg.
Kai ouvenwg dev
Bpioketal otn cwoth
Bepuokpacia yla
oepPipopa.
YepPipate Tnv umupa | Woéte 1o Bapéhi Beer-
TPV PTACEL OTN Tender yia apKketd
owoTr Beppokpacia | xpovo evidg Tng
(beite TNV évdeién OUOKEUNG.
Bepuokpaaiag).
H évdeién H ouokeuri BeerTend- | Xpnoipormoleite
Beppokpaociag | er eival ekTteBeluévn | TN OUOKEUN O€
otnv oBovn o€ unePBOAIKA LYPNAN [ ECWTEPIKOUE XWPEOUG
e\éyxou Sev Bepuokpacia i oTov | KAl PETOKIVAOTE TNV
@Tavel TIoTé Ao (BA. emiong to og Swpdtio émou
oto eninedo Ke@Ahawo 5-«Puén | n Beppokpacia
«ETOIO TIPOG Tou apehio» Kal niepIBANovToC Sev
Katavdlwonp. | «Eykatdotaocn tou &emepva Toug 30°C.
BeerTender»).
82
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H Beppiokpaocia | Exel tomoBetnOei Emtpéyte oto

oTnv 0bovn (eoT6 BapéN o kpLa | ouotnua BeerTender

eNéyxou OUOKEUN). Vo avTIoTOOUioEL

avavetal. TO AMoTéAECUA
¢ alaync
Bepuokpaoiac. H
Bepuokpaoia otov
mivaka evdsiswv Ba
TIPETIEL VO OpXioEL va
MEWvETAL PETA armod 1
WPA TO TTOAU.

H ouokeun To Beertender éxel Bydhte Tn ouokeun

Ceotaiveltnv TPORANUa YPUuéne. amé v mpida Kat

MImupa avti va (PEPTE TNV OTO TUARMA

TNV KPUWVEL e€unmpétnong petd
™V TwANoN.

Av éxete omolodNmoTe TIPORANUA 1 ArTopia, EMKOVWVAOTE
mpwTa pe TV Opada EEunnpétnong Melatwv yia eidIkeupévn
[BoriBeia kat cUUBOUAEC (BAEémETE AVANUTIKA Yia TNV KABE Xwpa
OTO TENOC AUTOU TOU PUANASIOU).
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1 REGOLE DI SICUREZZA

L’utilizzo di questo apparecchio non e
previsto per persone (bambini compresi) le
cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano
sminuite o per persone prive di esperienza o
di conoscenza del prodotto, tranne nel caso
in cui abbiano usufruito, con l'ausilio di una
persona responsabile della loro incolumita, di
sorveglianza o di istruzioni preliminari relative
all’'uso dell’apparecchio.
Sorvegliare i bambini per assicurarsi che non
%iochino con P’apparecchio.
uesto apparecchio € stato progettato
esclusivamente per un utilizzo domestico.
La garanzia non copre I'impiego della
macchina:
- In angoli cucina riservati al personale in
negozi, uffici e altri ambienti professionali,
- da parte dei clienti di alberghi, motel e altre
strutture a carattere residenziale;
- In ambienti di tipo “bed and breakfast”.
- nella ristorazione e in altre applicazioni
simili eccetto la vendita al dettaglio.
Non conservare sostanze esplosive
nell’apparecchio, come aerosol contenenti gas
propulsori inflammabili.
Se il cavo €& danneggiato, non utilizzare
I’apparecchio.
Far sostituire il cavo di alimentazione dal
produttore, da un centro assistenza o da
un tecnico qualificato, per evitare eventuali
pericoli.
Questo apparecchio pud essere utilizzato da
bambini
di almeno 8 anni e da persone le cui capacita
fisiche, sensoriali o mentali sono ridotte, o da
persone prive di esperienza o di conoscenza,
posto che siano opportunamente sorvegliate,
siano state loro impartite le istruzioni di
sicurezza per I'utilizzo dell’apparecchio e siano
consapevoli dei rischi.
Evitare che i bambini giochino con
I’apparecchio.
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La pulizia e la manutenzione ordinaria non possono essere
eseguite da bambini senza sorveglianza.

ATTENZIONE: assicurarsi che il cavo di alimentazione
non sia bloccato o danneggiato durante il posizionamento
dell’apparecchio.

ATTENZIONE: non posizionare prese multiple o alimentatori
portatili nella parte posteriore dell’apparecchio.

La tensione di alimentazione deve coincidere con quella indicata
sull’etichetta segnaletica. L’utilizzo di un collegamento incorretto
invalida la garanzia e puo rivelarsi pericoloso.

In caso di utilizzo non appropriato o di mancato rispetto delle
istruzioni, il fabbricante rinuncia a qualsiasi responsabilita e la garanzia
si annulla. Utilizzare unicamente fusti “compatibili Beer Tender”.
Utilizzare sempre la macchina su una superficie piana, stabile,
resistente al calore, al riparo da fonti di calore o getti d’acqua.
Per proteggere le persone contro eventuali incendi, scosse e
infortuni, evitare di immergere il cavo di alimentazione, le spine
dell’apparecchio nell’acqua o in altri liquidi. Non staccare mai il
cavo elettrico con le mani umide. In caso di emergenza, scollegare
immediatamente la spina dalla presa di corrente.

Non utilizzare la macchina senza cassetta e griglia di
sgocciolamento.

Una volta utilizzata la macchina, vuotare e pulire la cassetta di
sgocciolamento tutti i giorni.

Scollegare la macchina dall’alimentazione se non viene utilizzata.
Scollegare la macchina dalla presa di corrente prima di pulirla.
Non pulire mai la macchina con acqua e non immergerla in liquidi.
Non pulire mai la macchina sotto I’acqua del rubinetto. Non
utilizzare mai detergenti per pulire la macchina. Pulire la macchina
unicamente con spugne/spazzole morbide.

In caso di un prolungato non utilizzo (vacanze, ecc.), vuotare,
pulire e scollegare la macchina.

Qualsiasi funzionamento, pulizia € manutenzione che fuoriesca
dall'impiego normale deve essere effettuato esclusivamente da
personale di un centro Assistenza autorizzato. Non smontare
I’apparecchio e non ostruire in nessun modo le aperture.
L'utilizzo di accessori non consigliati dal fabbricante della
macchina puo provocare incendi, scosse o infortuni.

Non lasciare che il cavo di alimentazione penda dal bordo di un
tavolo o di un bancone o che entri in contatto con superfici calde
o spigoli taglienti.

Impedire che il cavo penda (rischio di inciampo). Non toccare mai
il cavo d’alimentazione con le mani umide.

Non posizionare mai la macchina su fornelli a gas, elettrici o in
prossimita di simili fonti di calore, né in forni riscaldati.

Prima di scollegare la macchina, regolare il pulsante avvio/arresto
su OFF, poi scollegare la spina dalla presa di corrente. Non
scollegare la spina tirando il cavo.

In caso di utilizzo di prolunghe, rispettare le normative previste in
materia di sicurezza.

Se la presa di corrente non combacia con la spina, far sostituire
la spina da un centro Assistenza autorizzato.

L’imballaggio & formato da materiali riciclabili. Contattare 'autorita
locale per maggiori informazioni sui programmi di riciclaggio.
La macchina contiene materiali di valore, che possono essere
recuperati o riciclati.

IMPORTANTE: Lasciare sempre la macchina accesa se contiene
ancora un fusto al suo interno.

8 Beerlender

ITALIANO



ITALIANO

KRUPS

1 - Norme di sicurezza 84
2 - Informazioni generali 87
Per facilitare la lettura
Impiego delle istruzioni per I'uso
3 - Caratteristiche tecniche 88
4 - Avvertenze 90
Uso del BeerTender
Utilizzo del fusto
5 - Preparazione del sistema BeerTender 91
Raffreddamento del fusto BeerTender
Installazione dello spillatore di birra BeerTender
Collegamento alla corrente elettrica
6 - Uso del BeerTender 94
Installare il fusto “compatibile BeerTender”
all’interno del sistema
Display di controllo
| rumori dello spillatore di birra BeerTender
7 - Spillare la birra 96
Fase 1 — Preparare il bicchiere
Fase 2 — Spillare la birra
Fase 3 — Il vostro bicchiere di birra
Fase 4 - La qualita de vostro bicchiere di birra
8 - Pulizia 98
Pulizia dopo I'uso quotidiano
Pulizia in occasione dell’installazione del nuovo
fusto BeerTender
Pulizia ordinaria

9 - Sicurezza bambini 100
10 - Informazioni di carattere legale 100
11 - Smaltimento 100
12 - Problemi, cause, rimedi 101

8 Beerlender

2 Informazioni generali

KRUPS

Lo spillatore di birra BeerTender di Krups & destinato
soltanto all’erogazione della birra fresca contenuta
nell’apposito fusto (chiamato fusto BeerTender)
inserito all’interno dello spillatore di birra stesso.
Questa macchina dall’elegante design ¢ stata
progettata per un uso domestico e non € adatta per un
funzionamento continuo di tipo professionale.

Attenzione. Il fabbricante non si assume nessuna
responsabilita in caso di danni causati da:

* utilizzo improprio e non conforme agli usi previsti;
riparazioni effettuate al di fuori dai centri di assistenza
autorizzati;

manomissione del cavo di alimentazione;
manomissione di qualsiasi componente della
macchina;

uso di pezzi di ricambio e di accessori non originali;
interventi all’interno dell’apparecchio.

In questi casi la garanzia decade.

*

*

*

Per facilitare la lettura

Il triangolo di avvertimento indica tutte le istruzioni
importanti per la sicurezza dell’utilizzatore.

Rispettate rigorosamente queste indicazioni per evitare
qualsiasi errore d’utilizzo e gravi lesioni!

Qualsiasi riferimento ad illustrazioni, delle parti
dell’apparecchio o degli elementi di comando, ecc., &
indicato da cifre o lettere; in questo caso, si rimanda il
lettore all’illustrazione.

Utilizzo delle istruzioni per 'uso

Conservate queste istruzioni per I'uso in un posto sicuro
e allegatele alla macchina se un’altra persona dovesse
usarla.

Per maggiori informazioni o in caso di problemi che

non sono trattati o sono trattati in modo non esauriente
in queste istruzioni per 'uso, contattate il servizio
consumatori.

(vedere i dettagli per ogni paese alla fine di questo
manuale)
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3 Caratteristiche tecniche

Tensione nominale 220-240V
Potenza nominale 61W
Alimentazione 50Hz
Classe di isolamento Il

Classe di SN
raffreddamento

Materiale della struttura termoplastica
Dimensioni (I x a x p) 300 x 452 x 494 (419 senza

(mm) vassoio raccogligocce)

Peso 6,1 kg. (5,6 kg. senza vassoio
raccogligocce)

Lunghezza del cavo 1,4 mt.

Contenitore birra Fusto BeerTender

Pannello di Posteriore

comando

Condizioni di Con 80% di umidita

funzionamento relativa min. 12°C, max. 30°C

Il fabbricante si riserva il diritto di apportare modifiche
alla costruzione e alla realizzazione dell’apparecchio
dovute al progresso tecnologico.

Macchina conforme alla Direttiva Europea 89/336/
EEC (Decreto legislativo 476 del 04/12/92) relativo alla

compatibilita elettromagnetica.

Non mettete mai a contatto con I'acqua i componenti
sotto tensione, potreste causare un cortocircuito!

Uso previsto

La macchina ¢ stata concepita esclusivamente per la
spillatura di birra per uso domestico.

Il sistema BeerTender funziona esclusivamente con i
fusti che portano la scritta “Compatibile BeerTender”
prodotti e commercializzati dal gruppo Heineken; &
impossibile e vietato usare altri fusti all’interno del
sistema BeerTender.

Prima di usare un fusto BeerTender, controllate la
data di scadenza indicata, non inserite né usate i fusti
BeerTender dopo la data indicata.

E vietato usare lo spillatore di birra per scopi diversi e
con contenitori diversi rispetto a cid che € stato indicato
in precedenza.
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E vietato inserire nello spillatore di birra qualsiasi
materiale diverso dai fusti BeerTender.

E vietato apportare modifiche tecniche e fare un

uso illecito dell’apparecchio, a causa dei rischi che
comporterebbe!

Solo adulti in condizioni psicofisiche normali possono
usare lo spillatore di birra.

Pulizia

Prima di pulire I’'apparecchio, bisogna assolutamente
spegnere l'interruttore on/off e poi togliere la spina dalla
presa.

Non immergete mai I’'apparecchio nell’acqua!

Abbiate cura di notare che la troppa polvere potrebbe
intaccare il sistema di refrigerazione del vostro
BeerTender. E’ possibile che la polvere entri nella
macchina attraverso la griglia di ventilazione posizionata
sul retro del prodotto. Vi raccomandiamo di pulire
regolarmante quell’area servendovi di un aspirapolvere.
Questo permettera al vostro BeerTender di durare piu a
lungo e rimanere efficiente nel tempo.

E severamente vietato cercare di intervenire all’interno
dell’apparecchio.

Componenti dell’apparecchio

BeerTender

Spillatore di birra BeerTender

Vano di refrigerazione della macchina
Coperchio

Maniglia apertura coperchio

Pannello di controllo

Coprirubinetto

Beccuccio del rubinetto

Manopola del rubinetto

. Griglia

NN~

10. Vassoio raccogligocce
11. Interruttore on/off
12. Cavo di alimentazione con spina

Fusto BeerTender

13. Fusto BeerTender
14. Tubo passaggio birra
15. Rubinetto del fusto BeerTender
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4 Avvertenze

Uso del BeerTender

Per ottenere una birra alla spina di ottima qualita, sono

particolarmente importanti due fattori:

la temperatura della birra e le condizioni igieniche.

1. Latemperatura della birra ha un effetto diretto sul
suo livello di schiuma: per ottenere un colletto di
schiuma perfetto quando servite la birra, questa
deve essere servita sufficientemente fresca.
Dovete quindi fare particolarmente attenzione al
raffreddamento del fusto e rispettare i tempi di
raffreddamento (vedere capitolo “Raffreddamento
dei fusti con la scritta «<compatibile BeerTender»").
Non esitate nemmeno a pre-raffreddare il sistema
BeerTender prima di inserirvi un fusto.

2. Pulite sempre lo spillatore di birra dopo l'uso. La
birra € un prodotto naturale che pud deteriorarsi.
Lo spillatore di birra deve di conseguenza restare
pulito per mantenere un eccellente livello di qualita
della birra di ottima ed evitare gli odori (Vedere
“Pulizia”). Il beccuccio del rubinetto deve essere

lavato prima d’installare un nuovo fusto e il vassoio

raccogligocce e la griglia devono essere vuotati
dopo ogni uso.

Quando usate il sistema BeerTender dovreste rispettare

anche le seguenti regole:

1. Non raffreddate il fusto BeerTender nel
congelatore; il fusto BeerTender rischia di
scoppiare come una bottiglia di vetro. E inoltre il
congelamento diminuisce la qualita della birra.

2. Lo spillatore di birra usa una tecnologia che
assicura un raffreddamento corretto della birra
quando la temperatura € compresa tra 12°C e
30°C. Utilizzandolo a temperature piu basse, il
sistema di raffreddamento puo rovinarsi. L’'uso a
temperature superiori non permettera al sistema
di raffreddamento di raggiungere la temperatura di

regolazione di 3°C influenzando cosi la qualita della

birra.
Attenzione: Non esponete il fusto BeerTender al sole
per evitare il suo surriscaldamento. Per ottenere un
buon raffreddamento della birra, non installate mai la

macchina in una stanza in cui la temperatura ambiente &

superiore a 30°C.
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3. Sollevate sempre lo spillatore di birra afferrandolo
per la sua base.

Attenzione! Non sollevate lo spillatore di birra

afferrandolo per la manopola o il cavo d’alimentazione.

Utilizzo del fusto

Refrigerate bene il fusto prima di usarlo. Se il fusto non

€ abbastanza freddo, si formera un’eccessiva quantita di

schiuma quando inizierete a servire la birra.
Ricordate anche che il primo bicchiere servito da un
nuovo fusto contiene soprattutto schiuma. Questo
succede anche con la birra alla spina servita nei bar!

Il fusto BeerTender & dotato di un sistema brevettato di
conservazione e di distribuzione della birra. Garantisce
birra di alta qualita e di lunga durata e un uso al

tempo stesso facile e comodo dello spillatore di birra
BeerTender.

Importante: prima di inserire un fusto nell’apparecchio,
controllate la data di scadenza indicata sul fondo del
fusto. Non usate il fusto BeerTender oltre questa data.

L’uso di fusti che riportano la dicitura “Compatibile
BeerTender” nel sistema BeerTender richiede
I'impiego di tubi di erogazione. Un sacchetto di tubi di
erogazione e fornito nello scatolone d’imballaggio del
sistema BeerTender. Per ricevere gratuitamente dei
tubi supplementari, contattate il Servizio consumatori
BeerTender.

(Vedere i dettagli per ogni paese alla fine di questo
manuale)

Fissate un tubo di erogazione in cima al fusto
semplicemente premendo il pulsante “Spingere”.

Attenzione: Recipiente sotto pressione. Non agitare o
lasciare cadere. Non esporre ai raggi del sole o a
temperature superiori a 30°C. Non forare né bruciare
nemmeno dopo l'uso.

5 Preparazione del sistema BeerTender

Per la vostra sicurezza e quella degli altri, osservate
scrupolosamente le “Norme di sicurezza” descritte nel
capitolo 3.
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Raffreddamento del fusto BeerTender

| fusti BeerTender devono essere raffreddati prima
dell’'uso. L'uso di un fusto BeerTender troppo caldo
comporta un’eccessiva produzione di schiuma.

Potete raffreddare il fusto BeerTender in due modi:

1. All'interno dello spillatore di birra BeerTender (cfr.
paragrafo “Uso dello spillatore di birra BeerTender”).
Per il raffreddamento del fusto BeerTender ad una
temperatura di 3°C ci vogliono circa 15 ore se |l
fusto e I'apparecchio si trovano a 20°C.

2. in frigorifero. Per il raffreddamento del fusto ci
vorranno circa 12 ore a seconda della capacita di
raffreddamento del vostro frigorifero.

Suggerimento: vi raccomandiamo di tenere sempre in
frigorifero un fusto BeerTender di scorta. In questo
modo

avrete sempre a disposizione un fusto raffreddato.
Raccomandiamo anche di accendere I'apparecchio
almeno un’ora prima dell’'uso previsto per trarre pieno
beneficio dal raffreddamento preliminare del fusto.

Avvertimento! Non mettete il fusto nel congelatore per
raffreddarlo.

Proprio come le bottiglie di vetro, i fusti rischiano di
scoppiare se sono congelati. Inoltre, il congelamento
altera la qualita della birra.

Installazione dello spillatore di birra BeerTender

Estraete lo spillatore di birra KRUPS dal suo imballo e
appoggiatelo su una superficie piana, asciutta, pulita e
sufficientemente ampia.

La temperatura ambiente deve essere superiore a 12°C
e puo arrivare fino a massimo 30°C. Se la temperatura
ambiente & inferiore o superiore a questi limiti, lo
spillatore di birra non potra raggiungere la temperatura
di regolazione di 3°C.

Installate il vassoio raccogligocce e la griglia sulla
parte anteriore dell’apparecchio. Accertatevi che siano
sistemati correttamente.
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Non mettete I'apparecchio vicino a fonti di calore o in
luoghi esposti alla luce diretta del sole. La temperatura
ambiente non deve superare i 30°C.

Nota: il vassoio raccogligocce deve essere svuotato e
pulito regolarmente durante I'uso. Quando non usate
lo spillatore di birra di Krups, potete togliere il vassoio
raccogligocce e riporlo in un posto adeguato per
guadagnare spazio.

Attenzione! Il vassoio raccogligocce deve essere
messo su una superficie piana e non deve sporgere dal
piano di lavoro.

Dopo avere installato lo spillatore di birra BeerTender
bisognera procedere alla pulizia del beccuccio del
rubinetto che € I'unica parte dell’apparecchio che entra
a diretto contatto con la birra.

E importante lavare il beccuccio del rubinetto prima di
usare I’'apparecchio per la prima volta e almeno ogni
volta che un nuovo fusto BeerTender ¢ installato nello
spillatore di birra di Krups.

Il beccuccio pud anche essere lavato in lavastoviglie.
Per pulirlo, toglietelo dal suo alloggiamento.

Dopo avere lavato il beccuccio, avvitarlo di nuovo al suo
posto.

Collegamento alla corrente elettrica

La tensione dell’apparecchio & stata impostata in
fabbrica.

Controllate che la tensione della rete corrisponda alle
indicazioni che riportate sulla targhetta di identificazione
situata sul retro dell’apparecchio.

Accertatevi che I'interruttore on/off sul lato destro sia
posizionato su “0” prima di collegare la macchina
BeerTender alla rete elettrica.

Inserite la spina in una presa di corrente con la tensione
giusta e accendete I'apparecchio posizionando
I'interruttore on/off su “I”.
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Attenzione! Evitate di spegnere lo spillatore di birra di
Krups quando contiene un fusto BeerTender. Questa
operazione comportera un aumento della temperatura
della birra e la perdita di pressione, fatto che potrebbe
provocare una perdita di freschezza. L’indicatore di
volume situato sul lato sinistro del display di controllo
lampeggia. Questo lampeggiamento termina quando
viene inserito un fusto di birra nell’apparecchio.

6 Uso del BeerTender

Installare il fusto “Compatibile BeerTender”
all’interno del sistema

Avviso: il sistema BeerTender funziona esclusivamente
con i fusti che riportano la dicitura “Compatibile
BeerTender” prodotti e commercializzati dal gruppo
Heineken.

L’apparecchio pud essere usato esclusivamente se
contiene un fusto BeerTender e se I'interruttore on/off &
posizionato su “I”.

Lo spillatore di birra iniziera immediatamente a
raffreddare il vano non appena l'interruttore on/off sara
messo su “I”. Il display di controllo sulla parte superiore
del coperchio si illumina quando I'apparecchio & acceso.
Per aprire I’'apparecchio, spingete la maniglia situata sul
fronte: quando rilascerete la maniglia potete sollevare il
coperchio.

Nota: non tentate di forzare I'apertura del coperchio

perché potreste danneggiarlo.

Quando il coperchio € completamente aperto, inserite
un fusto BeerTender come mostrato nella figura.

Aprire il coprirubinetto girandolo in senso antiorario.

Nota: questo coperchio pud essere tolto per facilitare la
pulizia.

94 Beerlender

Installate al suo posto il rubinetto del fusto BeerTender.

Nota: non cercate di azionare il rubinetto del fusto
BeerTender manualmente.

osizionate il tubo come mostrato nell’illustrazione.
P te il tub trat I"illust

Chiudete il coprirubinetto girandolo in senso orario.

Accertatevi che la manopola del rubinetto sia in
posizione verticale.

Richiudete delicatamente il coperchio dell’apparecchio.
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Display di controllo
Il grande display di cui € munito I"'apparecchio fornira

informazioni importanti e utili.

a. Indicatore di volume

Il volume del fusto BeerTender € indicato da 4 livelli.

Le 4 barre sono visibili quando il fusto & pieno.
Scompaiono progressivamente mano a mano che il
fusto si svuota.

L’ultima barra inizia a lampeggiare quando nel fusto sono
rimasti solo pochi bicchieri di birra. Queste indicazioni
permettono di preparare in anticipo un nuovo fusto.

b. Indicatore di temperatura

L’indicatore di temperatura & rosso quando la birra &
troppo calda e arancione quando il raffreddamento della
birra & quasi completo. La temperatura ideale della birra
alla spina e raggiunta quando l'indicatore € verde.
Attenzione: Non usate mai lo spillatore di birra con una
temperatura ambiente superiore a 30°C. Al di sopra di
questo livello la temperatura di regolazione di 3°C non
puo essere raggiunta e I'indicatore di temperatura non
puo raggiungere il livello verde.

| rumori dello spillatore di birra BeerTender

Lo spillatore di birra BeerTender compie una funzione

che & accompagnata da rumore: il raffreddamento.

Lo spillatore di birra BeerTender contiene un sistema di

raffreddamento che

regola la temperatura del fusto. Questo sistema presenta

due livelli di raffreddamento:

1. Raffreddamento in modalita stand-by, usato in
normali condizioni di funzionamento. In questo caso |l
suono della ventola € appena percettibile;

2. Raffreddamento attivo, che si attiva quando
la  temperatura del fusto e della camera di
raffreddamento & troppo alta. Non appena il fusto
BeerTender & riportato alla giusta temperatura, lo
spillatore di birra tornera in modalita stand-by.

7 Spillare la birra

Nota: controllate sempre la data di scadenza della
birra indicata sul fusto BeerTender. Non usate il fusto
BeerTender oltre questa data.

Nota: la birra deve essere servita in bicchieri adatti,
I’erogazione inizia e si ferma manualmente

% Beerlender

Fase 1 - Preparare il bicchiere

Per ottenere una birra ideale, € fondamentale iniziare
con un bicchiere pulito e freddo.

Sciacquate il bicchiere con acqua fredda prima di servire
la birra (piu I'acqua & fredda migliore sara il risultato).

Nota: si consiglia di usare sempre gli stessi bicchieri
per spillare la birra: alcune bevande infatti, come per
esempio il latte, lasciano nel bicchiere dei piccoli residui
che riducono la quantita di schiuma.

Fase 2 - Spillare la birra

Suggerimento: verificate sul display che la birra abbia
raggiunto la temperatura desiderata.

Tenete il bicchiere inclinato sotto il rubinetto (cfr.
illustrazione). Evitate ogni contatto tra il beccuccio del
rubinetto e il bicchiere, perché questo potrebbe produrre
troppa schiuma.

Tirare la manopola in avanti di 45 gradi con un gesto
deciso; versate la birra nel bicchiere.

Evitate ogni contatto tra il beccuccio del rubinetto, il
bicchiere e la birra gia versata nel bicchiere.

Quando la birra/schiuma raggiunge il bordo del
bicchiere, raddrizzatelo e richiudete il rubinetto con un
gesto deciso.

Nota: dopo avere inserito il fusto BeerTender nello
spillatore di birra KRUPS, & assolutamente normale che
con I’erogazione del primo bicchiere di birra si formi
troppa schiuma. In questo caso, lasciate il bicchiere sul
vassoio raccogligocce. Riempite poi il bicchiere non
appena la schiuma si € depositata.

Nota: Sara prodotta troppa schiuma anche se si apre |l
rubinetto leggermente o lentamente. Si possono servire
piu bicchieri di birra di seguito lasciando il rubinetto
aperto. Il flusso di erogazione sara perod piu lento dopo
la spillatura del primo bicchiere di birra.

Fase 3 - Il vostro bicchiere di birra

Mettete il bicchiere di birra sulla griglia e aspettate che la
schiuma si sia depositata.
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Fase 4 - La qualita del vostro bicchiere di birra

Per ottenere un migliore risultato, usate i bicchieri con
forme simili a quelle illustrate sui disegni.

Un’ottima birra alla spina deve presentare le seguenti

caratteristiche:

1. un colletto di schiuma alto circa due dita;

2. la schiuma deve essere distribuita uniformemente
sulle pareti del bicchiere e deve essere unita alla
birra;

3. la birra deve essere cristallina, con bollicine di
anidride carbonica sui lati e sul fondo del bicchiere.

Nota: per evitare un eccesso di schiuma, usate sempre
un fusto BeerTender pre-raffreddato e un bicchiere
pulito risciacquato con acqua fredda.

[ 8 Pulizia |

La pulizia dello spillatore di birra BeerTender si fa
in tre tappe: dopo 'uso quotidiano, al momento
dell’installazione di un fusto nuovo e a intervalli regolari.

Attenzione! Non asciugate I'apparecchio e/o i suoi
componenti in un forno a microonde e/o un forno
tradizionale.

Mantenere pulita la griglia di ventilazione sul retro
dell’apparecchio.

Pulizia dopo l'uso quotidiano

Pulite il vassoio raccogligocce e la griglia dopo ogni uso.
Per svuotare il vassoio raccogligocce, togliete
innanzitutto la griglia; questa dovra essere rimessa al
suo posto durante il normale uso del BeerTender.

Nota: potete lavare il vassoio raccogligocce con acqua
calda e un detergente delicato. Puo essere lavato anche
in lavastoviglie.

Attenzione! Non usate mai detergenti aggressivi come
aceto, acidi, solventi o benzina.
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Pulizia al momento dell’installazione di un nuovo
fusto BeerTender

Quando installate un nuovo fusto BeerTender pulite
innanzitutto il beccuccio del rubinetto. Il beccuccio del
rubinetto € I'unica parte dell’apparecchio che entra a
diretto contatto con la birra.

E fondamentale lavare il beccuccio del rubinetto
normalmente a mano oppure in lavastoviglie.

Nota: la parte in plastica e quella in metallo sono
collegate in modo fisso e non pongono nessun problema
di igiene. Non bisogna cercare di separarle.

Il meccanismo del rubinetto deve essere pulito con un
panno umido e un detergente delicato.

Nota: usate un batuffolo di cotone per pulire
adeguatamente tutte le parti.

Attenzione! Non cercate di pulire il meccanismo usando
oggetti duri e/o appuntiti, perché i componenti di
precisione del meccanismo potrebbero rovinarsi.

Pulizia ordinaria

Pulite regolarmente la camera di raffreddamento dello
spillatore di birra BeerTender usando uno straccio umido
imbevuto di un detergente delicato.

Attenzione! Non riempite d’acqua la camera di
raffreddamento perché potreste danneggiare I'apparecchio
in modo permanente. Non usate mai detergenti aggressivi
come aceto, acidi, solventi o benzina.

Il coprirubinetto pud essere tolto.

Basta aprirlo e toglierlo. Dopo avere tolto il
coprirubinetto, lavatelo con acqua calda e un detergente
delicato.

Attenzione! Non lavate il coprirubinetto in lavastoviglie,
poiché potrebbe rovinarsi e perdere la sua brillantezza.
Non usate mai detergenti aggressivi come aceto, acidi,
solventi o benzina.

9 Beerlender

ITALIANO



ITALIANO

9 Sicurezza bambini

Per evitare che i bambini mettano in funzione
I’apparecchio, potete togliere la manopola del rubinetto.

Per farlo, accertatevi che la manopola sia stata
installata/posizionata verticalmente e tiratela verso I'alto.

Bisogna rendere inutilizzabili gli apparecchi che non
funzionano piu.

Bisogna staccare la spina della presa e tagliare il cavo
di alimentazione.

Gli apparecchi non piu in uso devono essere ritirati

da un centro di raccolta rifiuti per lo smaltimento dei
componenti speciali utilizzati nella costruzione della
macchina.

10 Informazioni di carattere legale

KRUPS

Queste istruzioni per I'uso contengono le informazioni
necessarie per un uso corretto, per le

funzioni operative e per un’accurata manutenzione

dell’apparecchio.

Queste informazioni e il rispetto di queste istruzioni

rappresentano la condizione necessaria per un

uso corretto e senza pericoli nel rispetto della

sicurezza per il funzionamento e la manutenzione

dell’apparecchio.

Vi preghiamo di osservare, inoltre, che il contenuto

di queste istruzioni per 'uso non fa parte di una

convenzione precedente o gia esistente, né di un

accordo o contratto legale precedente o gia esistente,

e che non ne cambia la sostanza

Tutti gli obblighi del fabbricante sono basati

esclusivamente sul contratto di acquisto e vendita

corrispondente, che comprende anche il regolamento

completo ed esclusivo riguardante le prestazioni di

garanzia.

Queste spiegazioni non limitano né ampliano le norme

di garanzia contrattuali.

Le istruzioni per I'uso contengono informazioni

protette da diritto d’autore.

E vietato fotocopiare o tradurre queste istruzioni per

'uso in un’altra lingua senza il previo consenso scritto

del fabbricante.

Tutela dell’'ambiente
Partecipiamo alla protezione dell'ambiente !

® Il vostro apparecchio € composto da diversi
materiali che possono essere riciclati.

< Lasciatelo in un punto di raccolta o presso un
Centro Assistenza Autorizzato.

100 Beerlender

Il “Modulo TEM” (o cella di Peltier) deve essere
smaltito in conformita con le norme in vigore nel
Paese di utilizzo della macchina.

12 Problemi - cause - rimedi

Problema

Cause possibili

Rimedio

La macchina
non si accende.

La macchina non &
collegata alla rete
elettrica.

Collegate la
macchina alla rete
elettrica.

non si chiude.

inseriti
correttamente.

Il rubinetto Il rubinetto del fusto|Rimettete |l

del fusto BeerTender ¢ stato |rubinetto del fusto
BeerTender azionato a mano. BeerTender nella
non si sua posizione
adatta al suo iniziale.
alloggiamento.

Il coperchio Il rubinetto del Togliete il

della macchina [fusto BeerTender |[rubinetto del
BeerTender o il tubo non sono |[fusto BeerTender

dall’apparecchio e
rimettetelo a
posto seguendo
le istruzioni della
sezione 6 — Uso
dello spillatore di
birra BeerTender.

KRUPS o
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La birra non
viene erogata.

Il fusto BeerTender

Sostituite il fusto

€ vuoto (I'ultima BeerTender.
barra dell’indicatore

di volume sta

lampeggiando).

Non c’é nessun Inserite un

fusto all’interno
della macchina

fusto all’interno
della macchina

Spillare la birra).

BeerTender (le BeerTender.
quattro barre
dell’'indicatore di
volume stanno
lampeggiando).
La manopola del Installate/
rubinetto dello posizionate
spillatore di birra correttamente la
BeerTender non manopola.
€ correttamente
installata/
posizionata.
La quantita Il fusto BeerTender [Lasciate
di schiuma non ha raggiunto la |raffreddare il fusto
€ eccessiva giusta temperatura |BeerTender fino
(vedere anche |di servizio. alla temperatura
capitolo 7: adeguata. Potete

controllare
I'indicatore di
temperatura sul
display del vostro
spillatore di birra
BeerTender.

Il fusto BeerTender
¢ stato agitato.

Lasciate riposare
il fusto per 4 ore
prima di servire la
birra.

La manopola del
rubinetto & stata
azionata troppo
lentamente.

Tirate a fondo con
un movimento
rapido e deciso

la manopola in
basso e in avanti.

L’erogazione
della birra &
troppo lenta.

La manopola del
rubinetto non & aperta
completa-mente.

Aprite
completamente il
rubinetto.

KRUPS 1%
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Lo spillatore

di birra
BeerTender sta
erogando birra

Il fusto BeerTender
non e stato
raffreddato
abbastanza a lungo

Lasciate
raffreddare il
fusto BeerTender
in frigorifero per

controllo non
raggiunge mai
il livello di birra
pronta per
essere servita.

una temperatura
troppo alta o alla
luce diretta del
sole (vedere anche
la sezione 5 -
“Raffreddamento
del fusto” e
“Installazione dello
spillatore di birra
BeerTender”).

tiepida. in frigorifero e cosi |circa 12 ore.
non ha raggiunto la
giusta temperatura
di servizio.
La birra & stata Lasciate
servita prima di raffreddare il
avere raggiunto la |fusto BeerTender
temperatura fissata [abbastanza
(vedere I'indicatore |a lungo nella
di temperatura). macchina.
L’indicatore di |L’apparecchio Usate la
temperatura BeerTender si macchina al
sul display di  |trova esposto ad chiuso e mettetela

in una stanza in
cui la temperatura
ambiente non
superi 30°C.

riscalda la
birra invece di
raffreddarla.

un problema di
raffreddamento.

Il display E stato installato un |Lasciate che

di controllo fusto tiepido nella |il sistema

indica una macchina fredda. [BeerTender

temperatura in compensi I'effetto

aumento. del cambio di
temperatura.

L’apparecchio (Il Beertender ha Scollegare

I’apparecchio
dalla rete elettrica
e portarlo presso
un centro di
assistenza.

Se riscontrate dei problemi che non sono trattati in

questa lista, o se i rimedi consigliati non li risolvono,
contattate il Servizio Consumatori.
(Vedere i dettagli per paese alla fine di questo manuale)

KRUPS 1%
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1 SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

Dieses Gerat darf nicht von Personen (inbegriffen Kindermn)
mit eingeschrénkten kdrperlichen, sensorischen oder
geistigen ,mentalen Fahigkeiten benutzt werden. Das
Gleiche gilt fur Personen, die keine Erfahrung mit dem
Gerat besitzen oder sich mit ihm nicht auskennen, auBer
wenn sie von einer flr ihre Sicherheit verantwortlichen
Person beaufsichtigt werden oder von dieser mit dem
Gebrauch des Geréat vertraut gemacht wurden. Gehen
Sie Verantwortungvoll mit Alkoholischen Getranken um.
Achten Sie immer auf das Haltbarkeitsdatum auf dem
Fass.

Dieses Gerat ist ausschlieBlich fiir den Haushaltsgebrauch
bestimmt.

Die Garantie gilt nicht fiir die Benutzung des Geréts in
folgenden Bereichen:

- In Kochecken fiir das Personal in Geschéften, Biiros
und sonstigen Arbeitsumfeldern,

- auf Bauernhdfen landwirtschaflischen Anwesen
und durch Kunden von Hotels, Motels und anderen
Unterkinften;

- in Umfeldern wie Géstezimmern.

- durch Restaurants und ghnliche Einrichtungen mit
Ausnahme des Einzelhandels.

Lagern Sie in diesem Gerat keine explosiven Stoffe wie
Sprays mit brennbaren Treibgasen.

Wenn das Stromkabel beschadigt ist, darf das Gerat nicht
benutzt werden.

Aus Sicherheitsgrinden missen Sie das Stromkabel
unbedingt durch den Hersteller, seinen Kundendienst
oder Personen mit dhnlicher Qualifikation ersetzen lassen.
Dieses Geréat kann von Kindern Uber 8 Jahren und
Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen
bzw. geistigen Fahigkeiten oder fehlenden Erfahrungen
oder Kenntnis nur dann verwendet werden, wenn sie
entsprechend beaufsichtigt werden oder wenn sie
Anweisungen erhalten haben, wie das Gerat sicher
verwendet wird, und sie die impliziten Risiken verstehen.
Kindern dirfen nicht mit dem Gerét spielen.

“Kinder sollten dirfen das Gerat nicht reinigen
oder Instandhaltungsarbeiten an ihm vornehmen,
auBer wenn sie von einem verantwortungsvollen
Erwachsenen beaufsichtigt werden.

104 Beerlender

KRUPS

ACHTUNG: Achten Sie bei der Platzierung des Geréts
darauf, dass das Netzkabel nicht eingeklemmt oder
beschadigt wird.

ACHTUNG: Verwenden Sie nicht mehrere tragbare
Steckdosen (Mehrfachsteckdosen) oder tragbare
Netzteile an der Riickseite des Geréats.

Die Netzspannung muss der auf dem Typenschild angegebenen
Spannung entsprechen. Bei falschem Anschluss erlischt die Garantie; ein
falscher Anschluss kann sich als gefahrlich erweisen.

Bei unangemessener Verwendung oder Nichtbeachtung der
Gebrauchsanweisung lehnt der Hersteller jegliche Haftung ab und die
Garantie erlischt. Verwenden Sie nur ,,Beer Tender kompatible” Fasser.
Verwenden Sie das Gerét stets auf einer ebenen, stabilen, hitzebestandigen
Oberflache fern von Hitzequellen und Wasserspritzem.

Um Personen vor Feuer, Stromschlgen und Verletzungen zu schiitzen,
vermeiden Sie, das Gerét, das Stromkabel oder die Stecker des Geréts in
Wasser oder andere Flissigkeiten zu tauchen. Greifen Sie das Stromkabel
nie mit feuchten Handen. Stecken Sie den Stecker in Notféllen sofort aus
der Steckdose aus.

Verwenden Sie die Anlage nicht ohne Tropfbehalter und Tropfgitter.
Leeren und reinigen Sie den Tropfbehélter taglich nach Verwendung der
Anlage.

Stecken Trennen Sie die Anlage ab vom Stromnetz, wenn Sie sie nicht
verwenden.

Stecken Trennen Sie die Anlage vor der Reinigung ab vom Stromnetz.
Reinigen Sie die Anlage nie in nassem Zustand und tauchen Sie sie
nicht in Flussigkeit. Reinigen Sie die Anlage nie unter dem Wasserhahn.
Verwenden Sie nie Reinigungsmittel, um die Anlage zu reinigen. Reinigen
Sie die Anlage nur mit weichen Schw@mmen/ weichen Brsten.

Wenn Sie sie langer nicht verwenden (Urlaub usw.), leeren und reinigen
Sie die Anlage und stecken trennen Sie sie ab vom Stromnetz.

Eingriffe bei Betriebsanomalien, Reinigung und Wartung auBerhalb des
normalen Gebrauchsrahmens darf nur das Personal von zugelassenen
Kundendienstzentren durchfihren. Bauen Sie das Gerét nicht
auseinander und stecken Sie nichts in die Offnungen.

Die Verwendung von nicht vom Geratehersteller empfohlenem Zubehor
kann zu einem Brand, einem Stromschlag oder Verletzungen fiihren.
Lassen Sie das Stromkabel nicht Uber eine Tischkante oder von einer
Theke hangen und vermeiden Sie Kontakt mit heiBen Oberfldchen und
schneidenden Kanten.

Lassen Sie das Kabel nicht herunterhédngen (Stolpergefahr). Beriihren Sie
das Stromkabel nie mit feuchten Handen.

Stellen Sie die Anlage weder auf einen Gasherd, einen Elektroherd oder in
die Nahe ahnlicher Hitzequellen noch in einen geheizten Ofen.

Stellen Sie den Betriebsknopf auf OFF, bevor Sie die Anlage abstecken
vom Stomnetz trennen; ziehen Sie dann den Netzstecker. Ziehen Sie den
Netzstecker nicht durch Ziehen am Kabel aus der Steckdose.

Wenn Sie lange Verlangerungskabel verwenden, beachten Sie die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften.

Wenn der Anlagenstecker nicht in die Steckdose passt, lassen Sie ihn
durch ein zugelassenes Kundendienstzentrum ersetzen.

Denken Sie an den Schutz der Umwelt!

@ Inr Gerat enthalt wertvolle Rohstoffe, die wieder verwertet
E werden konnen.

2 Geben Sie Ihr Gerét deshalb bitte bei einer Sammelstelle Ihrer
Stadt oder Gemeinde ab.
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2 Allgemeine Informationen

KRUPS

Das BeerTender Zapfgerat von Krups dient ausschlieBlich
dem Zapfen von frischem Bier aus dem zugehdrigen
Behalter (BeerTender Fass), der im Inneren der Zapfanlage
installiert ist.

Die Maschine mit elegantem Design wurde fiir den
hauslichen Gebrauch in geschlossenen Radumen entwickelt
und ist nicht fur professionelle Dauerbenutzung geeignet.

Achtung: Der Hersteller Gbernimmt keine Haftung fur
Schaden, die zurlickzuflihren sind auf:

* falschen Gebrauch und Gebrauch zu Zwecken, fir die
das Gerat nicht vorgesehen ist;

Reparaturarbeiten, die auBerhalb einer zugelassenen
Kundendienststelle durchgefiihrt wurden;
Beschadigung des Stromkabels;

Beschadigung von Komponenten des Gerats ;
Verwendung von nicht-originalen Ersatzteilen und
Zubehor;

Eingriffe ins Innere des Geréts.

In allen diesen Fallen ist die Garantie nicht mehr gultig.

*

Zum leichteren Lesen

Das Warndreieck kennzeichnet alle fir die Sicherheit des
Benutzers wichtigen Anleitungen. Halten Sie sich strikt an
diese Hinweise, um jegliche Bedienungsfehler und schwere
Verletzungen zu vermeiden!

Der Verweis auf lllustrationen, Teile des Geréts oder
Steuerelemente usw. wird durch Nummern oder
Buchstaben gegeben; in diesem Fall wird auf die lllustration
verwiesen.

Benutzung dieser Gebrauchsanleitung

Bewahren Sie diese Gebrauchsanweisung an einem
sicheren Ort auf und legen Sie sie zum Gerat, wenn eine
andere Person es benutzen soll.

Fir weitere Informationen oder bei Problemen, die in dieser
Anleitung gar nicht oder nur ungeniigend behandelt sind,
wenden Sie sich an den Verbraucherservice BeerTender.
(Details firr jedes Land am Ende dieser Anleitung)
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3 Technische Daten

Nennspannung 220-240V

Nennleistung 61W

Energiezufuhr 50Hz

Isolierklasse Il

Kihlklasse SN

Gehausematerial Thermoplastischer Kunststoff

Abmessungen 300 x 452 x 494

(B xHxT) (mm) (419 ohne die Tropfschale)

Gewicht 6,1 kg. (5,6 kg. ohne die
Tropfschale)

Kabellange 14 m

Bierbehalter Beertender Fass

Bedientafel Hinten

Betriebsbedingungen bei 80% relativer Luftfeuchtigkeit
min 12°C, max 30°C

Der Hersteller behélt sich Anderungen von Konstruktion
und Ausflhrung des Gerédtes aus Griinden des
technologischen Fortschritts vor.

Das Gerat entspricht den EU-Bestimmungen 89/336/EEC
(Durchfihrungsbestimmung 476 vom 04/12/92)
betreffend die elektromagnetische Vertraglichkeit.

Strom fuhrende Teile nie mit Wasser in Berlihrung
bringen: Kurzschlussgefahr!

/'\ A Bestimmungszweck
[ ]

Das Gerat wurde ausschlieBlich zum Zapfen von Bier fur
den Hausgebrauch konstruiert.

Das Beertender System funktioniert nur mit Fassern mit der
Aufschrift ,,Kompatibel BeerTender”, hergestellt und
vertrieben von der Gruppe Heineken.

Es ist unmdéglich und verboten, andere Fasser im
Beertender System zu benutzen.

Bevor man das BeerTender Fass einsetzt, ist das
Haltbarkeitsdatum auf dem Boden des Fasses zu
prifen; bitte keine BeerTender Fasser nach Ablauf des
angegebenen Datums mehr einsetzen und benutzen.

Es ist verboten, das Zapfgerat zu anderen Zwecken und
mit anderen Behdltern als den oben genannten zu
verwenden.

108 Beerlender

Es ist verboten, in das Bierzapfgerat andere als die
BeerTender Féasser einzuflihren.

Technische Anderungen und jeder unzuldssige Gebrauch
sind wegen der damit verbundenen Gefahren verboten!
Das Zapfgerat darf nur von Erwachsenen, die im
Vollbesitz ihrer geistigen und kdrperlichen Kréafte sind,
verwendet werden.

Reinigung

Schalten Sie das Geréat vor der Reinigung unbedingt am
An/Ausschalter aus und ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.

Das Gerat darf nie ins Wasser getaucht werden!

Bitte beachten Sie, dass zu viel Staub die Kihlleistung
Ihres BeerTender beeinflussen kann. Es ist moglich, dass
Staub Uber das Ventilationsgitter auf der Rickseite des
BeerTender in das Gerét eindringen kann. Wir empfehlen
mit einem Staubsauger mit Fugendiise regelmaBig diese
Stelle zu reinigen. Dadurch wird die Lebensdauer Ihres
BeerTender verlangert und die Kuhlleistung bleibt auf Dauer
konstant.

Eingriffsversuche im Inneren der Maschine sind
strengstens verboten.

Bestandteile des Gerats

BeerTender

1. BeerTender Zapfgerat
2 2. KUhlbereich

3. Deckel

4, Deckelgriff
s 5. Kontrolldisplay

6. Zapfhahn-Griffblende

7. Ausschank-Rdhrchen

8. Zapfhahn-Griff

9. Tropfblech

10. Tropfschale

11. An/Ausschalter

12. Stromkabel mit Stecker

BeerTender-Fass

183. Deckel BeerTender Fass
14. Bierleitung
15. Hahn des BeerTender Fasses

109 Beerlender

DEUTSCH



DEUTSCH

4 Hinweise

Gebrauch des BeerTender

Fir ein optimal gezapftes Bier sind insbesondere zwei

Elemente sehr wichtig: die Biertemperatur und die Hygiene.

1. Die Temperatur des Bieres hat einen direkten Einfluss
auf die Schaumbildung: um einen perfekten Schaum
beim Einschenken zu erreichen, muss das Bier kihl
genug serviert werden. Sie missen also besonders
die Kiihlung des Fasses und die Kiihlungszeiten
beachten (siehe Kapitel ,,Die kompatiblen BeerTender
Fasser kihlen®). Z6gern Sie auch nicht, das
BeerTender System vorzuklhlen bevor Sie ein Fass
einsetzen.

2. Reinigen Sie das Zapfgerat nach jedem Gebrauch.
Bier ist ein Naturprodukt und kann verderben. Ihr
Zapfgerat muss daher immer sauber bleiben, um ein
ausgezeichnetes Qualitatsniveau des Biers zu halten
und Gerliche zu vermeiden (siehe ‘Reinigung’). Das
Ausschankréhrchen sollte bei jedem Einsetzen eines
neuen BeerTender Fasses, die Tropfschale und das
Tropfblech nach jeder Verwendung gereinigt werden.

Andere zusatzliche Punkte sollten beim Gebrauch des

BeerTender Systems auch bertcksichtigt werden:

1. Kuhlen Sie Ihr BeerTender Fass nicht in der
Tiefklhltruhe. Genau wie Glasflaschen kann ein
BeerTender Fass in der TiefkUhltruhe platzen.
AuBerdem sinkt die Qualitat des Biers, wenn es einmal
gefroren war,

2. |nhr Zapfgerat benutzt eine Technologie die
eine korrekte Kiihlung des Bieres bei einer
Umgebungstemperatur zwischen 12°C - 30°C
sicherstellt. Bei einem Gebrauch mit tieferen
Temperaturen kann das Kuhlsystem beschéadigt
werden. Ein Gebrauch mit héheren Temperaturen
ermoglicht es dem Kuhlsystem nicht, die
Regeltemperatur von 3°C zu liefern und schrankt
dadurch die Qualitét des Bieres ein.

Achtung ! Setzen Sie das BeerTender Fass keiner

direkten Sonneneinstrahlung aus, um seine Uberhitzung

zu vermeiden. Um eine gute Kihlung des Bieres zu

erreichen, stellen sie nie das Gerét in einen Raum mit einer

Umgebungstemperatur von Gber 30°.
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3. Heben Sie das Zapfgerat immer nur am unteren Rand
des Gerates an.

Achtung ! Heben Sie das Zapfgerat nicht am Zapfhahn-

Griff oder am Stromkabel an.

Benutzung des Fasses

Kihlen Sie das Fass gut vor Gebrauch.

Sollte es nicht ausreichend gekuhlt sein, bildet sich zu viel
Schaum, wenn Sie anfangen, das Bier zu servieren.

Seien Sie auch darauf gefasst, dass das erste Glas, das Sie
aus einem neuen Fass servieren, fast nur Schaum enthalt.
Bei Bier vom Fass in einer Bar tritt genau das gleiche
Phanomen auf!

Das BeerTender Fass ist mit einem patentiertem System
zur Lagerung und Ausgabe von Bier ausgestattet. Es
garantiert ein Bier mit dauerhafter Spitzenqualitat, wie auch
eine einfache und bequeme Benutzung des BeerTender
Zapfgerates.

Wichtig: Vor Einsetzen des Fasses in das Zapfgerat prifen
Sie das Haltbarkeitsdatum auf dem Boden des Fasses.
Benutzen Sie das Fass nicht, wenn dieses Datum verfallen
ist.

Die Benutzung der Fésser ,Kompatibel BeerTender*
erfordert den Gebrauch von Service-Rohren. Ein Packchen
mit 5 Service-Rohren wird im Karton des BeerTender
Systems mitgeliefert. Um gratis zusétzliche Rohre zu
bekommen, wenden Sie sich bitte an Verbraucherdienst
BeerTender

(Details fiir jedes Land am Ende dieser Anleitung).
Befestigen Sie ein Service-Rohr oben auf dem Fass einfach
indem Sie den Knopf ,Poussez” (Driicken) betétigen.

Achtung ! Behalter steht unter Druck. Nicht schutteln oder
fallen lassen. Vor Sonnenbestrahlung und Temperaturen
Uber 30°C schutzen. Auch nach Gebrauch nicht bohren

oder verbrennen.

5 Vorbereitung des BeerTendersystems

Fir Ihre eigene Sicherheit und der Dritter halten
Sie sich genauestens an die in Kap. 3 aufgefiihrten
“Sicherheitsbestimmungen”.
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Kiihlen des BeerTender Fasses

Die BeerTender Fasser missen vor Gebrauch gekihlt
Werdep. Der Gebrauch eines zu warmen Fasses flhrt zu
einer Uberproduktion von Schaum.

Es gibt zwei M&glichkeiten, das BeerTender Fass zu

kdhlen:

1. im BeerTender Zapfgerat (sieche ‘Bedienung des
BeerTender’). Die Kuhlung auf 4°C dauert ca. 15
Stunden wenn Fass und Gerét bei 20 ° C sind.

2. im Kihlschrank. Die Kiihlung des Fasses dauert
ungefahr 12 Stunden, je nach Kihlleistung lhres
Kuhlschranks.

Tipp: bewahren Sie stets ein zusatzliches Fass Beertender
im Kihlschrank auf (nicht im Gefrierfach). So steht immer
ein gut gekthltes Fass zur Verfligung.

Wir empfehlen Ihnen auch, den Apparat mindestens eine
Stunde vor Gebrauch einzuschalten, um die vorangehende
Kuhlung des Fasses voll zu nutzen.

Warnung! Kihlen Sie Ihr BeerTender Fass nicht in
der TiefkUhltruhe. Genau wie Glasflaschen kdnnen die
Fasser explodieren wenn sie gefroren sind. AuBerdem
beeintrachtigt das Gefrieren die Qualitat des Biers.

Installation des BeerTender Zapfgerates
Die Originalverpackung wurde zum Schutz der Maschine

entwickelt und realisiert.
Es wird empfohlen, sie flr einen eventuellen spateren
Transport aufzubewahren.

Nehmen Sie das Bierzapfgerat von KRUPS aus der
Verpackung, und stellen Sie es auf eine ebene, trockene,
saubere und gentigend groBe Flache; der Raum muss eine
Temperatur von Uber 12°C und bis max. 30°C haben. Bei
tieferen oder hdheren Temperaturen kann das Kihlsystem
nicht die Regeltemperatur von 3°C liefern.

Installieren Sie die Tropfschale und das Tropfblech vor dem
Gerét.

Vergewissern Sie sich, dass die Schale richtig positioniert
ist.

Installieren Sie den Apparat nicht in der Nahe von
Heizquellen oder an Stellen, die direkter Sonnenbestrahlung
ausgesetzt sind. Die Raumtemperatur darf 30° C nicht
Uberschreiten.
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Bemerkung: Die Tropfschale ist wahrend der Verwendung
regelmaBig zu leeren und zu spllen. Wenn das Zapfgerat
nicht in Betrieb ist, kann die Tropfschale entfernt und an
einem anderen Ort verstaut werden um Platz zu sparen.

Achtung ! Die Tropfschale ist auf eine ebene Flache zu
stellen und darf nicht Uber die Arbeitsplatte hinausragen.

Nach der Installation des BeerTender Zapfgerates ist die
Reinigung des Ausschankrohrchens durchzufiihren, dieses
Roéhrchen ist das einzige Geréateteil, das direkt mit Bier in
Bertihrung kommt.

Es ist sehr wichtig, das Ausschankrdéhrchen vor der ersten
Benutzung zu waschen und mindestens jedes Mal, wenn
ein neues Beertender Fass in das Bierzapfgerat von KRUPS
installiert wird.

Das Ausschankréhrchen kann in der Spilmaschine
gewaschen werden.

Zum Reinigen schrauben Sie das Ausschankréhrchen
heraus.

Nachdem Sie das Réhrchen gewaschen haben, schrauben
Sie es wieder an seinen Platz.

Elektrischer Anschluss

Elektrischer Strom kann geféhrlich sein! Halten Sie sich
daher immer genauestens an die Sicherheitsbestimmungen.
Das Zapfgerdt muss an eine geeignete und korrekt
installierte Steckdose angeschlossen werden.

Die Spannung des Geréts wurde im Werk eingestellt.
Uberpriifen Sie, ob die Netzspannung den Angaben auf
dem Typenschild an der Rickseite des Gerats entspricht.
Kontrollieren Sie vor dem AnschlieBen des BeerTender
Gerates an das Stromnetz, ob der An/Ausschalter auf der
Ruckseite des Gerates auf ,,0” steht.

Den Stecker in eine Steckdose mit geeigneter Spannung
einstecken und das Gerat durch Umstellen des An/
Ausschalter auf “I” einschalten.
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ACHTUNG ! Machen Sie das Bierzapfgerat von KRUPS
nicht aus, wenn ein Beertender Fass installiert ist. Die
Biertemperatur wiirde ansteigen und der Druck wirde
verloren gehen, was zu einem Verlust der Bierfrische fiihren
koénnte.Die Inhaltsanzeige, links auf dem Kontrolldisplay,
blinkt. Sobald ein Bierfass in das Gerat eingesetzt wird, hort
das Blinken auf.

6 Bedienung des BeerTender

Einsetzen des BeerTenderFasses im Inneren des
Systems

Erinnerung: das BeerTender System funktioniert
ausschlieBlich mit Fassern mit dem Vermerk ,,Kompatibel
BeerTender”, hergestellt und vermarktet von der Gruppe
Heineken.

Das BeerTender Zapfgerat kann nur dann benutzt werden,
wenn ein BeerTender Fass eingesetzt ist und der An/
Ausschalter auf ,I” steht.

Das Zapfgerat beginnt sofort zu kihlen, sobald der An/
Ausschalter auf ,,I“ steht. Das Kontrolldisplay auf dem
Deckel leuchtet, wenn das Geréat angeschaltet ist.

Zum Offnen des Gerats driicken Sie auf den Griff der sich
vorne befindet. Lassen Sie den Giriff los und Sie kdnnen
den Deckel hochheben.

Bemerkung: versuchen Sie nicht, den Deckel mit Gewalt

zu 6ffnen, er kdnnte beschadigt werden.

Sobald der Deckel vollstandig gedffnet ist, setzen Sie das
BeerTender Fass ein, wie es in der Abbildung gezeigt wird.

Offnen Sie den Deckel des Zapfhahns, indem Sie ihn im
entgegengesetzten Uhrzeigersinn drehen.

Bemerkung: dieser Deckel kann entfernt werden, um die
Reinigung zu erleichtern.

1 Beerlender

Installieren Sie den Hahn des BeerTender Fasses.

Bemerkung: versuchen Sie nicht, den Hahn des
BeerTender Fasses manuell zu betatigen.

Positionieren Sie das Rohr wie in der Abbildung angegeben.

SchlieBen Sie den Deckel des Zapfhahns indem sie ihn im
Uhrzeigersinn drehen.

Vergewissern Sie sich, dass der Griff des Zapfhahns
senkrecht positioniert ist.

SchlieBen Sie den Deckel des Geréts vorsichtig.
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Kontrolldisplay
Das groBe Display mit dem lhr Gerét ausgestattet ist, liefert

Ihnen wichtige und nutzliche Informationen.

a. Inhaltsanzeige

Das Volumen des BeerTender Fasses wird in 4 Stufen
angezeigt.

4 Balken sind sichtbar, wenn das Fass voll ist. Sie
verschwinden schrittweise wenn sich das Fass leert. Der
letzte Balkan fangt an zu blinken sobald das Fass nur noch
einige Glaser Bier enthalt. Durch diese Anzeigen kann ein
neues Fass im Voraus vorbereitet werden.

b. Temperaturanzeige

Die Temperaturanzeige ist rot, wenn das Bier zu warm ist
und orange wenn die Kuhlung des Bieres zu Ende geht.
Die ideale Temperatur des Fassbieres ist erreicht, wenn die
Anzeige grun ist.

Achtung! Benutzen Sie Ihre Bierzapfanlage nie bei einer
Umgebungstemperatur von tber 30°C. Dartiber hinaus
kénnen die Regeltemperatur von 3°C und eine griine
Temperaturanzeige nicht erreicht werden.

Die Gerdusche des BeerTender Zapfgerits

Beim Beer Tender Gerat gibt es eine Funktion, die

Gerausche erzeugt: die Kihlung.

Das BeerTender Zapfgerat verfugt Uber ein Kihlsystem,

das die Temperatur des Fasses regelt. Dieses System hat 2

Kihlstufen:

1. Standby-Kuhlung, die der haufigsten Betriebsbedingung
entspricht. Dabei ist das Klihlgebldse kaum zu héren ;

2. Aktive Klhlung, die dann einsetzt, wenn die Temperatur
des Fasses und der Kiihlkammer zu hoch ist. Sobald das
BeerTender Fass auf die richtige Temperatur abgekuhlt
ist, schaltet das Zapfgerat wieder auf den Standby-
Kahlungs-Modus um.

7 Bier zapfen

Bemerkung: Immer das am Boden des BeerTender Fasses
angegebene Haltbarkeitsdatum des Bieres kontrollieren.
Das BeerTender Fass nicht nach diesem Datum benutzen.

Bemerkung: Das Bier sollte in geeigneten Glasern serviert
werden. Das Servieren beginnt und endet manuell.
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Schritt 1 - Vorbereiten des Glases

Zum perfekten Zapfen eines schénen Biers bendtigt man
unbedingt ein sauberes, kiihles Bierglas.

Spllen Sie das Glas mit frischem kalten Wasser (je kalter,
desto besser), bevor Sie Bier zapfen.

Bemerkung: verwenden Sie lhre Bierglaser mdglichst

nur fir Bier. Manche Getrénke — z.B. Milch — hinterlassen
einen geringen Rickstand im Glas, der die Schaumbildung
behindert.

Schritt 2 - Bier zapfen

Tipp: vergewissern Sie sich auf dem Kontrolll-Display, dass
das Bier die gewlnschte Temperatur erreicht hat. Halten
Sie das Glas schrag unter das Zapfgerat (siehe Abbildung).

Den Zapfgriff mit einer entschiedenen Bewegung um 45
Grad nach vorne ziehen; das Bier in das Glas zapfen.
Vermeiden Sie jede Beriihrung zwischen der
Ausschankréhrchen-Mindung, dem Glas und dem bereits
gezapften Bier, sonst kénnte zu viel Schaum entstehen.

Sobald das Bier/Schaumkrone den Glasrand erreicht,
halten Sie das Glas gerade und schlieBen Sie den Hahn mit
einer entschiedenen Bewegung.

Bemerkung: Nach dem Einsetzen des BeerTender Fasses
in das Zapfgerat KRUPS ist es ganz normal, dass beim
Zapfen des ersten Glases Bier zuviel Schaum entsteht.
Falls dies der Fall sein sollte, lassen Sie das Glas auf der
Tropfschale stehen. Wenn sich der Schaum gesetzt hat,
kann Bier nachgefillt werden.

Bemerkung: Wird der Zapfhahn-Griff nur leicht/langsam
betatigt, bildet sich mehr Schaum. Man kann mehrere Biere
hintereinander zapfen, wenn der Zapfhahn-Giriff offen bleibt.
Die Abflussmenge wird aber nach dem Zapfen des ersten
Biers geringer sein.

Schritt 3 - Ihr Glas Bier
Stellen Sie das Glas auf das Tropfblech, und warten Sie, bis
sich der Schaum gesetzt hat.
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Schritt 4 - Die Qualitat lhres Biers

Um ein besseres Ergebnis zu erreichen, benutzen Sie
Gléaser mit &hnlichen Formen wie auf den Zeichnungen.

Ein ausgezeichnetes Bier muss folgende Qualitaten

vorweisen:

1. eine Schaumkrone ungeféhr 2 Fingerbreit hoch;

2. der Schaum muss gleichmaBig an der Wand des
Glases und mit dem Bier verbunden sein ;

3. das Bier muss klar wie Kristall sein mit Kohlendioxyd-
Blaschen an der Glaswand und dem Glasboden ;

Bemerkung: um zuviel Schaum zu vermeiden, benutzen
Sie immer ein vorgeklhltes Beertender Fass und ein

sauberes, mit kaltem Wasser abgespuiltes Glas.

[ 8 Reinigung

FUr das BeerTender Zapfgerat gibt es drei verschiedene
Reinigungsphasen: nach alltdglichem Gebrauch, beim
Einsetzen eines neuen BeerTender Fasses und die
regelmaBige Reinigung.

Achtung! Trocknen Sie nicht das Gerat und/oder

seine Komponenten mit einem Mikrowellen- und/oder
traditionellen Herd.

Liftungsgitter an der Rlckseite des Gerates sauber halten.

Reinigung nach alltaglichem Gebrauch

Die Tropfschale und das Tropfblech sollten nach jedem
Gebrauch gereinigt werden.

Um die Tropfschale zu leeren, entfernen Sie zuerst das
Tropfblech; dieses sollte zum normalen Gebrauch des
BeerTender Zapfgerates wieder angebracht werden.

Bemerkung: die Tropfschale kann mit warmem

Wasser und einem milden Spulmittel gewaschen
werden. Die Tropfschale lasst sich auch ganz einfach im
Geschirrspiler reinigen.

Achtung ! Benutzen Sie nie aggressive Mittel wie Essig,
Sauren, Verdlnner oder Benzin.
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Reinigung beim Einsetzen eines neuen BeerTender
Fasses

Beim Anschluss eines neuen BeerTender Fasses reinigen
Sie zuerst das Ausschankrdhrchen. Es ist das einzige
Geréateteil, das direkt mit Bier in Berlhrung kommt.

Daher ist es unerlasslich, es regelmaBig zu spllen oder im
Geschirrspuler zu reinigen.

Bemerkung: Die Metall- und Kunststoffteile des
Ausschankrohrchens sind dauerhaft miteinander verbunden
und stellen kein Hygieneproblem dar. Versuchen Sie nicht,
sie voneinander zu trennen.

Der Zapfmechanismus sollte mit einem feuchten Tuch und
einem milden Spulmittel gesaubert werden.

Bemerkung: Benutzen Sie Watte (-stdbchen) um alle Teile
grundlich zu reinigen.

Achtung ! Versuchen Sie nicht, den Mechanismus mit
einem harten/spitzen Gegenstand zu saubern, da es sich
hier um ein Prazisionsteil handelt, das beschadigt werden
kann.

RegelméBige Reinigung

Die Kiilhlkammer sollte regelmaBig mit einem feuchten Tuch
und einem milden Spulmittel gereinigt werden.

Achtung ! Flllen Sie die Kilhlkammer nicht mit Wasser
auf, da das Gerat auf diese Weise dauerhaft beschadigt
werden kann. Benutzen Sie nie aggressive Mittel wie Essig,
Sauren, Verdiinner oder Benzin.

Die Zapfhahn-Griffblende kann entfernt werden. Spllen Sie
sie mit warmem Wasser und einem milden Spulmittel.

Achtung ! Reinigen Sie die Zapfthahn-Griffblende nicht im
Geschirrspller, da sie sich sonst eintriiben und nicht mehr
gléanzend sein kénnte. Benutzen Sie nie aggressive Mittel
wie Essig, Sauren, Verdinner oder Benzin.

9 Beerlender
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9 Kindersicherung

Um zu verhindern, dass Kinder das Gerat laufen lassen,
kénnen Sie den Zapfhahn-Griff entfernen.

Dazu vergewissern Sie sich, dass der Griff senkrecht steht,
dann ziehen Sie ihn einfach nach oben ab.

KRUPS

10 Rechtliche Informationen

Diese Bedienungsanleitung enthélt die notwendigen
Informationen fir einen korrekten Gebrauch, fir die
operativen Funktionen und fir eine sorgfaltige Wartung
des Apparats.

Diese Informationen und die Beachtung dieser
Anweisungen sind die notwendige Bedingung fir einen
korrekten und ungefahrlichen Gebrauch unter Beachtung
der Sicherheit fir die Funktion und die Wartung des
Apparats.

AuBerdem ist anzumerken, das der Inhalt dieser
Bedienungsanleitung nicht Teil eines vorherigen oder
schon existierenden Abkommens ist, weder einer legalen
Ubereinstimmung oder eines legalen Vertrags und dass
er also nicht das Wesentliche andert.

Alle Verpflichtungen des Herstellers begriinden sich
auf den entsprechenden Kauf- und Verkaufsvertrag,
der ebenfalls die kompletten und ausschlieBlichen
Bedingungen der Garantieleistungen enthalt.

Diese Erklarungen begrenzen oder erweitern die
vertraglichen Garantienormen nicht.

Diese Bedienungsanleitung enthalt Informationen, die
durch das Urheberrecht geschutzt sind.

Es ist verboten, diese Bedienungsanleitung zu kopieren
oder in eine andere Sprache zu libersetzen ohne
vorheriges Einvernehmen mit dem Hersteller.

Umweltschutz
BEDEUTUNG DES SYMBOLS
"DURCHGESTRICHENE MULLTONNE"
Das auf Elektro- und Elektronikgeraten regelmaBig
abgebildete Symbol einer durchgestrichenen
Miilltonne weist darauf hin, dass das jeweilige Gerat

am Ende seiner Lebensdauer getrennt vom unsortierten
Siedlungsabfall zu erfassen ist.
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GETRENNTE ERFASSUNG VON ALTGERATEN

Elektro- und Elektronikgeréte, die zu Abfall geworden sind,
werden als Altgeréte bezeichnet. Besitzer von Altgeraten
haben diese einer vom unsortierten Siedlungsabfall
getrennten Erfassung zuzuflhren. Altgerate gehéren
insbesondere nicht in den Hausmdll, sondern in spezielle
Sammel- und Riickgabesysteme.

Die getrennte Entsorgung eines Haushaltsgerates
vermeidet mdgliche negative Auswirkungen auf die
Umwelt und die menschliche Gesundheit, die durch eine
nicht vorschriftsméBige Entsorgung bedingt sind. Zudem
ermdglicht wird die Wiederverwertung der Materialien, aus
denen sich das Gerat zusammensetzt, was wiederum eine
bedeutende Einsparung an Energie und Ressourcen mit
sich bringt.

Enthalten die Produkte Batterien und Akkus oder Lampen,
die aus dem Altgeréat zerstérungsfrei entnommen werden
kénnen, sind Sie als Endnutzer gesetzlich dazu verpflichtet,
diese vor der Entsorgung zu entnehmen und getrennt als
Batterie bzw. Lampe zu entsorgen.

MOGLICHKEITEN DER RUCKGABE VON ALTGERATEN
Besitzer von Altgeraten aus privaten Haushalten kénnen
diese bei den Sammelstellen der 6ffentlich-rechtlichen
Entsorgungstrager oder bei den von Herstellern oder
Vertreibern im Sinne des ElektroG eingerichteten
Ricknahmestellen unentgeltlich abgeben. Auskinfte zur
néchsten Abfallsammelstelle erhalten Sie beim Hersteller
oder Handler.

DATENSCHUTZ

Wir weisen alle Endnutzer von Elektro- und
Elektronikaltgeraten darauf hin, dass Sie fur das Léschen
personenbezogener Daten auf den zu entsorgenden
Altgeraten selbst verantwortlich sind.

Denken Sie an den Schutz der Umwelt!
@ |hr Gerat enthalt wertvolle Rohstoffe, die wieder
verwertet werden kdnnen.
2 Geben Sie lhr Gerat deshalb bitte bei einer Sam-
melstelle Ihrer Stadt oder Gemeinde ab.

Gerate, die nicht mehr in Gebrauch sind, missen
unbenutzbar gemacht werden.

Stecker ausstecken und elektrische Kabel abschneiden.
Die Gerate auBer Gebrauch miissen zu einer
Sammelstelle gebracht werden, die die spezifischen
Komponenten, die beim Bau des Gerates verwendet
wurden beseitigt.

121 Beerlender

DEUTSCH



DEUTSCH

KRUPS

Das TEC Modul (Peltier-Element) muss nach den glltigen
Normen des Benutzungslands des Geréates entsorgt

werden.

12 Probleme, Ursachen, Abhilfen

Problem Mogliche Ursache | Abhilfe
Das Gerat Das Gerat ist nicht SchlieBen Sie
lasst sich nicht  |ans Stromnetz das Gerat ans
einschalten. angeschlossen. Stromnetz an.
Der Hahn des Der Hahn des Stellen Sie
BeerTender BeerTender Fasses den Hahn des
Fasses passt wurde von Hand BeerTender
sich nicht an. betétigt. Fasses in seine
urspriingliche
Position zurtick.
Sie kdnnen Der Zapfhahn Entfernen Sie
die Zapfhahn oder das Rohr des den Hahn des
Griffblende nicht |BeerTender Fasses ist|BeerTender
schlieBen. nicht richtig eingelegt. |Fasses aus dem

Gerét und setzen
Sie ihn erneut
ein (siehe Kapitel
6 — Bedienung
des Zapfgerétes
BeerTender).

Das Bier fliesst
nicht.

Das BeerTender Fass
ist leer.

Tauschen Sie das
BeerTender Fass

aus.

Es befindet sich kein
Fass im BeerTender
Gerat(die vier Balken
der Inhaltsanzeige
blinken).

Setzen Sie ein Fass
in das BeerTender

Gerat ein.

Der Griff des
Zapfhahns des
BeerTender
Geréts ist nicht
richtig eingesetzt/
positioniert.

Setzen Sie den
Zapfhahn richtig ein
oder positionieren
Sie ihn richtig.
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Es entsteht zuviel
Schaum (siehe
auch Kapitel 7
»Bier zapfen®).

Das Beertender Fass
hat nicht die richtige
Trinktemperatur
erreicht.

Lassen Sie das
BeerTender Fass
bis zur passenden
Temperatur
abkihlen. Achten
Sie auf die
Temperaturanzeige
auf dem Display
Ihres BeerTender
Zapfgerats.

Das BeerTender Fass
wurde geschittelt.

Warten Sie 4
Stunden, bevor Sie
erneut Bier zapfen.

Der Griff des
Zapfhahns wird zu
langsam bewegt.

Ziehen Sie den Griff
fest und schnell
ganz nach unten
und nach vorne.

Das Bier flieBt zu
langsam.

Der Griff des
Zapfhahns ist nicht
ganz geoffnet.

Machen Sie den
Hahn ganz auf.

Das BeerTender
Gerét gibt
warmes Bier ab.

Das BeerTender
Fass wurde nicht
lang genug gekihlt
und hat deshalb
nicht die richtige
Trinktemperatur
erreicht.

Klhlen Sie das
BeerTender Fass
ca. 12 Stunden im
KUhlschrank.

Das Bier ist gezapft
worden bevor die
richtige Temperatur
erreicht wurde (siehe
Temperaturanzeige).

Kahlen Sie das.
BeerTender Fass
lang genug im
Geréat.
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Die
Temperaturanzeige
auf dem Kontroll-
Display zeigt nie
die Stufe ,Bier
fertig zum Zapfen®
an..

Das BeerTender
Gerét ist einer zu
hohen Temperatur
oder direkter
Sonnenstrahlung
ausgesetzt ( siche
ebenfalls Kapitel
5 ,KiUhlung des
Fasses® und
»Installation

des BeerTender
Zapfgerats®).

Benutzen Sie

das Geréat in
geschlossenen
R&umen und
stellen Sie es einen
Raum, in dem die
Temperatur 30° C
nicht Ubersteigt.

Das Kontroll-
Display gibt
eine steigende
Temperatur an.

Ein lauwarmes Fass
ist in das kalte Gerat
eingesetzt worden.

Lassen Sie das
BeerTender
System die
Temperaturanderung
ausgleichen.

Das Gerét erhitzt
das Bier, anstatt
es zu kuhlen.

Die Kiihlung des
Beertenders
funktioniert nicht.

Stecker des
Gerétes aus

der Steckdose
ziehen Gerat zum
Kundendienst
bringen.

KRUPS

Sollten Sie Probleme haben, die nicht in dieser Liste
behandelt werden oder sollten die vorgeschlagenen
Abhilfen sie nicht 16sen, wenden Sie sich bitte an unseren
Verbraucherservice.
(Details fir jedes Land am Ende dieser Anleitung)
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